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1 IDENTIFICAZIONE MACCHINA E COSTRUTTORE

EX30 TECHNICAL DATA EX30 K E
12V £5%| 12 A [2700 rpm | IP55
30'ON 60°OFF | INS. CLASS F —

T.amb -10°C/+40°C | Q 35 I/min [P 1,1 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

EX20 TECHNICAL DATA EX20 ﬁ
12V +10%| 7 A[1400 rpm | IP55
DUTY S1 | INS.CLASS H —

T.amb -10°C/+40°C | Q 25 I/min [P 0,7 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

C€ & |PlUSIs==az
0948 112G |[Ex db h IIA T4 Gb
IECEx CES 19.0004X | w/Y
CESI 19 ATEX 003 X |WE /2012
mod. CODICE LN 2?2???277?7?

MODELLI DISPONIBILI: EX3012V+/-5% DC - EX20 12V+/-10% DC

COSTRUTTORE: PIUSIS.p.A.,
Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - ltaly

OGNI POMPA RIPORTA LA SEGUENTE MARCATURA ATEX /IECEX

Il GRUPPO Il gruppo Il comprende gli apparecchl destinati a essere utilizzati in altri

ambienti (diversi da miniere) in cui vi sono probabilitd che si manifestino
atmosfere esplosive

MARCATURA

2 CATEGORIA Elevata protezione, Categoria 2 per ZONE 1 GAS E ZONE 2 GAS
G TIPODI Gas
ATMOSFERA
ESPLOSIVA
Ex PREFISSO Equipaggiamento a prova di esplosione certificate secondo le direttive
PERMANENTE Europee ATEX
db METODO DI Custodie a prova di esplosione (EN 60079-1)
PROTEZIONE
h METODO DI Sicurezza non elettrica
PROTEZIONE
IIA CLASSIFICAZIONE Tipo di gas (propano)
T4 TEMPERATURADI La temperatura della superficie della pompa non supererd i 135°C
CLASSIFICAZIONE
Gb LIVELLO MISURE DI Attrezzature per atmosfere esplosive. Presente protezione di “alto” livello.
PROTEZIONE Questo dispositivo non genera sorgenti di accensione durante il funzionamento

normale o in caso di anomalia prevedibile.

2 CONFORMITA
ATTENZIONE ' VEDERE FOGLIO DICHIARAZIONI DI CONFORMITA'

Il presente manuale & proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, & vietata.
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3 DESCRIZIONE DELLA MACCHINA

POMPA Elettropompa rotativa autoadescante di tipo volumetrico a palette,
equipaggiata con valvola di by-pass..

MOTORE Motore a spazzole alimentato con corrente continua in bassa tensione
con ciclo intermittente, chiuso in classe di protezione IP55 secondo cei en
60034-5 direttamente flangiato al corpo pompa

ATTENZIONE . MOTORE DOTATO DI PROTEZIONE TERMICA E DI SOVRACCARICO
AD INTERVENTO AUTOMATICO. IN CASO DI INTERVENTO DELLA
PROTEZIONE, SPEGNERE LAPOMPA E ATTENDERE CHE SIRAFFREDDI.

3.1 DEFINIZIONE AREE CLASSIFICATE
PREMESSA Definizioni di zone cosi come riportate nella direttiva 99/92/CE
ZONAO Luogo in cui un'atmosfera esplosiva costituita da una miscela di aria e sostanze

X

ZONA1

A\

ZONA 2

<

ZONA 20

X

ZONA 21

X

ZONA 22

X

infiammabili sotto forma di gas, vapore o nebbia & presente continuamente, o per
lunghi periodi, o frequentemente.

Nota : In generale, dette condizioni, quando si presentano, interessano l'interno di
serbatoi, tubi e recipienti, ecc

Luogo in cui & probabile che un‘atmosfera esplosiva, costituita da una miscela
di aria e sostanze infiammabili sotto forma di gas, vapore o nebbia, si presenti
occasionalmente durante il funzionamento normale.

Nota : Detta zona pud comprendere, tra l'altro:

- luoghi nelle immediate vicinanze della zona O;

- luoghi nelle immediate vicinanze delle aperture di alimentazione;

- luoghi nelle immediate vicinanze delle aperture di riempimento e svuotamento;

- luoghi nelle immediate vicinanze di apparecchi, sistemi di protezione e componenti
fragili di vetro, ceramica e materiali analoghi;

- luoghi nelle immediate vicinanze di premistoppa non sufficientemente a tenuta, per
esempio su pompe e valvole con premistoppa.

Luogo in cui & improbabile che un‘atmosfera esplosiva, costituita da una miscela di
aria e sostanze infiammabili sotto forma di gas, vapore o nebbiq, si presenti durante
il normale funzionamento, ma che, se si presenta, persiste solo per un breve periodo.
Nota: Detta zona pud comprendere, tra gli altri, luoghi circostantile zone O o 1.

Luogo in cui unatmosfera esplosiva sotto forma di una nube di polveri combustibili nellaria &
presente continuamente, o per lunghi periodi, o frequentemente.

Nota : In generale, dette condizioni, quando si presentano, interessano l'interno di
serbatoi, tubi e recipienti, ecc.

Luogo in cui & probabile che un'atmosfera esplosiva, sotto forma di una nube di polveri
combustibili nell'aria, si presenti occasionalmente durante il normale funzionamento.

Nota : Detta zona pud comprendere, per esempio, tra gli altri, luoghi nelle immediate
vicinanze di punti di caricamento e svuotamento di polveri e luoghi in cui si formano strati di
polvere o che, durante il normale funzionamento, potrebbero produrre una concentrazione
esplosiva di polveri combustibili in miscela con l'aria.

Luogo in cui & improbabile che unatmosfera esplosiva, sotto forma di una nube di polvere
combustibile nellaria, si presenti durante il normale funzionamento, ma che, se si presenta, persiste
solo per un breve periodo.

Nota : Questa zona pud comprendere, tra gli altri, luoghi in prossimita di apparecchi,
sistemi di protezione e componenti contenenti polveri, dai quali le polveri possono
fuoriuscire a causa di perdite e formare depositi di polveri (per esempio sale di
macinazione, in cui la polvere fuoriesce dai mulini e si deposita).

ZONA1

ZONA 2

ZONAO
ZONA20
ZONA 21

ZONA 22
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3.2 DESTINAZIONE D’'USO
uso POMPA PER IL TRAVASO DI CARBURANTI IDONEA PER LAVORARE IN
CONSENTITO A ZONE CLASSIFICATE “1” E “2”, SECONDO LA DIRETTIVA 99/92/CE
LA DETERMINAZIONE DELLE AREE (ZONE) E' A CARICO
DELL'UTILIZZATORE
USO NON Non & consentito utilizzare l'apparecchiatura con fluidi diversi da quelli
CONSENTITO elencati al paragrafo “Fluidi ammessi” e per operazioni diverse da quelle

descritte alla voce “uso consentito”.
LIMITAZIONI SULL'USO DELLIMPIANTO. E’ VIETATO:

1  Utilizzare l'apparecchiatura in una configurazione costruttiva diversa da
quella prevista dal fabbricante.

2  Utilizzare l'apparecchiatura con i ripari fissi manomessi o rimossi.

3 Utilizzare l'apparecchiatura in luoghi a rischio di esplosione e/o incendio
classificati nelle seguenti zone: O; 20; 21; 22

4 Integrare altri sistemi e/o attrezzature non considerati dal costruttore nel
progetto esecutivo.

5 Allacciare l'apparecchiatura a fonti di energia diverse a quelle previste dal
fabbricante

6  Utilizzare i dispositivi commerciali per uno scopo diverso da quelli previsti
dal fabbricante.

7 Usare in presenza di fulmini

ATTENZIONE . INSTALLARE LONTANO DA FORTI CAMPI ELETTROMAGNETICI

3.3 MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Dato il limitato peso e dimensione delle pompe, la loro movimentazione non richiede l'ausilio di mezzi
di sollevamento. Prima della spedizione le pompe vengono accuratamente imballate. Controllare
I'imballo al ricevimento ed immagazzinare in luogo asciutto.

Il presente manuale é proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, & vietata.
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4 AVVERTENZE GENERALI

Avvertenze Per salvaguardare lincolumitd degli operatori, per evitare possibili

importanti danneggiamenti alla pompa e prima di compiere qualsiasi operazione, &
indispensabile aver preso conoscenza di tutto il manuale istruzioni.

Simbologia Sul manuale verranno utilizzati i seguenti simboli per evidenziare indicazioni

utilizzata nel ed avvertenze particolarmente importanti:

manuale

ATTENZIONE indica situazioni pericolose che se non evitate potrebbero
ATTENZIONE covsare morte o gravi danni.

NOTA é usato per informazioni non legate alla sicurezza del personale.

N NOTA
Conservazione Il presente manuale deve essere integro e leggibile in ogni sua parte,
del manuale I'utente finale ed i tecnici specializzati autorizzati all'installazione e alla
manutenzione, devono avere la possibilitd di consultarlo in ogni momento.
Il presente manuale & di proprietd di Piusi S.p.A., la quale & esclusiva
Diritti di titolare di tutti i diritti previsti dalle leggi applicabili, ivi comprese a
riproduzione titolo esemplificativo le norme in materia di diritto d'autore. Tutti i diritti

derivanti da tali norme sono riservati a Piusi S.p.A.: la riproduzione anche
parziale del presente manuale, la sua pubblicazione, modifica, trascrizione,
comunicazione al pubblico, distribuzione, comemrcializzazione in qualsiasi
forma, traduzione e/o elaborazione, prestito, ed ogni altra attivitd riservata
per legge a Piusi S.p.A..

NOTA @ USARE SEMPRE LE GIUSTE TENSIONI PER COLLEGARE LE POMPE

N

ATTENZIONE . PRIMA DI PROCEDERE AL RIFORNIMENTO DI VELIVOLI, ASSICURARSI

CHE L'IMPIANTO DESTINATO A TALE AZIONE SIA CONFORME ALLE
NORMATIVE IN MATERIA, VIGENTI NEL PAESE DI UTILIZZO.

ATTENZIONE . UTILIZZARE LA POMPA SOLO CON | FLUIDI AMMESSI.

NONUTILIZZARE CON FLUIDINON AMMESSI PER NON DANNEGGIARE
LA POMPA. LA GARANZIA DECADE IN CASO DI ERRATO UTILIZZO DEL
FLUIDO.

NON UTILIZZARE LA POMPA CON LIQUIDI ALIMENTARI E/O A BASE
ACQUOSA.
NON NON FAR LAVORARE LA POMPA A SECCO PER EVITARE DANNI

Prima del collegamento accertarsi che le tubazioni e il serbatoio di aspirazione siano
privi di scorie o residui solidi che potrebbero danneggiare la pompa e gli accessori.
NONRACCOGLIERE COMUNQUE MAI IL FLUIDO DAL FONDO DEL SERBATOIO IN
QUANTO PUO’ CONTENERE IMPURITA'

Tenere un estintore funzionante nell’area di lavoro.

Non mettere in funzione l'unita quando si & affaticati o sotto I'influenza
di droghe o alcol.

Non alterare o modificare I'apparecchiatura. Alterazioni o modifiche
allapparecchiatura possono rendere nulle le omologazioni e causare
pericoli per la sicurezza.

Tenere bambini e animali lontano dall’area di lavoro
Rispettare tutte le normative di sicurezza vigenti.
Non utilizzare in presenza di fulmini
. SPEGNERE | DISPOSITIVI ELETTRONICI PORTATILI DURANTE
B

L'UTILIZZO DELLA POMPA (ES. TELEFONO CELLULARE,
CERCAPERSONE, ECC.)

MO436A
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5 NORME DI PRONTO SOCCORSO

Contatto conil
prodotto

Persone colpite
da scariche

Per problematiche derivanti dal prodotto trattato con OCCHI, PELLE,
INALAZIONE e INGESTIONE fare riferimento alla SCHEDA DI
SICUREZZA DEL FLUIDO UTILIZZATO

Staccare l'alimentazione, o usare un isolante asciutto per proteggersi
nell'operazione di spostamento dell'infortunato lontano da qualsiasi

IT

elettriche conduttore. Evitare di toccare l'infortunato con le mani nude fino a
che quest'ultimo non sia lontano da qualsiasi conduttore. Chiedere
immediatamente l'aiuto di persone addestrate e qualificate. Non intervenire
sugli interruttori a mani bagnate.

NOTA @ Fare riferimento alle schede di sicurezza del prodotto

VIETATO NON FUMARE VICINO ALLA POMPA E NON USARE LA POMPA

FUMARE VICINO A FIAMME.

6 NORME GENERALI DI SICUREZZA

RESPONSABILITA’
DELLUTENTE

Caratteristiche
essenziali
dell’equipag-
giamento di
protezione

Dispositivi di
protezione
individuale da
indossare

Dispositivi
indispensabili
di sicurezza

CONTENUTE NEL PRESENTE MANUALE.

E’ INDISPENSABILE CONOSCERE E RISPETTARE LE NORME SPECIFICHE DI
SICUREZZA PER | LIQUIDI INFIAMMABILI.

PER UTILIZZARE LA POMPA, E’ INDISPENSABILE CHE OPERATORI, INSTALLATORI E
MANUTENTORI ABBIANO UNA SPECIFICA ISTRUZIONE, ADEGUATA A LAVORARE IN
ZONA CLASSIFICATA “1” COME PREVISTO DALLA DIRETTIVA 99/92/CE.

IN CASO DI CONTATTO CON IL PRODOTTO E PER BUONA NORMA DI

COMPORTAMENTO, indossare un equipaggiamento di protezione che sia:
« idoneo alle operazioni da effettuare;

+ resistente ai prodotti impiegati

A TAL PROPOSITO, FARE RIFERIMENTO ALLE SCHEDE TECNICHE DEL

FLUIDO UTILIZZATO.

N Y

. E’ INDISPENSABILE CONOSCERE E COMPRENDERE LE INFORMAZIONI

scarpe indumenti attillati al corpo;
antinfortunistiche;

guanti di protezione; occhiali di sicurezza;

M manuale di istruzioni

Guanti pro- Il contatto prolungato con il prodotto trattato pud provocare irritazione
tettivi alla pelle; durante l'erogazione, utilizzare sempre i guanti di protezione.
NOTA PER EVITARE SHOCK ELETTRICI E L'INNESCO DI SCINTILLE, TUTTO

IL SISTEMA DI POMPAGGIO DEVE AVERE ADEGUATA MESSA A TERRA,
\ COMPRESI SERBATOIO E TUTTI GLI EVENTUALI ACCESSORI.

Il presente manuale & proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, & vietata.
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RISPETTARE LE NORME ELETTRICHE PREVISTE PER L'INSTALLAZIONE
TUTTI | CABLAGGI ED | COLLEGAMENTI ELETTRICI DEVONO ESSERE
ESEGUITI DA PERSONALE AUTORIZZATO E ADEGUATAMENTE
ISTRUITO.
Non toccare madi la spina e la presa con le mani bagnate
Non accendere Il sistema di distribuzione nel caso il cavo di allacciamento
dlla rete o parti importanti dell'apparecchio, per es. il tubo di aspirazione/
mandata, la pistola, oppure i dispositivi di sicurezza siano danneggiati.
Sostltmre immediatamente il tubo danneggiato.

L'allacciamento tra spina e presa deve rimanere lontano dall’acqua.

PERICOLO

ATTENZIONE

ATTENZIONE
IMPORTANTE

LA POMPA E’ DOTATA DI PROTEZIONE AMPEROMETRICA. SE ENTRA
IN FUNZIONE SPEGNERE SUBITO LA POMPA.

E DI PROTEZIONE ATTA AD EVITARE RISCHI DOVUTI AL
SOVRACCARICO. LINTERVENTO DI TALI DISPOSITIVI COMPORTA
LAUTOMATICO SPEGNIMENTO DELLA POMPA, MA NON NE SPEGNE
LINTERRUTTORE GENERALE. E' IMPORTANTE SPEGNERE LA
POMPA TRAMITE IL SUO INTERRUTTORE. LA POMPA SI RIAVVIA AL
RIPRISTINO DELLE NORMALI CONDIZIONI DI FUNZIONAMENTO.

LA MANCATA OSSERVANZA DELLE NORME SOPRA ELENCATE, PUO’
CAUSARE GRAVI INCIDENTI

ATTENZIONE

ATTENZIONE IN CASO DI INTERVENTO DELLA TERMICA IN NORMALI CONDIZIONI

DI UTILIZZO, RIVOLGERSI ALLASSISTENZA TECNICA.

. LA POMPA E’ DOTATA DI PROTEZIONE CONTRO | SURRISCALDAMENTI
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7 DATI TECNICI

71 PRESTAZIONI =
Il diagramma delle prestazioni, mostra la portata in funzione della contropressione.
EX30 Assorbimento Portata ?:s:"::\-e
Punto di funzionamento (A) (I/min) (gpm) (’é AR) (psi)
A - (Massima portata) 15 35 -9 02-3
C - (By-Pass) 25 (6] 1,1 -16
EX20 Assorbimento Portata Contro-
Punto di funzionamento (A) (I/min) (gpm) A
(BAR) (psi)
A - (Massima portata) 4 30 -8 02-3
B - (Punto dilavoro) 7 25 - 65 0,7 - 10
C - (By-Pass) 95 (0] 1,1 -16
Portata (It/min)
40
35
30
25
20
15
10
5 \‘
\
0 ’Y
0 @ o 6 ® 1 CC p
EX30 EX20 TP (bar)

Fluido: BENZINA,

Temperatura: 20 C°

Condizioni di aspirazione: Il tubo e la posizione della pompa rispetto
al livello del fluido & tale che si generi una depressione di 0,3 bar alla
portata nominale.

Con diverse condizioni di aspirazione si possono creare valori piU alti
della depressione che riducono la portata a fronte degli stessi valori di
contropressione. Per ottenere le migliori prestazioni & molto importante
ridurre il piU possibile le perdite di pressione in aspirazione seguendo le
seguenti indicazioni:

« accorciare il pit possibile il tubo di aspirazione

- evitare inutili gomiti o strozzamenti nei tubi

« tenere pulito il filtro di aspirazione

« usare un tubo di diametro uguale o maggiore al minimo indicato (vedi
installazione)

ATTENZIONE . La curva si riferisce alle seguenti condizioni operative:

Il presente manuale & proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, & vietata.
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8 DATI ELETTRICI

MODELLO POMPA ALIMENTAZIONE CORRENTE
Voltaggio (V) Frequenza (Hz) Massima (*) (A)
EX30 12 +/- 5% DC 12
EX20 12 +/-10% DC 7
(*) si riferiscono al funzionamento in by-pass.

9 CONDIZIONI OPERATIVE
9.1 CONDIZIONI AMBIENTALI

TEMPERATURA min. +23 °F / max +104 °F
AMBIENTE min. -10 °C / max +40 °C
TEMPERATURA min. +23 °F / max +104 °F
DEL FLL‘JIDO min. -10 °C / max +40 °C
UMIDITA max. 90%

RELATIVA

e devono essere rispettate per evitare possibili danneggiamenti o mal

ATTENZIONE ' Le temperature limite indicate si applicano ai componenti della pompa
funzionamenti

9.2 ALIMENTAZIONE ELETTRICA
NOTA La pompa deve essere alimentata da linea in corrente CONTINUA
i cui valori nominali sono indicati nella tabella del paragrafo “DATI
N ELETTRICI”.
Le massime variazioni accettabili per i parametri elettrici sono:
Tensione: +/- 5% del valore nominale per EX30

+/-10% del valore nominale per EX20
ATTENZIONE . Linee di alimentazione con valori al di fuori dei limiti indicati possono

causare danni ai componenti elettrici ed elettronici

9.3 CICLO DI LAYORO
NOTA @ In condizioni di massima T. Ambiente (40°c) e alle nominali condizioni di
travaso:

- Le pompe EX30 sono state progettate per un uso intermittente e un
ciclo di lavoro di 30 min. ON e 60 min OFF
- Le pompe EX20 sono state progettate per condizioni di funzionamento

ATTENZIONE Il funzionamento in condizioni di by-pass &€ ammesso solo per periodi brevi
(30 sec. massimo).

9.4 FLUIDI AMMESSI
ATTENZIONE LA POMPA E’ UTILIZZABILE SOLO CON | FLUIDI SPECIFICATI DI
SEGUITO:
- GASOLIO - KEROSENE
- BENZINA -BENZINA MISTA ALCOOL MAX 15%

- AVGAS 100/100LL (solo pompa)
- JET A/ Al (solo pompa) - ASPEN2/4

MO436A
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10 INSTALLAZIONE

ATTENZIONE PRIMA DI EFFETTUARE OGNI OPERAZIONE, ASSICURARSI DI ESSERE
FUORI DA AREE POTENZIALMENTE ESPLOSIVE
E assolutamente vietata la messa in funzione della pompa prima di aver
provveduto alle connessioni della linea di mandata e di aspirazione.

CONTROLLI - Verificare la presenza di tutti i componenti. Richiedere al produttore gli eventuali
PRELIMINARI  componenti mancanti.
- Controllare che la pompa non abbia subito danni durante il trasporto o
I'immagazzinamento.
- Pulire con cura le bocche di aspirazione e mandata, rimuovendo eventuale
polvere o eventuale materiale di imballo residuo.
- Controllare che i dati elettrici corrispondano a quelli indicati in targhetta.
- Installare sempre in luogo illuminato
- Installare la pompa ad una altezza di almeno 8)0cm.

ATTENZIONE SE S| MONTANO VALVOLE NEL CIRCUITO, ASSICURARSI CHE SIANO
DOTATE DI SISTEMA DI SOVRAPRESSIONE.

PULIRE IL SERBATOIO ED ASSICURARSI CHE SIA ADEGUATAMENTE
VENTILATO (PRESSIONE DI APERTURA RACCOMANDATA: 3 psi)

NON OTTURARE | FORI DI DRENAGGIO

10.1 POSIZIONAMENTO, CONFIGURAZIONI ED ACCESSORI

NOTA @ La pompa deve essere fissata in modo stabile.

N

necessari per un sicuro e corretto funzionamento della pompa. La
scelta di accessori inadatti all’'uso, con quanto indicato in precedenza,
puo causare danni alla pompa e/o alle persone oltre ad inquinare.

ATTENZIONE . E responsabilita dell'installatore provvedere agli accessori di linea

Per massimizzare le prestazioni ed evitare danni che possono
compromettere la funzionalita della pompa, richiedere accessori
originali.

Il presente manuale & proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, & vietata.
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10.2 CONSIDERAZIONI SULLE LINEE DI MANDATA ED ASPIRAZIONE
MANDATA

La scelta del modello di pompa, dovrd essere fatto tenendo conto delle caratteristiche dell'impianto.
La combinazione DI: lunghezza del tubo, diametro del tubo, portata e accessori di linea installati,
possono creare contropressioni superiori a quelle massime previste, tali da causare l'intervento dei
controlli elettronici della pompa con conseguente sensibile riduzione della portata erogata.

In questi casi, per consentire un corretto funzionamento della pompa, & necessario ridurre le
resistenze dell'impianto, utilizzando tubazioni piU corte e/o di maggior diametro ed accessori di linea
con resistenze minori (es. una pistola automatica per portate maggiori).

ASPIRAZIONE

Le pompe di tipo autoadescante sono caratterizzate da una buona capacitd di aspirazione.

Durante la fase di avviamento con tubo di aspirazione svuotato, e pompa bagnata dal fluido, il gruppo
elettropompa & in grado di aspirare il liquido con un dislivello massimo di 2 mt.

E’ importante segnalare che il tempo di adescamento pud durare fino ad 1 minuto e l'eventuale
presenza di una pistola automatica in mandata, impedisce 'evacuazione dell'aria dall'installazione e
quindiil corretto adescamento. ertanto & sempre consigliabile eseguire le operazioni di adescamento
senza pistola automatica, verificando la corretta bagnatura della pompa.

Si raccomanda di installare sempre una valvola di fondo per impedire lo svuotamento della tubazione
di aspirazione e mantenere bagnata la pompa. In questo modo, le successive operazioni di avviamento
saranno sempre immediate. Quando lI'impianto & in funzione, la pompa pud lavorare con depressioni
alla bocca di aspirazione fino a 0.5 bar., dopodiché possono avere inizio fenomeni di cavitazione, con
conseguente caduta della portata ed aumento della rumorositd dell'impianto.

Per quanto esposto, & importante garantire basse depressioni all'aspirazione, utilizzando tubazioni
brevi e di diametro maggiore o uguale a quello consigliato, ridurre al minimo le curve e utilizzare
filtri in aspirazione di ampia sezione e valvole di fondo con la minima resistenza possibile. E" molto
importante mantenere puliti i filtri di aspirazione perché una volta intasati, aumentano la resistenza
dell'impianto.

Il dislivello tra pompa e livello del fluido, deve essere mantenuto il pit basso possibile comunque entro
i 2 mt previsti per la fase di adescamento. Se si supera questa altezza occorre installare sempre una
valvola di fondo per consentire il riempimento della tubazione di aspirazione e prevedere tubazioni di
diametro maggiore. Si consiglia comunque di non installare la pompa per dislivelli maggiori di 3 mt.

ATTENZIONE . Nel caso che il serbatoio di aspirazione risulti piv alto della pompa, &

consigliabile prevedere una valvola rompi-sifone per impedire accidentali
fuoriuscite di gasolio. Dimensionare I'installazione al fine di contenere le
sovrapressioni dovute al colpo d'ariete

E’buona normaimpiantistica installare immediatamente a monte e a valle della
pompa, vuotometri e manometri che consentono di verificare che le condizioni
di funzionamento rientrano in quelle previste. Per evitare lo svuotamento della
tubazione di aspirazione all’arresto della pompa, si consiglia I'installazione di
una valvola di fondo.

E'’ BUONA NORMA PREVEDERE LINSTALLAZIONE (A CARICO
DELL'INSTALLATORE) DI UN FILTRO IN ASPIRAZIONE
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1 COLLEGAMENTI E ALLACCIAMENTI
1.1 COLLEGAMENTI ELETTRICI
ATTENZIONE n PRIMA DI EFFETTUARE OGNI OPERAZIONE, ASSICURARSI DI ESSERE

IT

FUORI DA AREE POTENZIALMENTE ESPLOSIVE

E  RESPONSABILITA  DELLINSTALLATORE EFFETTUARE IL
COLLEGAMENTO ELETTRICO NEL RISPETTO DELLE NORME
APPLICABILI.

NOTA
CAVO NERO: POLO “=” (negativo)
CAVO ROSSO: POLO “*” (positivo)

NON TAGLIARE IL CAVO PER NESSUN MOTIVO

ATTENZIONE

ATTENZIONE Rispettare le seguenti indicazioni (non esaustive) per assicurare una

corretta installazione elettrica:

B0

- Durante l'installazione e le manutenzioni accertarsi che le linee elettriche di
alimentazione non siano sotto tensione.

- Utilizzare cavi caratterizzati da sezioni minime, tensioni nominali e tipo di posa
adeguatialle caratteristiche indicate nel paragrafo “DATIELETTRICI” ed allambiente
diinstallazione.

Tutti i motori sono equipaggiati con terminale di terra.

Assicurarsi della corretta messa a terra di tutto I'impianto

ATTENZIONE

NOTA IN CASO DI INSTALLAZIONE IN AREA NON CLASSIFICATA, FE’
SUFFICIENTE OSSERVARE LE NORME MINIME DI SICUREZZA GIA

RIPORTATE NEL PRESENTE MANUALE.

- IL PROPRIETARIO HA LA RESPONSABILITA' DI CONTROLLARE
L'OSSERVANZA DI TUTTE LE NORME LOCALI E NAZIONALI.

- ASSICURARSI CHE IL CAVO CHE COLLEGA LA BATTERIA SIA
PROTETTO DA FONTI DI CALORE E DA SPIGOLI VIVI. INSTALLARE IL
FUSIBILE MAGGIORMENTE VICINO ALLA BATTERIA.

LA MANCATA OSSERVANZA DELLE NORME, PUO’ CAUSARE GRAVI
DANNI ED INFORTUNI

ATTENZIONE

ATTENZIONE

> B o

ATTENZIONE NEL CASO IN CUI IL CABLAGGIO ELETTRICO SIA IN AREA CLASSIFICATA,
ESEGUIRE UN CABLAGGIO CON GRADO DI PROTEZIONE IDONEO ALAREA

STESSA.
ATTENZIONE ﬂ PREVEDERE LINSTALLAZIONE DI UN PULSANTE DI ARRESTO IN UNA

-

POSIZIONE RAGGIUNGIBILE E CON GRADO DI PROTEZIONE IDONEO ALLA
CLASSIFICAZIONE DELLA POMPA A CUI E INSTALLATO.

1.2 COLLEGAMENTO DELLE TUBAZIONI

PREMESSA - Prima del collegamento fare riferimento alle indicazioni visive, freccia posta sulla
testata della pompa, per individuare univocamente l'aspirazione e la mandata.

ATTENZIONE n L'errato collegamento pué causare danni alla pompa.

CONTROLLI - Prima del collegamento accertarsi che le tubazioni e il serbatoio di aspirazione siano
PRELIMINARI privi di scorie o residui solidi che potrebbero danneggiare la pompa e gli accessori. NON
RACCOGLIERE COMUNQUE MAI IL FLUIDO DAL FONDO DEL SERBATOIO IN QUANTO
PUO’ CONTENERE IMPURITA'
- Prima di collegare la tubazione di mandata riempire parzialmente il corpo pompa, dal lato
della mandata, con il liquido da erogare per facilitare l'adescamento.
- Non utilizzare giunti di collegamento a filettatura conica che potrebbero causare danni alle
bocche filettate della pompa se serrati eccessivamente.

Il presente manuale & proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, & vietata.
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12 PRIMO AVVIAMENTO

PREMESSA - Controllare che la quantita di liquido presente nel serbatoio di aspirazione sia
maggiore di quella che si desidera trasferire.
- ssicurarsi che la capacitd residua del serbatoio di mandata sia maggiore di
quella che si desidera trasferire.
- Assicurarsi che le tubazioni e gli accessori di linea siano in buone condizioni.

NOTA @ LA POMPA NON PREVEDE REGOLAZIONI SULLA PORTATA E SULLA

PRESSIONE.

ATTENZIONE . Perdite di liquido possono causare danni a cose e persone.

l'alimentazione
- Un prolungato contatto della pelle con alcuni liquidi, pud provocare
danni. Lutilizzo di occhiali e guanti & sempre raccomandato.
SE LA POMPA In funzione delle caratteristiche dellimpianto, la fase di adescamento
NON ADESCA pud durare da qualche secondo ad alcuni minuti. Se tale fase si prolunga
arrestare la pompa e procedere ai seguenti controlli:
- che la pompa non stia lavorando completamente a secco (inserire liquido
dal condotto di mandata);
- che la tubazione di aspirazione garantisca l'assenza di infiltrazioni di aria;
- che il filtro in aspirazione non sia intasato;
- che l'altezza di aspirazione non sia superiore ai 2 mt.
- che la tubazione di mandata garantisca 'evacuazione dell'aria.

NOTA @ - Non avviare o arrestare mai la pompa inserendo o disinserendo

AL TERMINE Ad adescamento avvenuto, verificare che la pompa funzioni all'interno del
DEL PRIMO campo previsto, in particolare :
AVVIAMENTO - che nelle condizioni di massima contropressione l'assorbimento del motore

rientri nei valori indicati in targhetta;
- che la contropressione in mandata non superi la massima contropressione
prevista dalla pompa.
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13 USO GIORNALIERO

PROCEDURA 1 Se si utilizzano tubazioni flessibili, fissare le estremitd di queste ai serbatoi. In

D’USO caso di assenza di opportuni alloggiamenti, impugnare saldamente l'estremita

della tubazione di mandata prima di iniziare l'erogazione

Prima di avviare la pompa assicurarsi che la valvola in mandata sia chiusa

(pistola di erogazione o valvola di linea) o assicurarsi che il tubo di mandata sia

ben inserito all'interno del serbatoio di destinazione

Azionare l'interruttore di marcia

Aprire la valvola in mandata, mantenendo salda 'impugnatura

Durante l'erogazione evitare l'inalazione del prodotto pompato

Se durante lerogazione si verificasse una fuoriuscita del fluido trattato, intervenire per

lo messa in sicurezza e lassorbimento del fluido riversato, come specificato sulla scheda

tecnica di prodotto.

7 Chiudere la valvola in mandata per arrestare l'erogazione e spegnere la pompa,
oppure spegnere la pompa e quindi chiudere la valvola di mandata.

ATTENZIONE . LE OPERAZIONI DI LAVORO DEVONO SEMPRE ESSERE PRESIDIATE

IT

N

o U1 A W

DALL'OPERATORE.

La valvola di by-pass consente il funzionamento a mandata chiusa solo
per brevi periodi (30 sec. massimo)

Per evitare di danneggiare la pompa dopo I'uso assicurarsi che la pompa
sia spenta.

In caso di mancanza di energia elettrica procedere immediatamente allo
spegnimento della pomp

Nel caso di utilizzo di sigillanti sul circuito di aspirazione e mandata della
pompa & necessario evitare accuratamente che parte di questo venga
rilasciato all'interno della pompa

Corpi estranei nel circuito di aspirazione e mandata della pompa possono
causare malfunzionamenti e rotture dei componenti della pompa stessa

14 MANUTENZIONE

Avvertenze di LA POMPA & STATA PROGETTATA E COSTRUITA PER richiedere una manutenzione
sicurezza minima.
Prima di effettuare ogni tipo di manutenzione, SCOLLEGARE LA POMPA da ogni
fonte di alimentazione elettrica e idraulica.
Durante la manutenzione & obbligatorio utilizzare i dispositivi di protezione
individuale (DPI)
Tenere comunque in considerazione le seguenti raccomandazioni minime per un
buon funzionamento della pompa

ATTENZIONE ' PRIMA DI EFFETTUARE OGNI OPERAZIONE DI MANUTENZIONE,

ASSICURARSI DI ESSERE FUORI DA AREE POTENZIALMENTE
ESPLOSIVE

PER RAGIONI DI SICUREZZA, E' VIETATO SMONTARE LE PARTI
“FONDELLO” (1), “TUBO MOTORE" (2) E “SCUDO ANTERIORE” (3).

Personale Gli interventi di manutenzione devono essere eseguiti esclusivamente da personale
autorizzato specializzato Ogni manomissione pud portare al decadimento delle prestazioni
agli e pericolo per persone e/o cose, oltre al decadimento della garanzia E DELLA
interventidi  CERTIFICAZIONE UL/ATEX

manvutenzione

Interventida Verificare che nel tempo, le etichette e le targhe presenti sul sistema di distribuzione,
effettuare non si deteriorino o si stacchino.

UNAVOLTA - Controllare che i giunti delle tubazioni non siano allentati, per evitare eventuali
ALLA perdite

SETTIMANA - Controllare e mantenere pulito il filtro di linea installato in aspirazione

UNA VOLTA - Controllare il corpo pompa e mantenerlo pulito da eventuali impurita

AL MESE - Controllare che i cavi di alimentazione elettrica siano in buone condizioni

Il presente manuale & proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, & vietata.
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15

LIVELLO DEL RUMORE

In normali condizioni di funzionamento, I'emissione di rumore di tutti i modelli non superaiil valore di 74
dB alla distanza di 1 metro dall'elettropompa.

16

PROBLEMI E SOLUZIONI

Per qualunque problema, & buona norma rivolgersi al centro di assistenza autorizzato pit vicino alla

sua zona.
PROBLEMA POSSIBILE CAUSA AZIONE CORRETTIVA
Mancanza di alimentazione Controllare le connessioni elettriche ed i
IL MOTORE Rotore bloccato gsc:tsﬁélcliclaf;wrezzs'l' danni truzioni agli
NON GIRA ¢ possibili danni o ostruzioni agli
organi rotanti.
Problemi al motore Contattare il Servizio Assistenza
IL MOTORE GIRA Bassa tensione di alimentazione Riportare la tensione nei limiti previsti
LENTAMENTE IN
FASE DI
AVVIAMENTO
Basso livello serbatoio di aspirazione Riempire il serbatoio
Valvola di fondo bloccata Pulire e/o sostituire la valvola
Filtro intasato Pulire il filtro
Eccessiva depressione dellaspirazione Abbassare la pompa rispetto al livello
serbatoio o aumentare la sezione delle
tubazioni
Elevate perdite di carico nel circuito di|Usare tubazioni pit corte o di maggior
mandata (funzionamento a by-pass aperto) | diametro
PORTATA BASSA | Valvola di by-pass bloccata Smontare la valvola, pulirla e/o sostituirla
O NULLA Ingresso d'aria nella pompa o nel tubo di|Controllare la tenuta delle connessioni
aspirazione
Restrizione del tubo in aspirazione Utilizzare un tubo adatto a lavorare in
depressione
Bassa velocitd di rotazione Controllare la tensione adlla pompg;
regolare la tensione ofe usare cavi di
maggior sezione
La tubazione di aspirazione poggia sul|Sollevare la tubazione
fondo del serbatoio
Presenza di cavitazione Ridurre la depressione all'aspirazione
ELEVATA 73  |Funzi to irregolare del by- E i Tari te nel
RUMOROSITA unzionamento irregolare del by-pass _r?garedsvlr;o a spurgare |aria presente ne
DELLA POMPA — sstemacloypass
Presenza di aria nel liquido Verificare connessioni in aspirazione
PERDITE DAL Danneggiamento della tenuta Controllare ed eventualmente sostituire la
CORPO POMPA tenuta
Il circuito di aspirazione & ostruito Rimuovere ostruzione dal circuito di
aspirazione
Mal funzionamento di eventuale valvola di|Sostituire valvola di fondo
LA POMPA NON fondo installata su circuito aspirazione
ADESCA IL L di aspirazi he  |Aggi liquido dal lato mandat
LIQUIDO e camere di aspirazione sono secche pggl;ggere iquido dal lato mandata
le camere della pompa sono sporche o|Rimuovere le ostruzioni dalle valvole di
ostruite aspirazione e mandata
LA TERMICA Anomalia di funzionamento Contattare lassistenza tecnica.
INTERVIENE IN
CONDIZIONI DI
NORMALE
FUNZIONAMENTO

16 /136
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17 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Premessa In caso di demolizione del sistema, le parti di cui & composto devono essere
affidate a ditte specializzate nello smaltimento e riciclaggio dei rifiuti industriali
e, in particolare:

Smaltimento Limballaggio & costituito da cartone biodegradabile che pud essere consegnato
dell'imballaggio alle aziende per il normale recupero della cellulosa.
Smaltimento Le parti metalliche, sia quelle verniciate, sia quelle in acciaio inox sono normalmente
delle parti recuperabili dalle aziende specializzate nel settore della rottamazione dei metalli.
metalliche
Smaltimento Devono obbligatoriomente essere smaltite da aziende specializzate nello
dei componenti smaltimento dei componenti elettronici, in conformitd alle indicazioni della
elettrici ed direttiva 2012/19/UE (vedi testo direttiva nel seguito).
elettronici
La direttiva Europea 2012/19/UE richiede che le apparecchiature contrassegnate
con questo simbolo sul prodotto e/o sull'imballaggio non siano smaltite insieme
ai rifiuti urbani non diﬂ:erenziqti. Il simbolo indica che questo prodotto non
deve essere smadltito insieme ai normali rifiuti domestici. E’ responsabilita del
fr— proprietario smaltire sia questi prodotti sia le altre apparecchiature elettriche ed
elettroniche mediante le specif}i)che strutture di raccolta indicate dal governo o
Informazioni dagli enti pubblici locali.
relative Lo smaltimento di Rifiuti di Apparecchiature Elettroniche ed Elettriche (RAEE)

.u||'f:mb.ienl.e Per  come rifiuti domestici & severamente vietato. Questo tipo di rifiuti deve essere
1 CI'?“‘] residenti smaltito separatamente.
nell'unione Le eventuali sostanze pericolose presenti nelle apparecchiature elettriche ed
europea elettroniche e/o 'uso non corretto di tali apparecchiature possono avere possibili
gravi conseguenze sullambiente e sulla salute umana.
In caso di smaltimento abusivo di tali rifiuti, possono essere applicate le sanzioni
previste dalle normative vigenti
Smaltimentodi  Ulteriori parti costituenti il prodotto, come tubi, guarnizioni in gomma, parti in
ulteriori parti plastica e cablaggi, sono da affidare a ditte specializzate nello smaltimento dei
rifiuti industriali.

Il presente manuale é proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, & vietata.
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1 MACHINE AND MANUFACTURER IDENTIFICATION

EX30 TECHNICAL DATA EX30 K
12V £5%| 12 A [2700 rpm | IP55
30'0ON 60’0FF| INS. CLASS F —

T.amb -10°C/+40°C | Q 35 I/min [P 1,1 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

EX20 TECHNICAL DATA EX20 K
12V +10%| 7 A[1400 rpm | IP55
DUTY S1 | INS.CLASS H —

T.amb -10°C/+40°C | Q 25 I/min [P 0,7 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

MARKING
c € @ PIUS] Su=z2rs (Mn)
0948 112G |Ex db h IIA T4 Gb
IECEx CES 19.0004X W /Y
CESI 19 ATEX 003 X [WE /2012
mod. CODICE | LN 22727272722

AVAILABLE MODELS: Ex3012V+/-5% DC - EX20 12V+/-10% DC

MANUFACTURER: PIUSISp.A.,

Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - ltaly
THE PUMPS COMPLIES WITH THE FOLLOWING MARKING ATEX/IECEX

Il GROUP Group Il comprises appliances intended for use in other environments (other
than mining) in which explosive atmospheres are probable.
2 CATEGORY High protection, Category 2 for AREA 1GAS and AREA 2 GAS
G  TYPEOFEXPLOSIVE Gas
ATMOSPHERE
Ex PERMANENT PREFIX Sxplosion-proof equipment certified according to the European ATEX
irectives

db PROTECTIONMETHOD  Explosion-proof cases (EN 60079-1)
h PROTECTIONMETHOD Non-electrical safety

IIA GAS Type of gas (propane)
CLASS
T4 TEMPERATURE CLASS The temperature of the pump will not exceed 135°C
uipment for explosive gas atmospheres, haviong a “heigh” level protection,
EQUIPMENT Equipment f plosive gas atmosph haviong a “heigh” level protecti

PROTECTION LEVEL  which is not a source of ignition in normal operation or during expected
malfunctions

2 CONFORMITY
WARNING . SEE “DECLARATION OF CONFORMITY” SHEET

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.
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3 MACHINE DESCRIPTION

PUMP Self-priming, volumetric, rotating electric vane pump, equipped with by-pass valve.

MOTOR Brush motor powered by continuous current, low voltage, with intermittent cycle,
closed type, ip55 protection class according to cei en 60034-5, flange-mounted
directly to the pump body.

WARNING . MOTOR EQUIPPED WITH AUTOMATIC THERMAL OVERLOAD PROTECTION.

SHOULD THE PROTECTION ACTIVATE, TURN OFF THE PUMP AND WAIT FOR IT

TO COOL DOWN.
3.1 DEFINITION OF CLASSIFIED ZONES
FOREWORD  Definition of zones as shown in directive 99/92/EC
ZONEO Place where an explosive atmosphere made up of a mix of air and inflammable substances in

the form of gas, vapour or mist is continuously present, either for long periods or frequently.
Note: Generally speaking, said conditions, when they occur, involve the inside of tanks, pipes
and containers, etc.

X

ZONE1 Place where it is probable that an explosive atmosphere, made up of a mix of air and
inflammable substances in the form of gas, vapour or mist, can occur occasionally during
normal operation.

Note: Said zone can also include:

- places in the immediate vicinity of zone o;

- places in the immediate vicinity of supply openings;

- places in the immediate vicinity of filling and and emptying openings;

- placesin the immediate vicinity of appliances, protection systems and fragile glass and ceramic components,
or components made of other similar materials;

- places in the immediate vicinity of inadequately sealed stuffing boxes, e.g., on pumps and
valves with stuffing box.

ZONE 2 Place where it is improbable that an explosive atmosphere, made up of a mix of air and
inflammable substances in the form of gas, vapour or mist, can occur during normal operation,
but which, if it does occurs, only persists for a short time.

Note: Said zone can include, among others, places surrounding the zones 0 or 1.

AN

<

ZONE 20 Place where an explosive atmosphere in the form of a cloud of combustible powders in the air
is continuously present, either for long periods or frequently.

Note: Generally speaking, said conditions, when they occur, involve the inside of tanks, pipes
and containers, etc.

X

ZONE 21 Place where it is probable that an explosive atmosphere, in the form of a cloud of combustible powders in
the air, can occur occasionally during normal operation.

Note: Said zone can include, for example, among others, places in the immediate vicinity of
powder loading and emptying points and places where powder layers form or which, during
normal operation, could produce an explosive concentration of combustible powders mixed
with the air.

ZONE 22 Place where it is improbable that an explosive atmosphere, in the form of a cloud of
combustible powders in the air, occur during normal operation but which, if it does occur, only
persists for a short time.

Note: This zone can comprise, among others, places near appliances, protections systems and
components containing powder, out of which the powder can come out due to leaks with the
formation of powder deposits (e.g, milling salt, where the powder comes out of the mills and

X

X

deposits).
ZONE1 ZONE O
ZONE 20
ZONE 2 ZONE 21
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3.2 INTENDED USE
INTENDED . PUMP FOR TRANFERRING FUEL SUITABLE FOR OPERATING IN ZONES

USE CLASSIFIED“1”AND “2”, ACCORDING TO DIRECTIVE 99/92/CE

THE DETERMINATION OF THE AREAS (ZONES) IS TO BE CARRIED OUT BY THE

USER
FORBIDDEN Using the appliance for fluids other than those listed at paragraph “Fluids permitted”
USE and for uses other than those described at the item “authorised use” is forbidden.

PLANT OPERATION RESTRICTIONS IT IS FORBIDDEN:

1  To use the appliance in a construction configuration other than that contemplated
by the manutacturer

To use the appliance with fixed guards tampered with or removed.

To use the appliance in places where there is risk of explosion and/or fires classified
in the following zones: 0; 20; 21; 22

To integrate other systems and/or equipment not considered by the manufacturer
in the executive project.

To connect the appliance up to energy sources other than those contemplated by
the manufacturer

To use the commercial devices for purposes other than those indicated by the
manufacturer.

To use in case of lightnings
WARNING . INSTALL AWAY FROM STRONG ELECTROMAGNETIC FIELDS

~ o o [ N «N

3.3 HANDLING AND TRANSPORT

Due to the limited weight and dimensions of the pumps, special lifting equipment is not required to handle
them. The pumps are carefully packed before dispatch. Check the packing when receiving the material and
store in a dry place.

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.
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4 GENERAL WARNINGS

Important To ensure operator safety and to protect the pump from potential damage, workers

precautions must be fully acquainted with this instruction manual before performing any
operation.

Symbols used The following symbols will be used throughout the manual to highlight safety

in the manual information and precautions of particular importance:

death or serious injury

A WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in
WARNING

NOTICE is used to address pratices not related to personal injury

N NOTICE
Manual This manual should be complete and legible throughout. It should remain available
preservation to end users and specialist installation and maintenance technicians for consultation
at any time.
This manual belongs to Piusi S.p.A., which is the sole proprietor of all rights indicated
Reproduction by applicable laws, including, by way of example, laws on copyrights. All the rights
rights deriving from such laws are reserved to Piusi S.p.A: the reproduction, including
partial, of this manual, its publication, change, transcription and notification to the
public, transmission, including using remote communication media, placing at disposal
of the public, distribution, marketing in any form, translation and/or processing, loan
and any other activity reserved by the law to Piusi S.p.A..
NOTICE @ ALWAYS USE THE RIGHT VOLTAGES TO CONNECT THE PUMPS
N

THAT THE SYSTEM INTENDED FOR SUCH ACTION COMPLIES WITH THE
REGULATIONS IN FORCE IN THE COUNTRY OF USE

WARNING . USE THE PUMP ONLY WITH FLUIDS PERMITTED.

WARNING . BEFORE PROCEEDING WITH THE REFUELLING OF AIRCRAFTS, ENSURE

DO NOT USE WITH FLUIDS NOT PERMITTED TO AVOID DAMAGING THE PUMP.
THE WARRANTY LAPSES IN CASE OF MISUSE OF THE FLUID.

DO NOT USE THE PUMP WITH LIQUID FOOD PRODUCTS AND/OR WATER-
BASED FLUIDS.

DO NOT OPERATE THE PUMP DRY TO AVOID DAMAGE.

Before connection, make sure that the piping and the suction tank are free of
dirt and solid residue that could damage the pump and its accessories. NEVER
COLLECT THE FLUID FROM THE BOTTOM OF THE TANK SINCE IT MAY
CONTAIN IMPURITIES

Keep a working fire extinguisher in the work area.
Do not operate the unit when fatigued or under the influence of drugs or alcohol.

Do not alter or modify equipment. Alterations or modifications may void agency
approvals and create safety hazards.

Keep children and animals away from work area.

Comply with all applicable safety regulations.

Do not use in case of lightnings

BEFORE USING THE PUMP SWITCH OFF ALL THE ELECTRONIC DEVICES ( I.E.

MOBILE PHONES, BEEPERS ETC.)
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5 FIRST AID RULES

Contact with In the event of problems developing following EYE/SKIN CONTACT, INHALATION
the product or INGESTION of the treated product, please refer to the SAFETY DATA SHEET
of the fluid handled.
Persons who Disconnect the power source, or use a dry insulator to protect yourself while you move
have suffered the injured person away from any electrical conductor. Avoid touching the injured
electric shock person with your bare hands until he is far away from any conductor. Immediately call
for help from qualified and trained personnel. Do not operate switches with wet hands.
NOTICE @ Please refer to the safety data sheet for the product
N

SMOKING DO NOT SMOKE NEAR THE PUMP AND DO NOT USE THE PUMP NEAR FLAMES.
PROHIBITED

6 GENERAL SAFETY RULES
USER'S IT IS ESSENTIAL TO GET TO KNOW AND UNDERSTAND THE INFORMATION
RESPONSIBILITY ‘

CONTAINED IN THIS MANUAL.

IT IS ESSENTIAL TO GET TO KNOW AND OBSERVE THE SAFETY
SPECIFICATIONS FOR FLAMMABLE LIQUIDS.

BEFORE USING THE PUMP IT'S IMPORTANT TO TRAIN OPERATORS, INSTALLERS
AND MAINTENANCE STAFF TO LET THEM WORK IN A PARTICULAR AREA NO.1AS
MENTIONED BY DIRECTIVE 99/92/EC

Essential In case of contact with the product and for good standard of behaviour, wear
protective protective equipment which is:
equipment « Suited to the operations that need to be performed;
characteristics - Resistant to products used
To do so, please refer to the relevant techcnical datasheets of the fluid used.
Personal y
protective R
equipment that
must be worn safety shoes close-fitting clothing
protection gloves sa;e;y goggles
Necessary

:l:t'eizgs Ml instructions manual

Protective gloves @ Prolonged contact with the treated product may cause skin irritation; always wear

protective gloves during dispensing.

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.
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NOTICE TO PREVENT ELECTRIC SHOCK AND DETONATION OF SPARKS, ALL PUMPING
\ SYSTEM MUST HAVE PROPER GROUNDING, INCLUDING TANK AND ANY
ACCESSORIES.

. ENFORCE REGULATIONS FOR ELECTRICAL INSTALLATION

WARNING ALL WIRING AND ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE PERFORMED BY

AUTHORIZED AND SUITABLY TRAINED PERSONNEL.

Never touch the electric plug or socket with wet hands.

Do not switch the dispensing system on if the network connection cable or
important parts of the appqrutus are damaged, such as the inlet/outlet pipe,
nozzle or safety devices. Replace the damugec? pipe immediately.

WARNING . The electrical connection between the plug and socket must be kept well away

from water.

THE PUMP IS EQUIPPED WITH CURRENT-SENSING PROTECTION. IF IT ACTIVATES

TURN OFF THE PUMP IMMEDIATELY.

THE PUMP IS EQUIPPED WITH PROTECTION AGAINST OVERHEATING AND

OVERLOAD RISKS. SHOULD SUCH DEVICES ACTIVATE, THE PUMP SHUTS

DOWN AUTOMATICALLY, BUT THE MASTER SWITCH IS NOT TURNED OFF. IT
IS IMPORTANT TO STOP THE PUMP USING ITS SWITCH. THE PUMP RESTARTS

WARNING

AFTER ITS NORMAL OPERATING CONDITIONS HAVE BEEN RESTORED.

FAILURE TO OBSERVE THE ABOVE MENTIONED RULES CAN CAUSE SERIOUS
ACCIDENTS

SHOULD THE HEAT SENSOR ACTIVATE UNDER NORMAL USE CONDITIONS, PLEASE
CONTACT THE TECHNICAL SUPPORT.

WARNING
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7 TECHNICAL DATA
7.1 PERFORMANCE SPECIFICATIONS

The performance diagram shows flow rate as a function of back pressure.

EX30 Absorption (A) Flow Rate Back Pressure
Functioning Point P (I/min) - (gpm) (bar) - (psi)
A - (Maximum Flow Rate) 15 35-9 02 -3
C - (By-Pass) 25 ) 1 -16
EX20 q Flow Rate Back Pressure
Functioning Point Absorption (A) (I/min) - (gpm) (bar) - (psi)
A - (Maximum Flow Rate) 4 30 -8 02 -3
B - (Working point) 7 25 - 65 0,7 - 10
C - (By-Pass) 9,5 (0] 11 -16
Portata (It/min)

40

35

30

25

20

15

10

5

0

0 12
EX30  _ _ _ _ _ _ EX20 TP (bar)
ATTENTION The curve refers to the following operating conditions:
Fluid: PETROL,
Temperature: 20°C

Suction conditions: The pipe and the pump position relative to the fluid
level is such that a low pressure of 0.3 bar is generated at the nominal
flow rate.

Under different suction conditions higher low pressure values can be created
that reduce the flow rate compared to the same back pressure values. To obtain
the best performance, it is very important to reduce loss of suction pressure as
much as possible by following these instructions:

+ shorten the suction pipe as much as possible

+ avoid useless elbows or throttling in the pipes

+ keep the suction filter clean

+ use a pipe with a diameter equal to, or greater than, indicated (see
Installation).

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.
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8 ELECTRICAL DATA

PUMP MODEL POWER SUPPLY CURRENT
Voltage (V) Frequency (Hz) Max (*) (A)
EX30 12 +/- 5% DC 12
EX20 12 +/-10% DC 7

(*) Refers to functioning in by-pass mode.

9 OPERATING CONDITIONS

9.1 ENVIRONMENTAL CONDITIONS
AMBIENT min. +23 °F / max +104 °F
TEMPERATURE min. -10 °C / max +40 °C
FLUID min. +23 °F / max 104 °F
TEMPERATURE min. -10 °C / max +40 °C
RELATIVE max. 90%
HUMIDITY
WARNING The temperature limits shown apply to the pump components and must be
respected to avoid possible damage or malfunction.
9.2 ELECTRICAL POWER SUPPLY
NOTICE The pump must be powered by DC line, the nominal values of which are indicated
on the table in the paragraph "ELECTRICAL DATA".
The maximum ucceptulﬁe variations from the electrical parameters are:

Voltage: +/- 5% of the EX30 nominal value
+/-10% of the EX20 nominal value

Frequency: +/- 2% of the nominal value

WARNING . Power supply from lines with values that do not fall within the indicated limits

could cause damage to the electrical and electronic components.

9.3 DUTY CYCLE

NOTICE In conditions of maximum T. Environment (40 ° ¢) and at the nominal transfer
conditions:
- The EX30 pumps have been designed for intermittent use and a 30 min duty
cycle. ON and 60 min OFF
- The EX20 pumps have been designed for operating conditions S1

WARNING . Functioning under by-pass conditions is only allowed for short periods of time

(max. 30 seconds).

9.4 FLUIDS PERMITTED
WARNING . THE PUMP CAN BE USED ONLY WITH THE FOLLOWING FLUIDS:

-DIESEL - KEROSEN
-PETROL - PETROL ALCOHOL MIXED MAX 15%
- AVGAS 100/100LL (pump only) - JET A/ Al (pump only) -ASPEN2/4
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10 INSTALLATION
WARNING . BEFORE ANY OPERATION, ENSURE TO BE OUT OF POTENTIALLY EXPLOSIVE

AREAS
The pummeust never be operated before the delivery and suction lines have been

PRELIMINARY - Verify that all components are present. Request any missing parts from the manufacturer.
INSPECTION - Check that the pump has not suffered any damage during transport or storage.
- Carefully clean the suction and delivery inlets and outlets, removing any dust or other
packaging material that may be present.
- Check that the electrical data corresponds to those indicated on the data plate.
- Always install in an illuminated area.
-_Install the pump at a height of min. 80 cm.

WARNING . IF VALVES IN THE CIRCUIT ARE TO BE INSTALLED, MAKE SURE THEY ARE

EQUIPPED WITH OVERPRESSURE SYSTEM.

CLEAN THE TANK AND MAKE SURE IT IS  WELL-
VENTILATED (RECOMMENDED OPENING PRESSURE: 3 psi

WARNING . DO NOT BLOCK THE DRAINAGE HOLES

10.1 POSITIONING, CONFIGURATIONS AND ACCESSORIES

NOTICE The pump must be secured in a stable manner.

N

WARNING . It is the installer's responsibility to provide the line accessories necessary for the

safe and proper functioning of the pump. The accessories that are not suitable
to be used with the previously indicated material could damage the pump and/or
cause injury to persons, as well as causing pollution.

To maximise performance and prevent damage that could affect pump operation,
always demand original ies.

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.
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10.2 NOTES ON SUCTION AND DELIVERY LINES
DELIVERY

The selection of the pump model must be made taking into account the characteristics of the system.

The combination OF: the length of the pipe, the diameter of the pipe, as well as the accessories installed,
could create back pressure that are greater than the maximum predicted pressure, thereby causing the pump's
electronic controls to intervene and reducing the dispensed flow considerably.

In these cases, to guarantee correct operation of the pump, it is necessary to reduce the resistance of the
system using pipes that are shorter or that have a greater diameter, as well as line accessories with smaller
resistances (e.g. an automatic dispensing nozzle with greater flow rate capacity).

SUCTION

Self-priming pumps are characterized by excellent suction capacity.

During the start-up phase, when the suction pipe is empty and the pump is wet with the fluid, the electric pump
unit is able to suck liquid from a maximum vertical distance of 2m.

It is important to note that it could take up to 1 minute for the pump to prime and that the presence of an
automatic dispensing nozzle on the delivery side will prevent the air trapped during the installation from being
released and, therefore, the correct priming of the pump. For this reason, it is always advisable to prime the
pump without an automatic delivery nozzle, verifying the proper wetting of the pump.

Always install a foot valve to prevent the suction pipe from being emptied and to keep the pump wet at all
times. In this way, the pump will always start up immediately the next times it is used. When the system is in
operation, the pump can operate with back pressures of up to 0.5 bars on the suction inlet; beyond this point,
the pump may begin to cavitate resulting in a drop of the flow rate and an increase in the noise levels of the
system.

In light of this, it is important to guarantee small back pressures on the suction side, by using short pipes with
diameters that are equal to or larger than those recommended, reducing bends to a minimum, and using filters
with a large cross-section and foot valves with minimum possible resistance on the suction side. It is very
important to keep the suction filters clean because, when they become clogged, they increase the resistance
of the system.

The vertical distance between the pump and the fluid must be kept as short as possible, and it must fall within the
2m maximum required for priming. If the distance is greater, a foot valve must be installed to allow the suction pipes
to fill up and the diameter pipes must be larger. It is however recommended that pump not be installed if the vertical
distance is greater than 3m.

WARNING . If the suction tank is higher than the pump, an anti-siphon valve should be installed

to prevent accidental diesel fuel leaks. Dimension the installation in order to
control the back pressures due to water hammering

It is a good system practice to install vacuum and air pressure gauges right at the
inlets and outlets of the pump, which allow verification that operating conditions
are within anticipated limits. To prevent the suction pipes from being emptied
when the pump stops, a foot valve should be installed.

THE INSTALLER IS RECOMMENDED TO INSTALL A SUCTION FILTER.
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n CONNECTIONS
1.1 ELECTRICAL CONNECTIONS
WARNING BEFORE ANY OPERATION, ENSURE TO BE OUT OF POTENTIALLY EXPLOSIVE

IT IS THE INSTALLER'S RESPONSIBILITY TO CARRY OUT THE ELECTRICAL
CONNECTIONS IN COMPLIANCE WITH THE RELEVANT STANDARDS.

NOTICE
BLACK CABLE: _“=" (negative pole)
RED CABLE: “*~ (positive pole)

DO NOT CUT THE CABLE FOR ANY REASON

WARNING

WARNING Comply with the following (not exhaustive) instructions to ensure a proper

electrical connection:

2 gl o

- During installation and maintenance make sure that power supply to the electric lines has been turned off.

- Use cables with minimum sections, rated voltages and installation type that are suitable for the characteristics
indicated in paragraph "ELECTRICAL DATA" and the installation environme nt.

- Always make sure that the cover of the terminal strip box is closed before switching on the power supply,
after having checked the integrity of the seal gaskets that ensure the IP55 protection grade. For those screws
use a 10 nm clamping couple

WARNING All motors are equipped with a grounding terminal.

Make sure dll the plant is properly grounded.

>

NOTICE IN THE EVENT OF INSTALLATION IN ZONES WHICH ARE NOT CLASSIFIED, IT
IS SUFFICIENT TO OBSERVE THE MINIMUM SAFETY STANDARDS ALREADY
\ MENTIONED IN THIS MANUAL.

- THE OWNER HAS THE RESPONSIBILITY TO VERIFY THAT ALL THE LOCAL
AND NATIONAL REGULATIONS HAVE BEEN OBSERVED.

- MAKE SURE THAT THE CABLE CONNECTING THE BATTERY IS PROTECTED
FROM HEAT SOURCES AND SHARP EDGES. INSTALL THE FUSE CLOSER TO
THE BATTERY.

FAILURE TO OBSERVE THE ABOVE MENTIONED RULES CAN CAUSE SERIOUS
ACCIDENTS

WARNING

WARNING

WARNING IN CASE THE ELECTRICAL CABLING IS IN CLASSIFIED AREA, A CABLING
WITH PROTECTION DEGREE SUITABLE TO THE WORKING AREA SHOULD BE

PERFORMED.

PREVENT THE INSTALLATION OF A STOP BUTTON IN A REACHABLE POSITION
AND WITH A DEGREE OF PROTECTION SUITABLE FOR THE CLASSIFICATION OF
THE PUMP ON WHICHIIT IS INSTALLED.

11.2 PIPING CONNECTIONS

FOREWORD - Before carrying out any connection, refer to the visual indications i.e. arrow on the pump
head, to identify suction and delivery.
Wrong connection can cause serious pump damage.

WARNING

B> B

WARNING

<

PRELIMINARY - Before connection, make sure that the piping and the suction tank are free of dirt and solid
INSPECTION residue that could damage the pump and its accessories. NEVER COLLECT THE FLUID
FROM THE BOTTOM OF THE TANK SINCE IT MAY CONTAIN IMPURITIES
- Before connecting the delivery pipe, partially fill the pump body, from delivery side, with
the liquid that needs to be pumped in order to facilitate priming.
- Do not use conical threaded fittings, which could damage the threaded inlet or outlet openings
of the pump if excessively tigshtened.

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.
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12 INITIAL START-UP

FOREWORD - Chec}k that the quantity of fluid in the suction tank is greater than the amount you wish
to transter.
- Make sure that the residual capacity of the delivery tank is greater than the quantity you
wish to transfer.
- Make sure that the piping and line accessories are in good condition.
NOTICE THIS PUMP IS NOT PROVIDED FOR FURTHER REGULATION OF DELIVERY
AND PRESSURE

WARNING . Fluid leaks can damage objects and injure persons.

NOTICE - Never start or stop the pump by connecting or cutting out the power supply.
- Prolonged contact with some fluids can damage the skin. The use of goggf;s and
\ gloves is recommended.
IF THE PUMP Depending on the system characteristics, the priming phase can last from several
DOES NOT seconds to a few minutes. If this phase is prolonged, stop the pump and verify:
PRIME - that the pump is not running completely dry (fill with fluid from the delivery line);

- that the suction pipe guarantees against air infiltration;
- that the suction filter is not clogged;

- that the suction height is not higher than 2 mt.

- _that all air has been released from the delivery pipe.

AT THE END OF When priming has occurred, verify that the pump is operating within the anticipated
THE INITIAL range, in particular:
START-UP - that under conditions of maximum back pressure, the power absorption of the

motor stays within the values shown on the identification plate;
- that the delivery back pressure does not exceed the maximum back pressure

for the pump.
13 EVERY DAY USE
USE 1 Ifflexible pipes are used, attach the ends of the piping to the tanks. In the absence of an
PROCEDURE appropriate slot, solidly grasp the delivery pipe before beginning dispensing.

2 Before starting the pump make sure that the delivery valve is closed (dispensing
nozzle or line valve) or make sure that the delivery pipe is properly inserted inside the
destination tank

Turn the ON/OFF switch on

Open the delivery valve, solidly grasping the pipe

While dispensing, do not inhale the pumped product

If any treated fluid leaks out during dispensing, take all steps necessary to ensure the
leaked fluid is cleaned up and safe as specified on the product technical sheet.

Close the delivery valve to stop dispensing and switch off the pump, or switch off the
pump and then close the delivery valve.

WARNING . THE WORKING OPERATIONS MUST ALWAYS BE GUARDED BY THE

~N o Ul AW

OPERATOR.

The by-pass valve allows functioning with delivery closed only for short periods
(max. 3 minutes).

To avoid damaging the pump, after use, make sure the pump is off.

In case of a power break, switch the pump off straight away.

Should any sealants be used on the suction and delivery circuit of the pump,
make sure that these products are not rel dinside the pump.

Foreign bodies in the suction and delivery circuit of the pump could cause
malfunctioning and breakage of the pump components.
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14 MAINTENANCE

Safety The pump is designed and constructed to require a minimum of maintenance.

instructions Before carrying out any maintenance work, disconnect the pump from any electrical and
hydraulic power source.
During maintenance, the use of personal protective equipment (PPE) is compulsory.
In any case always bear in mind the following basic recommendations for a good functioning
of the pump

WARNING . BEFORE ANY OPERATION, ENSURE TO BE OUT OF POTENTIALLY EXPLOSIVE

AREAS FOR SAFETY REASONS IT’S NOT ALLOWED TO DISASSEMBLE THESE
PARTS : (1) BOTTOM (2) MOTOR PIPE
(3) PUMP BODY

FOR SAFETY REASONS IT IS FORBIDDEN TO REMOVE THE PARTS “BOTTOM
PLATE” (1), “MOTOR TUBE” (2) AND “FRONT SHIELD” (3).

Authorised All maintenance must be performed by qualified personnel. Tampering can lead to
maintenance  performance degradation, danger to persons and/or property and may result in the warranty
personnel and UL/ATEX CERTIFICATION being voided.

Measurestobe Check that the labels and plates found on the dispensing system do not deteriorate or
taken become detached over time.

ONCE AWEEK: - Check that the pipe connections are not loose to prevent any leaks;
- Check and keep the filter installed on the suction line clean.

ONCE A - Check the pump body and keep it clean and free of any impurities;

MONTH: - Check that the electrical supply cables are in good condition.

15 NOISE LEVEL

Under normal operating conditions, noise emission of all models does not exceed 74 dB at a distance of 1 metre
from the electric pump.

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.
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16

PROBLEMS AND SOLUTIONS

For any problems contact the authorised dealer nearest to you.

NOT PRIME THE
LIQUID

circuit

PROBLEM POSSIBLE CAUSE CORRECTIVE ACTION
Lack of electric power Cl‘f\eck the electrical connections and the
satety systems.
L'(-;IET?SJP?IEIE Rotor jammed Citheck for possible damage or obstruction
of the rotating components.
Motor problems Contact the Service Department
THE MOTOR Low voltage in the electric power line Bring the voltage back within the
TURNS SLOWLY anticipated limits
WHEN STARTING
Low level in the suction tank Refill the tank
Foot valve blocked Clean and/or replace the valve
Filter clogged Clean the filter
Excessive suction pressure Lower the pump with respect to the level
of the tank or increase the cross-section of
the piping
High loss of head in the delivery circuit|Use shorter piping or of greater diameter
LOW ORNO (working with the by-pass open) : :
FLOW RATE By-pass valve blocked Dismantle the valve, clean and/or replace it
Air entering the pump or the suction piping| Check the seals of the connections
A narrowing in the suction piping Use piping suitable for working under
suction pressure
Low rotation speed Check the voltage at the pump. Adjust the
voltage and/or use cables of greater cross-
section
The suction piping is resting on the bottom|Raise the piping
of the tank
Cavitation occurring Reduce suction pressure
INCREASED PUMP |Irregular functioning of the by-pass Dispense until the air is purged from the by-
NOISE pass system
Presence of air in the fluid Verify the suction connections
LEAKAGE FROM  |Seal damaged Check and replace the seal
THE PUMP BODY
Suction circuit blocked Remove the blockage from the suction
circuit
THE PUMP DOES  |Malfunction of foot valve fitted on suction|Replace foot valve

The suction chambers are dry

Add liquid from pump delivery side

The pump chambers are dirty or blocked

Remove the blockages from the suction
and delivery valves

THE HEAT SENSOR
ACTIVATES

UNDER NORMAL
OPERATING
CONDITIONS

Operating fault

Contact the technical support..
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17 DEMOLITION AND DISPOSAL

Foreword If the system needs to be disposed, the parts which make it up must be delivered to
companies that specialize in the recycling and disposal of industrial waste and, in particular:

Disposing The packaging consists of biodegradable cardboard which can be delivered to companies

of packing for normal recycling of cellulose.

materials

Metal Parts Metal parts, whether paint-finished or in stainless steel, can be consigned to scrap metal

Disposal collectors.

Disposal of These must be disposed of by companies that specialize in the disposal of electronic

electric and components, in accordance with the indications of directive 2012/19/UE (see text of

electronic directive below).

components

European Directive 2012/19/UE requires that all equipment marked with this symbol on

the product and/or packaging not be disposed of together with non-differentiated urban

waste. The symbol indicates that this product must not be disposed of together with

normal household waste. It is the responsibility of the owner to dispose of these products
_— as well as other electric or electronic equipment by means of the specific refuse collection
structures indicated by the government or the local governing authorities.

I"f°"29ti°£1 Disposing of RAEE equipment as household wastes is strictly forbidden. Such wastes must
regarcing the be disposed of separately.
environment for

clients residing Any hazardous substances in the electrical and electronic appliances and/or the misuse
within the of such appliances can have potentially serious consequences for the environment and
European Union _human health.
In case of the unlawful disposal of said wastes, fines will be applicable as defined by the
laws in force.
Miscellaneous ~ Other components, such as pipes, rubber gaskets, plastic parts and wires, must be
parts disposal  disposed of by companies specialising in the disposal of industrial waste.

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.
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1 IDENTIFICATION DE LA MACHINE
ET DU CONSTRUCTEUR
EX30 TECHNICAL DATA EX30 ﬁ
12V +5%|12 A [2700 rpm | IP55
30°0ON 60°OFF [ INS. CLASS F —

T.amb -10°C/+40°C | Q 35 I/min [P 1,1 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

EX20 TECHNICAL DATA EX20 ﬁ
12V #10%| 7 A [1400 rpm | IP55
DUTYS1 [INS.CLASSH —

T.amb -10°C/+40°C | Q 25 I/min [P 0,7 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

MARQUAGE
c E @ PIUS] Su=zars (Mn)

0948 112G |Ex db h IIA T4 Gb
IECEx CES 19.0004X | WwW/Y
CESI 19 ATEX 003 X |WE /2012
mod. CODICE | LN 27272272

MODELES EX3012V+/-5% DC - EX2012V+/-10% DC

DISPONIBLES:

CONSTRUCTEUR: PIUSIS.p.A.,

Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - ltaly
LES POMPES CONFORME A LA SUITE DE MARQUAGE ATEX / IECEx
]

GROUPE Le groupe Il inclut les appareils destinés & étre utilisés dans d'autres environnements
(autres que les mines), susceptibles détre mis en danger par des atmosphéres
, explosives
2 CATEGORIE Protection élevée, Catégorie 2 pour ZONES1GAZ et 2 GAZ
G TYPEDEATMOS-  Gaz
PHERE EXPLOSIVE
Ex PREFIX Equipement résistant aux explosions, certifié selon les directives européennes ATEX
PERMANENT
db PROCEDEDE Protection du matériel par enveloppes antidéflagrantes (EN 60076-1)
PRQTECTlON
h METHODEDE Sécurité non électrique
PROTECTION

IIA CLASSIFICATION Type de gaz (propane)
T4 TEMPERATURE  |atempérature en surface de la pompe ne dépassera pas 135 °C

CLASSE

Gb EQUIPEMENT Ec1uipement pour atmosphéres explosives gazeuses, ayant une protection de niveau
NIVEAU DE PRO-  «élevén, ce qui est une source d'inflammation en fonctionnement normal ou en cas de
TECTION panne attendus

2 CONFORMITE
ATTENTION . VOIR FEUILLE DECLARATION DE CONFORMITE

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, méme partielle, est interdite.
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POMPE

MOTEUR

‘ Instructions, utilisation et entretien

DESCRIPTION DE LA MACHINE

Electropompe volumétrique rotative & auto-amorcage & palettes, équipée avec
soupape by-pass.

Moteur & balais alimenté par courant continu en basse tension avec cycle intermittent,
fermé avec classe de protection P55 selon cei en 60034-5, directement bridé au corps
de la pompe.

ATTENTION . MOTEUR AVEC PROTECTION THERMIQUE CONTRE LES SURCHARGES AVEC

INTERVENTION AUTOMATIQUE. .
EN CAS D'INTERVENTION DE LA PROTECTION, IL FAUT ETEINDRE LA POMPE ET
ATTENDRE QU'ELLE SE REFROIDISSE.

3.1

DEFINITIONS DES ZONES CLASSEES

Avant-propos Définitions de zone comme repris dans la DIRECTIVE 99/92/CE

ZONEO

ZONE1

AN

ZONE 2

ZONE 20

X

ZONE 21

X

ZONE 22

X

<

Endroit ol une atmosphére explosive consistant en un mélange d'air et de substances inflammables
sous forme de gaz, vapeur ou de brume est présente en permanence ou pendant de longues
périodes ou fréquemment.

Note: En général, ces conditions quand elles se produisent, concernent l'intérieur des réservoirs,
tuyauteries et récipients, etc.

Endroit ol il est probable quune atmosphére explosive, consistant en un mélange dair et de
substances inflammables sous forme de gaz, vapeur ou brume se présente occasionnellement durant
le fonctionnement normal.

Note : Cette zone peut comprendre, entre autres:

- endroits dans les proximités immédiates de la zone 0 ;

- endroits dans les proximités immédiates des ouvertures d'alimentation ;

- endroits dans les proximités immédiates des ouvertures de remplissage et de vidange;

- endroits dans les proximités immédiates d'appareils, systémes de protection et composants fragiles en
verre, céramique et matériaux analogues ;

- endroits dans les proximités immédiates de presse-étoupe mal scellés, par exemple sur pompes
et soupapes avec presse-étoupe..

Lieu ol il est peu probable guune atmosphére explosive, constituée d'un mélange dair et de
substances inflammables sous forme de gaz, vapeur ou brume est présente durant le fonctionnement
normal mais que, si elle se produit, elle persiste seulement pendant une courte période.

Note : Cette zone peut comprendre, entre autres, des endroits autour des zones 0 ou 1.

Endroit ot une atmosphére explosive sous forme de nuage de poussiéres combustibles dans [air
est présente en permanence ou pendant de longues périodes ou fréquemment.

Note : En général, ces conditions quand elles se produisent, concernent l'intérieur de réservoirs,
tuyauteries et récipients, etc.

Endroit oliil est probable qu'une atmosphére explosive sous forme d'un nuage de poussiéres combustibles dans lair
se présente occasionnellement durant e fonctionnement normal.

Note : Cette zone peut comprendre, par exemple, entre autres, des endroits dans les proximités
immédiates de points de chargement et de vidange de poussiéres et des endroits ol se forment des
couches de poussiéres ou qui, durant le fonctionnement normal, pourrait produire une concentration
explosive de poussiéres combustibles en se mélangeant avec lair.

Endroit ou il est probable qu'une atmosphére explosive sous forme d'un nuage de poussiéres

Note : Cette zone peut inclure, entre autres, les lieux & proximité d'appareils, systémes de

combustibles dans ['air se présente durant le fonctionnement normal mais qui si elle se produit,
x elle persiste seulement pendant une courte période

protection et composants contenant de la poussiére, & partir desquels la poussiére peut
séchapper & cause de fuites et former des dépéts de poudres (par exemple, le broyage de sel,
dans lequel la poudre séchappe des moulins et est déposée).

ZONE1

ZONE 2

ZONEO
ZONE20
ZONE 21

ZONE 22
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3.2 USAGE PREVU

UTILISATION POMPE POUR LE TRANSYASEMENT DE CARBURANTS APPROPRIE A ETRE UTILISEE
PERMISE DANS DES ZONES CLASSEES COMME «1» ET «2» SELON LA DIRECTIVE 99/92/CE
LA DETERMINATION DES AIRES (ZONES) APPARTIENT A L'UTILISATEUR
UTILISATION Il est interdit d'utiliser I'appareil avec des fluides autres que ceux énumérés au
NON PERMISE paragraphe «Fluides admis » et pour des opérations autres que celles décrites a la

rubrique « usage autorisé ».
RESTRICTIONS D'UTILISATION DE L'INSTALLATION, IL EST INTERDIT DE:
1 Utiliser l'appareil avec une configuration constructive autre que celle prévue par le
fabricant.
2 Utiliser I'appareil avec les protections fixes manipulées ou enlevées.
3 Utiliser l'appareil dans des endroits 4 risque d'explosion et/ou d'incendie classés dans
les domaines suivants:
O; 20; 21; 22
Intégrer d'autres systémes et/ou équipements dont le fabricant n'a pas tenu compte
dans le projet exécutif.
Brancher l'appareil & des sources d'énergie autres que celles prévues par le fabricant
Utiliser des dispositifs commerciaux pour des utilisations autres que celles qui sont
prévues par le fabricant.
Utiliser en présence de la foudre

3.3 MOVIMENTATION ET TRANSPORT

Vu le poids et les dimensions limités des pompes, leur manutention ne requiert pas |'utilisation d'appareils de levage.
Avant lexpédition, les pompes sont soigneusement emballées. Contréler lemballage & la réception et stocker dans
un endroit sec.

N oo A

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, méme partielle, est interdite.
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4 CONSIGNES GENERALES

Consignes Pour préserver la sécurité des opérateurs, éviter des endommagements au systéme de

importantes distribution. Avant de procéder a nimporte quelle opération sur le systéme de distribution,
il est indispensable d'avoir lu et compris tout le manuel d'instructions.

Symboles utilisés Le manuel reprend les symboles suivants pour mettre en évidence des indications et des

dans le manvel consignes particuliérement importantes.

des lésions graves

A ATTENTION indication d'une situation de danger pouvant provoquer la mort ou
ATTENTION

@ AVERTISSEMENT utilisé pour gérer des pratiques ne concernant pas des lésions
personnelles.

AVERTISSEMENT

Conservation du Ce manuel doit rester intégre et complétement lisible car ['utilisateur final et les

manvuel techniciens spécialisés autoriseés a l'installation et a l'entretien doivent pouvoir le consulter
en tout moment.

Droits de Le présent manuel appartient & Piusi S.p.A. qui est le propriétaire exclusif de tous

reproduction les droits prévus par les lois applicables y compris, & titre d'exemple, les normes

en matiére de droit d'auteur. Tous les droits dérivant de ces normes sont réservés
& Piusi Sp.A. : la reproduction méme partielle de ce manuel, sa publication,
modification, transcription, communication au public, la diffusion méme par des
moyens de communication 4 distance, la mise & disposition du public, la distribution,
la commerecialisation sous n'importe quelle forme, la traduction et/ou Iélaboration,
le prét ou toute autre activité réservée par la Loi & Piusi S.p.A.

AVERTISSEMENT @ TOUJOURS UTILISER LES TENSIONS CORRECTES POUR CONNECTER LES
POMPES

ASSURER QUE LE SYSTEME DESTINE A CETTE ACTION SOIT CONFORME AUX
NORMATIVES EN VIGUEUR DANS LE PAYS D'UTILISATION.

ATTENTION . UTILISER LA POMPE SEULEMENT AVEC LES FLUIDES ADMIS. NE PAS UTILISER AVEC DES

ATTENTION . AVANT DE PROCEDER AU RAVITAILLEMENT DES AVIONS, VEUILLEZ VOUS

FLUIDES NON ADMIS POUR EVITER DENDOMMAGER LA POMPE. LA GARANTIE ECHOIT
EN CAS D'UTILISATION DE FLUIDE ERRONE.

NE PAS UTILISER LA POMPE AVEC DES LIQUIDES ALIMENTAIRES ET/OU A
BASE D'EAU. i ,

NE PAS FAIRE FONCTIONNER LA POMPE A SEC POUR EVITER DES
ENDOMMAGEMENTS

Avant le branchement, sassurer que les tuyaux et le réservoir d'aspiration soient
sans déchets et sans résidus de filetage qui pourraient endommager la pompe et les
accessoires. Ne jamais recueillir le fluide a partir du fond du réservoir car il pourrait
contenir des impuretés.

Maintenir un extincteur fonctionnel dans la zone de travail.

Ne pas faire fonctionner l'unité lorsque vous étes fatigués ou sous l'influence de
drogues ou d'alcool.

Ne pas altérer ou modifier I'appareil. Toute modification ou transformation peut
rendre nulle les homologations d'agence et provoquer des risques pour la sécurité.
Tenir les enfants et les animaux a I'écart de la zone de travail.
Respecter toutes les normes de sécurité en vig
Eviter l'vtilisation pendant les orages
ETEINDRE LES APPAREILS ELECTRONIQUES PORTABLES TOUT EN UTILISANT
BS

LA POMPE (PAR EX. TELEPHONE, TELEAVERTISSEURS, ETC.).
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5 NORMES DE SECOURS

Contact avec le Pour les problémes dérivant du produit traité sur YEUX, PEAU, INHALATION et
produit INGESTION, se référer & la FICHE DE SECURITE relative au liquide traité.

En casde Couper le courant ou utiliser un isolant sec pour écarter, sans danger pour le secouriste,
décharge Iinfortuné de tout conducteur. Faire en sorte de ne pas toucher la personne accidentée
électrique avec les mains nues jusqud ce quelle n'aura été éloignée de tout conducteur.

Demander immédiatement l'aide de personnes qualifiées et formées. Ne pas agir sur
les interrupteurs en ayant les mains mouillées.

AVERTISSEMENT @ Pour toute information spécifique, consulter les fiches relatives & la sécurité. du
produit

DEFENSE DE Lorsqu'on utilise le systéme de filtration et en particulier lors du ravitaillement, NE
FUMER PAS FUMER et ne pas utiliser des flammes libres.

6 CONSIGNES GENERALES DE SECURITE
II;ESPONSABILITE . IL EST ESSENTIEL DE CONNAITRE ET COMPRENDRE LES INFORMATIONS

) CONTENUES DANS CE MANUEL.

LUTILISATEUR IL,EST ESSENTIEL DE CONNAITRE ET DE RESPECTER LES CONSIGNES DE
SECURITE SPECIFIQUES POUR LES LIQUIDES INFLAMMABLES.

POUR UTILISER LA POMPE, IL EST ESSENTIEL QUE LES OPERATEURS,
INSTALLATEURS, ET LES PREPQSES A LA MAINTENANCE AIENT UNE
FORMATION SPECIFIQUE, ADAPTEE AU TRAVAIL DANS LA ZONE CLASSEE «1»
COMME PREVU PAR LA DIRECTIVE 99/92/CE.

Caractéristiques EN CAS DE CONTACT AVEC LE PRODUIT ET COMME BONNE REGLE, porter un
essentielles de équipement de protection :

Iéquipement de + approprié aux opérations 4 effectuer ;

protection « résistant aux produits utilisés

A CET EGARD, SE REFERER AUX FICHES TECHNIQUES DU FLUIDE UTILISE.

Dispositifs de . _ Chaussures de Vétements tout prés du corps

protection N T sécurité;

|ndjvidue||e a -

endosser Gants de Lunettes de sécurité ;
protection ;

Dispositifs Manuel d'instructions;

lndEPensuHes lIIJ anuel d'instructions;

de securité =

Gants de Le contact prolongé avec le produit traité peut provoquer des irritations 4 la peau ;
protection toujours utiliser des gants de protection pendant la distribution.

AVERTISSEMENT POUR EVITER DES CHOCS ELECTRIQUES ET EXPLOSION, TOUT LE SYSTEME

DE POMPAGE DOIT ETRE RELIE CORRECTEMENT A LA TERRE Y COMPRIS LE
\ RESERVOIR ET TOUS LES EVENTUELS ACCESSOIRES

RESPECTER LES REGLES POUR LES INSTALLATIONS !ELECTRIQUES
ATTENTION TOUS LES CABLAGES ET LES CONNEXIONS ELECTRIQUES DOIVENT
EFFECTUEES PAR PERSONNEL AUTORISE ET QUALIFIE.
Ne jamais toucher les parties électriques avec les mains mouvillées
Ne pas allumer le systéme de distribution si le cdble de branchement au
réseau ou des parties importantes de l'appareil, par ex. le tuyau d'aspiration/
refoulement, le plstolet ou les dlsposmfs de sécurité sont endommagés.
Remplacer immédiat: t le tuyau endor
Le branch it entre flche et prise doit rester e|0|gnee de |ee|u
ATTENTION . LA POMPE EST EQUlPEE D’UNE PROTECTION AMPEREMETRlQUE SI ELLE

ENTRE EN FONCTION, ETEINDRE IMMEDIATEMENT LA POMPE.

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, méme partielle, est interdite.
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D'UNE PROTECTION APTE A EVITER LES RISQUES DUS A LA SURCHARGE.
LINTERVENTION DE CES DISPOSITIFS ENTRAINE LA COUPURE AUTOMATIQUE
DE LA POMPE MAIS PAS LINTERRUPTEUR GENERAL. IL EST IMPORTANT DE
COUPER LA POMPE PAR SON INTERRUPTEUR. LA POMPE SE REMETTRA EN
MARCHE QUAND LES NORMALES CONDITIONS DE FONCTIONNEMENT
AURONT ETE RETABLIES.

ATTENTION . LE NON-RESPECT DE CES REGLES PEUT ENTRAINER DES ACCIDENTS GRAVES

DANS LE CAS D'UN DECLENCHEMENT THERMIQUE DANS DES CONDITIONS
NORMALES D'UTILISATION, VEUILLEZ CONTACTERLE SUPPORT TECHNIQUE.

. LA POMPE EST POURVUE DE PROTECTION CONTRE LES SURCHAUFFES ET

MO436A




(Traduit de litalien) PIus‘ ‘ EX20 - EX30

7 DONNEES TECHNIQUES
7.1 PERFORMANCES

Le diagramme des prestations montre le débit en fonction de la contre-pression.

EX30 Débit Contre-
Point de Absorption (A) o pression
fonctionnement (/min) (gpm) (bar) (psi)
A - (Débit maximum) 15 35 -9 02-3
C - (By-Pass) 25 o 11 - 16
EX20 " Débit Contre-
Point de Absorption (A) 5 pression
fonctionnement (/min) (gpm) (bar) (psi)
A - (Débit maximum) 4 30 - 8 02-3
B - (Point de travail) 7 25 - 65 o7 - 10
C - (By-Pass) 95 o 11 -16
Débit (It/min)
40
35
30
25
20
15
10
5 v
\
0 .
0 @ o ® ® 1 CC p
EX30 o _ _ _ _ _ EX20 TP (bar)

ATTENTION La courbe se référe aux conditions opérationnelles suivantes :
Fluide : ESSENCE®

Température : 20°C

Conditions d'aspiration : Le tuyau et la position de la pompe par rapport au niveau
du fluide est telle qu'une dépression de 0,3 bars est engendrée au débit nominal.
Avec différentes conditions d'aspiration, on peut créer des valeurs de dépression
plus élevées qui limitent le débit sur la base des mémes valeurs de contre-pression.
Pour obtenir les prestations les meilleures, il est trés important de limiter le plus
possible les pertes de pression en aspiration en respectant les indications suivantes

+ Raccourcir le plus possible le tuyau d'aspiration.

+ Eviter des coudes inutiles ou des étranglements dans les tuyaux.

+ Conserver le filtre d'aspiration bien propre.

+ Utiliser un tuyau présentant un diamétre équivalant ou supérieur au minimum
indiqué (voir installation).

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, méme partielle, est interdite.
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8 DONNEES ELECTRIQUES

MODELE POMPE ALIMENTATION COURANT
Voltage (V) Fréq (Hz) Maximum (*) (A)
EX30 12+/-5% DC 12
EX20 12 +/-10% DC 7

(*) référé au fonctionnement en by-pass.

9 CONDITIONS DE TRAVAIL
9.1 CONDITIONS AMBIANTES

TEMPERATURE min. +23 °F / max +104 °F
AMBIANTE min. 10 °C / max +40 °C
TEMPERATURE min. +23 °F / max +104 °F
DU FLUIDE min. 10 °C / max +40 °C
HUMIDITE max. 90%

RELATIVE

elles doivent étre respectées pour éviter d'éventuels dommages ou un mauvais

ATTENTION . Les températures limites indiquées s'appliquent aux composants de la pompe et
fonctionnement

9.2 ALIMENTATION ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT La pompe doit étre alimentée par une ligne @ courant CONTINU dont les
@ valeurs nominales sont indiquées dans le tableau du paragraphe «DONNEES
\, ELECTRIQUES ».
Les variations maximums acceptables pour les paramétres électriques sont :
Tension:  +/- 5% de la valeur nominale pour EX30
+/-10% de la valeur nominale pour EX20

ATTENTION Les lignes électriques dont les valeurs se situent en dehors des limites indiquées

peuvent endommager les composants électriques et électroniques.

9.3 CYCLE DE TRAVAIL

AVERTISSEMENT Dans des conditions ambiantes maximales (40 ° C) et aux conditions nominales de
transfert:
- Les pompes EX30 ont été congues pour une utilisation intermittente et un cycle de
fonctionnement de 30 min. ON et 60 min OFF
- Les pompes EX20 ont été congues pour les conditions de fonctionnement S1

ATTENTION . Le fonctionnement en conditions de by-pass est admis seulement pour des temps

limités (30 secondes maximum).

9.4 FLUIDES ADMIS
ATTENTION LA POMPE EST UTILISABLE UNIQUEMENT AVEC LES FLUIDES SUIVANTS :
‘ -GASOIL

- KEROSENE
-ESSENCE - ESSENCE MIXTE ALCOOL MAX 15%
- AVGAS 100/100LL (Pompe seulement)
-JET A/ Al1(Pompe seulement) -ASPEN2/4
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10 INSTALLATION
ATTENTION . AVANT D'EFFECTUER TOUTE OPERATION, SASSURER DE NE PAS ETRE DANS

DES ZONES POTENTIELLEMENT EXPLOSIVES.
Il est absolument interdit de mettre la pompe en fonction sans avoir pourvu
auparavant aux connexions de la ligne de refoul it et d'aspiration.
CONTROLES - Vérifier la présence de tous les composants. Demander au producteur les éventuelles piéces
PRELIMINAIRES qui manquent.
- Contréler que la machine n'a subi aucun dommage pendant le transport et le stockage.
- Nettoyer avec soin les goulots d'aspiration et de refoulement en enlevant I'éventuelle
poussiére ou les éventuels restes de matériel d'emballage.
- Contréler que les données électriques correspondent & celles qui sont indiquées sur la
plaquette.
- Toujours installer dans un endroit éclairé.
- Installer la pompe & une hauteur d'au moins 80 cm.

ATTENTION . S| ON MONTE DES SOUPAPES DANS LE CIRCUIT, SASSURER QU’ELLES SONT

POURVUES DE SYSTEME DE SURPRESSION.

NETTOYER LE RESERVOIR ET SASSURER QUILEST AERE CONVENABLEMENT
(PRESSION D'OUVERTURE RECOMMANDEE : 3 psi)

NE PAS OBSTRUER LES TROUS DE DRAINAGE

10.1 POSITIONNEMENT, CONFIGURATIONS ET ACCESSOIRES
AVERTISSEMENT La pompe doit étre fixée de maniére stable.

N

ATTENTION Il appartient a I'installateur de prévoir les accessoires de ligne nécessaires pour un
fonctionnement correct et sur de la pompe. L'utilisation d'accessoires ne convenant
pas pour l'vtilisation avec de I'huile peut provoquer des dommages a la pompe ou
aux personnes ainsi qu'entrainer une pollution.

Pour maximiser les prestations et éviter des endommagements pouvant compromettre
le bon fonctionnement de la pompe, toujours demander des ires originaux.

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, méme partielle, est interdite.




P“.ISI ‘ Instructions, utilisation et entretien

10.2 CONSIDERATIONS SUR LES LIGNES DE
REFOULEMENT ET D’ASPIRATION
REFOULEMENT

Le choix du modéle de pompe & utiliser devra étre fait en tenant compte des caractéristiques de linstallation. La
combinaison DE: longueur du tuyau, diamétre du tuyau, débit et des accessoires de ligne installés peut donner lieu & des
contre-pressions supérieures aux contre-pressions maximales prévues qui sont en mesure de provoquer ['intervention des
contréles électroniques de la pompe avec, en conséquence, une limitation sensible du débit émis.

Dans de tels cas, afin de permettre un fonctionnement correct de la pompe, il est nécessaire de réduire les résistances
de [linstallation, en utilisant des tuyauteries plus courtes et/ou d'un diamétre plus grand et des accessoires de ligne
présentant des résistances inférieures (par ex. un pistolet automatique pour des débits supérieurs).

ASPIRATION

Les pompes du type & auto-amorcage sont caractérisées par une bonne capacité daspiration.

Au cours de la phase de démarrage avec tuyau d'aspiration vidé et pompe baignée par le fluide, le groupe électropompe
est en mesure d'aspirer le liquide avec une différence de niveau maximum de 2 métres.

Il est important de signaler que le délai damorcage peut se prolonger jusqua 1 minute et que [éventuelle présence d'un
pistolet automatique en refoulement empéche Iévacuation de I'air de l'installation et donc un amorcage correct.

Il est par conséquent toujours conseillé de procéder aux opérations d'amorgage sans pistolet automatique, en vérifiant
que la pompe est correctement baignée.

Il est recommandé de toujours installer une soupape de pied pour empécher la vidange du tuyau d'aspiration et faire en
sorte que la pompe reste baignée.

De cette maniére, toutes les opérations de démarrage qui sensuivront seront toujours immédiates.

Quand l'installation est en fonction, la pompe peut travailler avec des dépressions & [orifice daspiration allant jusqua o5 bars,
aprés quoi peuvent se vérifier des phénoménes de cavitation, avec une chute conséquente du débit et une augmentation du
niveau du bruit produit par l'installation.

Pour ces motifs, il est important de garantir de basses dépressions & 'aspiration, en utilisant des tuyauteries courtes et de
diamétre supérieur ou égal au diamétre conseillé, de limiter le plus possible les coudes et d'utiliser des filtres en aspiration
de large section, ainsi que des vannes de fond présentant la résistance la plus faible possible.

Il est trés important de conserver dans un bon état de propreté les filtres d'aspiration, parce qu'une fois engorgés, ils
augmentent la résistance de l'installation.

La différence de niveau entre la pompe et le niveau du fluide doit &tre maintenue le plus bas possible, dans tous les cas,
en dessous des 2 métres prévus pour la phase d'amorgage.

Sion dépasse cette hauteur, il faut toujours installer une soupape de pied afin de permettre le remplissage de la tuyauterie
d'aspiration et prévoir des tuyauteries de diamétre supérieur.

On conseille dans tous les cas de ne pas installer la pompe pour des différences de niveau dépassant 3 métres..

ATTENTION . Au cas oU le réservoir daspiration apparditrait plus élevé que la pompe, on conseille

de prévoir une vanne brise-siphon pour empécher des fuites accidentelles de gazole.
Dimensionner l'installation pour limiter les contre-pressions dues au coup de bélier.

Au moment de ['installation, il est de régle d'installer immédiatement en amont et en
aval de la pompe des vacuométres et des manométres qui permettent de vérifier que les
conditions de fonctionnement sont comprises parmi celles qui sont prévues. Pour éviter la
\éidupge du tuyau d'aspiration a larrét de la pompe, il est conseillé d'installer une soupape

e pied..

Il est opportun de prévoir I'installation (par les soins du technicien) d'un filtre en
aspiration
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n CONNEXIONS et BRANCHEMENTS

1.1  CONNEXIONS ELECTRIQUES
ATTENTION . AVANT D’EFFECTUER TOUTE OPERATION, SASSURER DE NE PAS ETRE DANS

DES ZONES POTENTIELLEMENT EXPLOSIVES.
IL APPARTIENT A LINSTALLATEUR DE PROCEDER AU BRANCHEMENT
ELECTRIQUE CONFORMEMENT AUX NORMES LEGALES EN VIGUEUR.
AVERTISSEMENT CABLE NOIR: POLO “-” (négatif)
@ CABLE ROUGE: POLO “+” (positif)

Respecter les indications suivantes (qui ne sont pas exhaustives) pour assurer une

Ty

ATTENTION . NE COUPEZ PAS LE CABLE POUR QUELQUE RAISON

n électrique correcte:
- Pendant I installahon et les entretiens, s'assurer que les lignes électriques d'alimentation
ne soient pas sous tension.

Utiliser des cébles caractérisés par des sections minimum, des tensions nominales et
le type de pose adéquats aux caractéristiques indiquées dans le paragraphe "DONNES
ELECTRIQUES" et aux locaux ol sera effectuée l'installation.

ATTENTION . Tous les moteurs sont équipés d'une borne a la terre.

Sassurer de la bonne mise a la terre de toute l'installation.

AVERTISSEMENT EN CAS D'INSTALLATION DANS UNE ZONE NON CLASSEE, IL EST SUFFISANT
\ D’OBSERVER LES NORMES MINIMALES DE SECURITE DEJA REPRISES DANS CE
MANUEL.

ATTENTION . -LE PROPRIETAIRE A LA RESPONSABILITE DE SURVEILLER LA CONFORMITE

ATOUTES LES REGLEMENTATIONS LOCALES ET NATIONALES,

-SASSURER QUE LE CABLE QUI RELIE LA BATTERIE EST PROTEGE CONTRE
LES SOURCES DE CHALEUR ET D’ARETES VIVES.

INSTALLER LE FUSIBLE PLUS PRET DE LA BATTERIE.

LA NON-OBSERVATION DES NORMES POURRAIT PROVOQUER DE GRAVES
DOMMAGES OU DES ACCIDENTS.

ATTENTION

CABLAGE AVEC UN NIVEAU DE PROTECTION ADAPTE POUR LA MEME ZONE.

ATTENTION INSTALLER UN BOUTON D’ARRET DANS UNE POSITION ATTEINTE ET AVEC UN
NIVEAU DE PROTECTION ADAPTE POUR LA CLASSIFICATION DE LA POMPE

DANS LAQUELLE ELLE EST INSTALLEE.
1.2 BRANCHEMENT DES TUYAUX

ATTENTION . S| LE CABLAGE ELECTRIQUE EST DANS UNE ZONE CLASSIFIEE, FAIRE UN

AVANT- - Avant de pourvoir aux raccordements, se référer aux indications visuelles (la fléche se trouvant
PROPOS sur la téte de la pompe) pour localiser de maniére certaine I'aspiration et le refoulement.
ATTENTION . Le mauvais raccordement peut end ger la pomp

CONTROLES - Avantle branchement, sassurer que les tuyaux et le réservoir d'aspiration soient sans déchets et

PRELIMINAIRES sans résidus de filetage qui pourraient endommager la pompe et les accessoires.
Ne jamais recueillir le fluide & partir du fond du réservoir car il pourrait contenir des impuretés
- Avant de raccorder le tuyau de refoulement, remplir partiellement le corps de la pompe, du c6té
du refoulement, avec le liquide & distribuer afin de faciliter l'amorcage.
- Ne pas utiliser de joints de raccord avec filetage conique, lesquels pourraient occasionner des
dommages aux orifices filetés des pompes s'ils sont resserrés trop fortement.

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, méme partielle, est interdite.
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12 PREMIERE MISE EN MARCHE

AVANT- - Contréler que la quantité de gazole se trouvant dans le réservoir d'aspiration est supérieure &
PROPOS celle que l'on veut transférer.
- |l faut sassurer que la capacité résiduelle du réservoir de refoulement est supérieure a celle
que |'on veut transférer.
- |l faut sassurer que les tuyauteries et les accessoires de ligne sont dans de bonnes conditions.

AVERTISSEMENT LA POMPE NE NECESSITE PAS DE REGLAGE POUR LE DEBIT ET LA PRESSION.

A

ATTENTION . Des fuites de gazole peuvent provoquer des dommages aux biens et aux personnes.

AVERTISSEMENT - Ne jamais lancer ou arréter lapompe en introduisant ou en enlevant l'alimentation
- Un contact prolongé de la peau avec certains liquides peut provoquer des
\ dommages. L'utilisation de lunettes et de gants est conseillée.

SILA POMPE Selon les caractéristiques de linstallation, la phase damorcage peut durer de
NE SAMORCE quelques secondes & quelques minutes. Si cette phase se prolonge outre mesure,
PAS arréter la pompe et effectuer les contrdles suivants:

- que la pompe ne soit pas en train de travailler complétement & sec (introduire du
liquide par le conduit de refoulement) ;

- que la tuyauterie d'aspiration garantit l'absence d'infiltrations ;

- que le filtre en aspiration n'est pas engorgé ;

- que la hauteur d'aspiration ne dépasse pas 2 métres.

- que le tuyau de refoulement permette une évacuation aisée de lair.

ALAFINDELA Quand 'amorgage a eu lieu, vérifier que la pompe fonctionne a l'intérieur du champ
PREMIERE prévu, en particulier :

MISE EN - Que dans les conditions de contre-pression maximum l'absorption du moteur rentre
MARCHE dans les valeurs indiquées sur la plaquette.

- Que la dépression en aspiration ne dépasse pas 0.5 bar.
- Que la contre-pression en refoulement ne dépasse pas la contre-pression maximum
prévue par la pompe.

MO436A
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13 UTILISATION QUOTIDIENNE

PROCEDURE 1 Sion utilise des tuyauteries flexibles, fixer les extrémités de celles-ci aux réservoirs. En cas
D’UTILISATION d'absence de logements adéquats, empoigner solidement lextrémité de la tuyauterie de
refoulement avant de commencer [émission.

2 Avant de mettre en marche la pompe, il faut sassurer que la vanne de refoulement est
fermée (pistolet démission ou vanne de ligne) o assurez-vous que le tuyau de refoulement
est bien inséré dans le réservoir de destination.

Actionner linterrupteur de marche.

Quvrir la vanne de refoulement en maintenant fermement la poignée.

Durant la distribution, éviter d'inhaler le produit pompé.

Si durant le ravitaillement, une fuite du fluide devait se vérifier, intervenir immédiatement

pour la mise en sécurité et l'absorption du fluide comme spécifié sur la fiche technique du

produit.

7 Refermer la vanne en refoulement pour arréter [émission. et éteignez la pompe ou éteignez la
pompe puis fermez la vanne de refoulement.

ATTENTION . LES OPERATIONS DOIVENT TOUJOURS ETRE EFFECTUEES SOUS LE

o Ul h W™

CONTROLE DE LOPERATEUR.

La vanne du by-pass permet le fonctionnement avec refoulement fermé seulement
pour des temps limités (max. 30 |

Afin d'éviter des endommagements a la pompe aprés l'usage, sassurer que la
pompe est éteinte.

En cas de panne d'électricité, éteindre inmédiatement la pompe.

Si on utilise des colles sur le circuit d'aspiration et de refoulement de la pompe, il
faut absolument éviter que ces produits puissent entrer dans la pompe.

Des corps étrangers dans le circuit d'aspiration et de refoulement de lapompe peuvent

provoquer des dysfonctionnements et la rupture des p e la pomp
14 ENTRETIEN
Normes de L'unité a été concue et fabriquée de fagon & requérir un entretien minimum.
sécurité Avant deffectuer tout type dentretien, le systéme de distribution doit étre déconnecté de toute

alimentation électrique et hydraulique. Durant lentretien, il est obligatoire d'utiliser les dispositifs
de protection individuelle (dpi).

Pour obtenir un bon fonctionnement de la pompe, il est toutefois nécessaire de tenir compte des
recommandations minimum suivantes

ATTENTION . AVANT D'EFFECTUER TOUTE OPERATION DE MAINTENANCE, SASSURER DE

NE PAS ETRE DANS DES ZONES POTENTIELLEMENT EXPLOSIVES

POUR DES RAISONS DE SECURITE, IL EST INTERDIT DE DEMONTER LES
PARTIES « CULOT » (1), « TUYAU MOTEUR » (2) ET « CORPS POMPE » (3).

Personnel Les interventions dentretien doivent étre effectuées exclusivement par un personnel spécialisé.
autorisé & Toute altération de équipement peut conduire & une perte de ses performances, si ce nest & un
effectuer les risque de dommages personnels et/ou matériels ainsi que la déchéance de la garantie ET DE LA
interventions CERTIFICATION UL/ATEX.

d'entretien.

Interventionsa  Vérifier que les étiquettes et les plaquettes se trouvant sur le systéme de distribution ne se
effectuer détériorent ou se détachent avec le temps.

UNE FOISPAR - Contréler que les joints des tuyaux ne soient pas relachés pour éviter des fuites éventuelles.
SEMAINE - Contrdler le filtre de ligne installé en aspiration et le maintenir propre

UNE FOISPAR - Contrdler le corps de la pompe et le maintenir propre.

MOIS - Contréler que les cables d'alimentation électrique se trouvent dans de bonnes conditions.

15 NIVEAU DU BRUIT

Dans des conditions normales de fonctionnement, Iémission de bruit de tous les modéles ne dépasse pas les 74 dB
4 la distance de 1 métre de I'électropompe.

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, méme partielle, est interdite.
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16

PROBLEMES ET SOLUTIONS

Pour tout probléme, il convient de sadresser au centre d'assistance a

réé le plus proche de votre zone.

PROBLEME CAUSE POSSIBLE CORRECTION
Manque d'alimentation Contréler les connexions électriques et les
LEMOTEURNE  Iotor bloqué e bl |
TOURNE PAS otor bloqué ontroler les dommages possibles ou les
obstructions aux organes rotatifs
Problémes au moteur Contacter le Service Assistance
LE MOTEUR Basse tension d'alimentation Reporter la tension dans les limites prévues
TOURNE
LENTEMENT LORS
DE LA MISE EN
MARCHE
Niveau bas dans le récipient daspiration Remplir le réservoir
Soupape de pied bloquée Nettoyer et/ou remplacer la soupape
Filtre engorgé Nettoyer le filtre
Excessive dépression de [aspiration Abaisser la pompe par rapport au niveau du
récipient ou augmenter la section des tuyaux
Pertes élevées de charge dans le circuit de|Utiliser des tuyaux plus courts ou de diamétre
refoulement  (fonctionnement avec  by-pass |supérieur
ouvert)
Soupape de by-pass bloquée Démonter la soupape, la nettoyer et/fou la
DEBIT BAS OU NUL PP P i remplacer PP i
Entrée dair dans la pompe ou dans le tuyau|Contréler [étanchéité des connexions
daspiration
Restriction du tuyau en aspiration Utiliser un tuyau adéquat & travailler en
dépression
Basse vitesse de rotation Controler la tension de la pompe; régler la
tension oufet utiliser des cables de section
supérieure
Le tuyau daspiration se pose sur le fond du|Soulever le tuyau
réservoir
Présence de cavitation Réduire la dépression a laspiration
BRUIT ELEVE DE LA |Fonctionnement irrégulier du by-pass Débiter jusqua purger lair qui se trouve dans le
POMPE systéme de by-pass
Présence dair dans le liquide Vérifier les connexions en aspiration
PERTES DU CORPS |Endommagement du joint Contréler et, éventuellement, remplacer le joint
DE LA POMPE mécanique
Le circuit d'aspiration est obstrué. Enlever lobstruction du circuit d'aspiration.
Dysfonctionnement d'une éventuelle soupape |Remplacer la soupape de pied.
LA POMPE de pied installée sur le circuit aspiration.
N'AMORCE PASLE  |Les chambres d'aspiration sont séches. Ajouter du liquide du c6té du refoulement de la
LIQUIDE pompe.
Les chambres de la pompe sont sales ou|Enlever les obstructions des soupapes
obstruées. d'aspiration et de refoulement.
LA THERMIQUE Anomalie de fonctionnement Contacter l'assistance technique.
INTERVIENT
DANS DES
CONDITIONS DE
FONCTIONNEMENT
NORMAL
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17 DEMOLITION ET ELIMINATION

Avant-propos En cas de démolition, ses parties doivent étre confiées & des entreprises spécialisées en
élimination et recyclage des déchets industriels et, en particulier:

Elimination de Lemballage est constitué par du carton biodégradable qui peut étre confié aux entreprises qui

l'emballag récupérent la cellulose.

Elimination Les parties métalliques, aussi bien celles qui sont vernies que celles en acier inox, sont

des parties normalement récupérables par les entreprises spécialisées dans le secteur de la démolition

metalliques: des métaux.

Eliminationdes  Ils doivent obligatoirement étre éliminés par des entreprises spécialisées dans la démolition

composants des composants électroniques, conformément aux indications de la directive 2012/19/UE (voir

electriques et le texte de la directive ci-aprés).

electroniques:

La directive européenne 2012/19/UE prescrit que les appareils portant ce symbole sur le
produit et/ou sur lemballage ne soient pas éliminés avec les déchets urbains non différentiés.
Le symbole indique que ce produit ne doit pas étre éliminé avec les déchets domestiques.
Le propriétaire devra éliminer aussi bien ces produits que les autres appareillages électriques

P ou électroniques par le biais des structures spécifiques pour la collecte indiquées par le
gouvernement ou par les institutions publiues locales.

Informations Il est obligatoire de ne pas éliminer les équipements DEEE comme les ordures ménageres et

relatives a deffectuer une collecte sélective pour ces déchets.

lenvironnement | '4ventuelle présence de substances dangereuses dans les équipements électriques et
pourlesclients  électroniques et/ou un usage impropre de ces équipements peuvent créer des effets
residantdansun  potentiellement dangereux pour lenvironnement et la santé de 'lhomme.

paysmembrede En cas délimination abusive de ces déchets, il est prévu des sanctions définies par les
I'union europeenne réglementations en vigueur.

Eliminationdes  Les autres parties comme les tuyaux, les joints en caoutchouc, les parties en plastique et les
autresparties:  chbles, doivent étre confiées & des entreprises spécialisées dans ['élimination des déchets

industriels

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, méme partielle, est interdite.
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1 ANGABEN ZU MASCHINE UND HERSTELLER

EX30 TECHNICAL DATA EX30 K
12V +5%[12 A [2700 rpm | IP55
30'0ON 60°OFF [ INS. CLASS F —

T.amb -10°C/+40°C | Q 35 I/min [P 1,1 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

EX20 TECHNICAL DATA EX20 K
12V +10%| 7 A [1400 rpm | IP55
DUTY S1 [INS.CLASSH —

T.amb -10°C/+40°C | Q 25 I/min [P 0,7 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

C€ & |PIUSIS=5gE M0
0948 112G |[Ex db h IIA T4 Gb
IECEx CES 19.0004X | w/Y
CESI 19 ATEX 003 X |WE /2012
mod. CODICE | LN 277272727
ERHALTLICHE EX3012V+/-5% DC - EX20 12V+/-10% DC
MODELLE:

KENNZEICHNUNG

HERSTELLER: PIUSIS.p.A.,
Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - Italy
DIE PUMPEN ERFULLEN DIE ANFORDERUNGEN DER KENNZEICHNUNG EX/IECEX

Il  GRUPPE Die Gruppe Il umfasst Geréte, die in anderen Umgebungen (auBerhalb des Bergbaus)
eingesetzt werden, in denen die Wahrscheinlichkeit von explosionsféhigen Atmosphéren
besteht

2 KATEGORIE Erhhter Schutz, Kategorie 2 fiir ZONE 1 GAS und ZONE 2 GAS

G ARTVON Gas

SPRENGSTOFFEN
ATMOSPHARE

Ex DAUERPREFIX  Explosionsgeschitzte Ausriistung, zertifiziert nach den Europdischen ATEX-Richtlinien

db SCHUTZVER- druckfeste Kapselungen (EN 60079-1)
FAHREN

h SCHUTZME- Nicht elektrische Sicherheit

THODE

IIA GAS KLASSE Gasart (Propan)

T4 '&EZA;SEERATUR- Oberfléichentemperatur der Pumpe nicht Gber 135°C

Gb AUSRUSTUNG  Ausrisstung firr gasexplosionsgeféhrdete Bereiche, mit “hohem” Sicherheitsniveau, die im
SCHUTZART Normalbetrieb oder bei erwarteten Fehlfunktionen keine Ziindquelle darstellt

2 KONFORMITAT

ACHTUNG . SIEHE BLATT KONFORMITATSERKLARUNGEN

Diese Anleitung ist Eigentum von PiUSI S.p.A. Jeder auch auszugsweise Nachdruck verboten.
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3 BESCHREIBUNG DER MASCHINE

PUMPE Fligelzellenverdréngerpumpe, ausgestattet mit bypass-ventil.

MOTOR Birstenmotor, gespeist mit niederspannungs-gleichstrom mit intermittierendem
zyklus, geschlossen in schutzklasse IP55 gemadss cei en 60034-5, direkt am
pumpenkdrper angeflanscht.

ACHTUNG . MOTOR MIT THERMISCHER SCHUTZ- UND UBERSTROMABSCHALTUNG, DIE

AUTOMATSICHEINGREIFT.IMFALLE DES EINGREIFENS DES SCHUTZSCHALTERS,
DIE PUMPE AUSSCHALTEN UND WARTEN BIS SIE SICH ABGEKUHLT HAT.

3.1 DEFINITION DER KLASSIFIZIERTEN BEREICHE

HINWEIS Definitionen der Bereiche gemaB RICHTLINIE 99/92/EG

BEREICH O Ort, an dem kontinuierlich oder Uber léingere Zeitréume oder héufig eine explosive Atmosphére
vorhanden ist, die aus einer Mischung von Luft und entflammbaren Substanzen in Form von Gas,
Dampf oder Nebel besteht.

Anmerkung: Generell betreffen die genannten Bedingungen, wenn sie eintreten, das Innere von
Tanks, Rohren/Schlduchen und Behaltern usw.

X

BEREICH 1 Ort, an dem es wahrscheinlich ist, dass wéhrend des normalen Betriebs gelegentlich eine
explosive Atmosphdre auftritt, die aus einer Mischung aus Luft und entflammbaren Substanzen
in Form von Gas, Dampf oder Nebel besteht. Anmerkung: Der genannte Bereich kann unter
anderem folgende Orte umfassen:

- Orte in ndchster Néhe des Bereichs O.

- Orte in ndchster Néhe der Versorgungséffnungen.

- Orte in néchster Néhe der Fill- und Entleerungssffnungen.

- Orte in néchster Nghe von Gerdten, Schutzsystemen und zerbrechlichen Bauteilen aus Glas,
Keramik und éhnlichen Werkstoffen.

- Orte in néchster Néhe von nicht ausreichend dichten Stopfbiichsen, wie zum Beispiel Pumpen
und Ventile mit Stopfbiichse.

BEREICH 2 Ort, an dem es wahrscheinlich ist, dass wéhrend des normalen Betriebs eine explosive
Atmosphdre auftritt, die aus einer Mischung aus Luft und entflammbaren Substanzen in Form
von Gas, Dampf oder Nebel besteht, die aber, falls sie auftritt, nur eine kurze Zeit lang anhélt.
Anmerkung: Dieser Bereich kann unter anderem Orte umfassen, die die Bereiche O oder 1
umgeben..

BEREICH 20  Ort, an dem kontinuierlich oder iiber léingere Zeitréume oder héufig eine explosive Atmosphére
in Form einer Wolke aus brennbaren Stéuben in der Luft vorhanden ist.

Anmerkung: Generell betreffen diese Bedingungen, wenn sie eintreten, das Innere von Tanks,
Rohren/Schléuchen und Behdltern usw.

AN

A\

X

BEREICH 21 Ort, an dem es wahrscheinlich ist, dass wdhrend des normalen Betriebs gelegentlich eine
explosive Atmosphére in Form einer Wolke aus brennbaren Stéuben in der Luft auftritt.
Anmerkung: Dieser Bereich kann zum Beispiel unter anderem Orte in nachster Nahe der
Ladungs-und Entleerungsstellen von Stéuben und Orten umfassen, an denensich Staubschichten
bilden oder an denen wéhrend des normalen Betriebs eine explosive Konzentration von mit Luft
vermischten, brennbaren Stéuben entstehen kdnnte.

BEREICH 22 Ort, an dem es wahrscheinlich ist, dass wéhrend des normalen Betriebs eine explosive
Atmosphdre in Form einer Wolke aus brennbarem Staub in der Luft auftritt, die aber, falls sie
auftritt, nur eine kurze Zeit lang anhélt.

Anmerkung: Dieser Bereich kann unter anderem Orte in Néhe von Geréten, Schutzsystemen
und Bauteilen umfassen, die Stéube enthalten, aus denen Stéube aufgrund von Lecks austreten
und Staubablagerungen bilden (zum Beispiel Mahlréume, in denen Staub aus den Mihlen
austritt und sich ablagert).

X

X

BEREICH 1 BEREICHO
BEREICH
20

BEREICH 2 BEREICH 21
BEREICH 22
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3.2 BESTIMMUNGSZWECK
ZULASSIGER . PUMPE ZUM UMFULLEN VON KRAFTSTOFF, DIE ZUM BETRIEB IN

BEREICHEN KLASSE “1” UND “2” GEMASS DER RICHTLINIE 99/92/EG
GEBRAUCH GEEIGNET IST. /921
DIE FESTLEGUNG DER BEREICHE OBLIEGT DEM NUTZER.
NICHT Es ist nicht erlaubt, das Geréit fir andere als die im Abschnitt “L4 - zuléssige Fluids”
ZULASSIGER aufgelisteten Fluids und andere als die im Feld “zuléssiger Gebrauch” beschriebenen
GEBRAUCH Vorgéinge zu verwenden.

EINSCHRANKUNGEN DES ANLAGENGEBRAUCHS; ES IST VERBOTEN:
1  Das Gerét in einer anderen Baukonfiguration als der vom Hersteller vorgesehenen
zu verwenden.
2 Das Gerdt mit verdénderten oder ohne ortsfeste Schutzeinrichtungen zu verwenden..
3 Das Gerdt an explosions- und/oder brandgeféhrdeten, in folgende Bereiche
eingestuften Orten:
0O; 20; 21; 22 zu verwenden.
4 Andere, nicht vom Hersteller im Ausfihrungsprojekt in Betracht gezogene Systeme
und/oder Ausriistungen hinzuzufiigen.
5 Das Gerat an andere, als die vom Hersteller vorgesehenen Energiequellen
anzuschlieBen.
6 Die handelsiblichen Vorrichtungen fir andere als die vom Hersteller vorgesehenen
Zwecke zu verwenden.
7 Verwenden Sie es in Gegenwart eines Blitzes
ACHTUNG . NICHT IN DER NAHE VON STARKEN ELEKTROMAGNETISCHEN

FELDERN INSTALLIEREN

3.3 BEFORDERUNG UND TRANSPORT

Angesichts des begrenzten Gewichts und MaBes der Pumpen, sind keine Hubmittel zur Beférderung erforderlich.
Vor dem Versand werden die Pumpen sorgfailtig verpackt. Uberprifen Sie die Verpackung bei Erhalt und lagern
Sie die Pumpe an einem trockenen Ort.

Diese Anleitung ist Eigentum von PiUSI S.p.A. Jeder auch auszugsweise Nachdruck verboten.
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4 ALLGEMEINE WARNHINWEISE

Wichtige Vor der Ausfishrung von Arbeiten an der Pumpe sowie zur Wahrung der Unversehrtheit

Hinweise der Bediener und Vermeidung eventueller Beschédigungen der Pumpe ist es
unerldsslich, dass die ganze Betriebsanleitung zur Kenntnis genommen wurde.

Im Handbuch Zur Hervorhebung besonders wichtiger Anweisungen und Warnungen erscheinen

angewandte folgende Symbole im Handbuch:

Symbole
ACHTUNG Dieses Symbol verweist auf Unfallverhiitungsvorschriften fiir|
die Bediener und/oder eventuell gefihrdeten Personen.

ACHTUNG
HINWEIS
Dieses Symbol verweist auf niitzliche Informationen.
N HINWEIS

Aufbewahrung Alle Teile vorliegenden Handbuchs missen unversehrt und leserlich sein. Der

des Handbuchs Endverbraucher und die mit der Installation und Wartung beauftragten Fachleute
missen jederzeit darin nachschlagen kénnen.

Vervielfiiltigungs- Dieses Handbuch gehért der Firma Piusi S.p.A,, die alleinige Besitzerin aller in den

rechte anwendbaren Gesetzen angefihrten Rechte ist, einschlieBlich zum Beispiel der
Urheberrechtsgesetze. Alle aus diesen Gesetzen herrihrenden Rechte sind der Firma
Piusi S.p.A. vorbehalten: Die, auch teilweise, Vervielféltigung dieses Handbuchs,
dessen Veréffentlichung, Anderung, Kopie und Mitteilung an die Offentlichketit,
Versendung, einschlieBlich mittels Gebrauchs fernliegender Kommunikationsmittel,
Zurverfigungstellung an die Offentlichkeit, Vertrieb, Vermarktung in jeder Form,
Ubersetzung und/oder Bearbeitung, Verleihung sowie jede andere Tétigkeit ist laut
Gesetz der Firma Piusi S.p.A. vorbehalten.

HINWEIS FUR DIE PUMPENANSCHLUSSE STETS DIE RICHTIGEN SPANNUNGEN

O

A

ANWENDEN.

ACHTUNG '

BEVOR SIE MIT DEM BETANKEN VON FLUGZEUGEN WEITERGEHEN,
BITTE VERSICHERN SIE SICH, DASS DIE ZIELGERICHTETE
VORRICHTUNG ENTSPRECHEND DER GELTENDEN GESETZEN DES
VERBRAUCHSLANDES IST.

ACHTUNG .

DIE PUMPE NUR FUR DIE ZULASSIGEN FLUIDS VERWENDEN. NICHT
FUR UNZULASSIGE FLUIDS VERWENDEN, DAMIT DIE PUMPE NICHT
BESCHADIGT WIRD. IM FALLE EINES FALSCHEN FLUIDGEBRAUCHS WIRD
DIE GARANTIE NICHTIG. _ )

DIE PUMPE NICHT FUR FLUSSIGKEITEN VERWENDEN, DIE DER ERNAHRUNG
DIENEN UND/ODER EINE WASSERBASIS HABEN.

DIE PUMPE NICHT TROCKEN LAUFEN LASSEN, UM SCHADEN ZU
VERMEIDEN.

Sich vor dem Anschluss vergewissern, dass die Leitungen und der Saugtank
keine Schlacken oder festen Riickstdnde enthalten, die die Pumpe und
Zubehérteile beschéadigen kénnten. NIEMALS FLUID VOM TANKBODEN
ANSAUGEN, WEIL UNREINIGKEITEN ENTHALTEN SEIN KONNEN.

Im Betriebsbereich muss ein funktionstiichtiger Feuerldscher vorhanden sein.
Die Einheit nicht in Betrieb setzen, wenn man miide ist oder unter dem Einfluss
von Drogen oder Alkohol steht.

Das Gerdiit nicht verstellen oder veréndern. Verstellungen oder Verdnderungen
de: th:lruts konnen die Zulassungen nichtig machen und die Sicherheit
gefédhrden

Kinder und Tiere vom Betriebsbereich fernhalten.
Alle geltenden Sicherheitsvorschriften befolgen.

Benutzen Sie die Pumpe beim Blitzen nicht

WAHREND DES PUMPENGEBRAUCHS ELEKTRONISCHE GERATE (WIE
Z.B. MOBILTELEFONE, PIEPSER, USW.) AUSSCHALTEN.
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5 ERSTE-HILFE-MASSNAHMEN

Kontakt mit Sollten Probleme auftreten, die auf das entsprechende Produkt zuriickzufiihren
dem Produkt sind, welche die Bereiche AUGEN, HAUT, EINATMUNG und das VERSCHLUCKEN
bet\reffen, auf das SICHERHEITSDATENBLATT der verwendeten Flissigkeit Bezug
nehmen.
Personen, Die Stromspeisung unterbrechen oder ein trockenes Isoliermittel verwenden, um
die von sich beim Entfernen des Verletzten vor etwaigen Leitungen zu schitzen. Vermeiden
Stromschlag Sie es, den Verletzten mit bloBen Héanden zu berthren, bis dieser sich nicht in
getroffen ausreichender Entfernung zu jeder Art von Leitern befindet. Erbitten Sie umgehend
wurden die Hilfe quadlifizierter und dafir ausgebildeter Personen. Fassen Sie die Schalter
keinesfalls mit nassen Hénden an,
HINWEIS @ Siehe Sicherheitsdatenblatt des Produkts
N

RAUCHEN Wenn am Zapfsystem gearbeitet wird, insbesondere wihrend der Abgabe,
VERBOTEN nicht rauchen und keine offenen Flammen verwenden.

6 ALLGEMEINE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

VERANT- ES IST UNERLASSLICH, DIE IM VORLIEGENDEN HANDBUCH

WORTLICH- ENTHALTENEN INFORMATIONEN ZU KENNEN UND ZU VERSTEHEN.

:EI-[I-Z[;EQSS ES IST UNERLKSSLI'(_:H, DIE SPEZIFISCHEN SICHERHEITSVORSCHRIFTEN FUR
ENTFLAMMBARE FLUSSIGKEITEN ZU KENNEN UND EINZUHALTEN.
ZUM GEBRAUCH DER PUMPE IST ES UNERLASSILICH, DASS DIE BEDIENER,
INSTALLATEURE UND WARTUNGSBEAUFTRAGTEN EINE SPEZIELLE SCHULUNG
ZUR ARBEIT IN BEREICHEN DER KLASSE “1” HABEN, WIE LAUT RICHTLINIE 99/92/
EG VORGESEHENIST.

Wesentliche Im falle des kontakts mit dem produkt und als gute angewohnheit eine

Eigen-schaften schutzausriistung tragen, die:

der Schutzaus- « fir die auszufilhrenden Vorginge geeignet ist;

ristungen - den verwendeten Produkten gegeniiber bestdndig ist.
DIESBEZUGLICH BEZUG AUF DIE SICHERHEITSDATENBLATTER DES
VERWENDETEN FLUIDS NEHMEN.

Zu tragende y_ Unfallverhitungsschuhe; am Karper anliegende Kleidung;

personliche R

Schutz-

ausriistungen @ Schutzhandschuhe @ Schutzbrille

Schutzausriis- -

tungen I!_IJ

Betriebsanleitung

Sicherheit- @ Ein langerer Kontakt mit dem behandelten Produkt kann zu Hautreizungen fihren;

shandschuhe benutzen Sie wahrend der Abgabe immer die Schutzhandschuhe..

HINWEIS UM ELEKTRISCHE SCHLAGE UND DIE AUSLOSUNG YON FLAMMEN ZU VERMEIDEN,
MUSS DAS GANZE PUMPSYSTEM EINSCHLIESSLICH DES TANKS UND DER
\ ETWAIGEN ZUGEHORTEILE EINE ANGEMESSENE ERDUNG HABEN.

Diese Anleitung ist Eigentum von PiUSI S.p.A. Jeder auch auszugsweise Nachdruck verboten.
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ACHTUNG

ACHTUNG

ACHTUNG

A

A
A

A

DIE FUR DIE INSTALLATION VORGESEHENEN ELEKTROVORSCHRIFTEN
BEFOLGEN.

ALLE VERKABELUNGEN UND STROMANSCHLUSSE MUSSEN VON
BEFUGTEM, AUF ANGEMESSENE WEISE GESCHULTEM PERSONAL
AUSGEFUHRT WERDEN.

Beriihren Sie niemals Stecker oder Steckdose mit nassen Handen

Stellen Sie vor jedem Gebrauch sicher, dass das Netzanschlusskabel
und der Netzstecker nicht beschédigt sind. Lassen Sie ein beschédigtes
Netzanschlusskabel von einem quadlifizierten Elektriker sofort
austauschen.

The electrical connection between the plug and socket must be kept well
away from water.

DIE PUMPE VERFUGT UBER EINEN UBERLASTSCHUTZ. FALLS DIESER EINGREIFT, DIE
PUMPE SOFORT AUSSCHALTEN.

DIE PUMPE VERFUGT UBER EINEN UBERHITZUNGSSCHUTZ UND EINEM SCHUTZ
ZUR VERMEIDUNG VON RISIKEN WEGEN UBERLASTUNG. DAS EINGREIFEN DIESER
EINRICHTUNGEN BEDINGT DIE AUTOMATISCHE PUMPENABSCHALTUNG, ABER KEINE
AUSSCHALTUNG DES HAUPTSCHALTERS. ES IST WICHTIG, DIE PUMPE ANHAND IHRES
SCHALTERS AUSZUSCHALTEN. WENN DIE NORMALEN BETRIEBSBEDINGUNGEN
WIEDER HERGESTELLT SIND, LAUFT DIE PUMPE WIEDER AN.

DIE MANGELNDE EINHALTUNG DER OBEN ANGEFUHRTEN VORSCHRIFTEN KANN
SCHWERE UNFALLE VERURSACHEN.

SOLLTE DIE THERMISCHE SCHUTZABSCHALTUNG BEI NORMALEN
BETRIEBSBEDINGUNGEN EINGREIFEN, WENDEN SIE SICH BITTE AN DEN
TECHNISCHEN SERVICE.
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7 TECHNISCHE MERKMALE
7.1 LEISTUNGEN

In einem Kurvendiagramm wird die Leistung je nach Gegendruck veranschaulicht.

EX30 Férderleistung .
Betriebs-Punkt Aufnahme (A) (I/min) (gpm) Gegendruck (bar) (psi)
A - (Maximale Leistung) 15 35-9 02-3
C - (By-Pass) 25 (0] 11-16
EX20 Férderleistung .
Betricbs-Punkt Aufnahme (A) (Ifmin) (gpm) Gegendruck (bar) (psi)
A - (Maximale Leistung) 4 30 -8 02-3
B - (Punkt der Arbeit) 7 25 -65 O,7 -10
C - (By-Pass) 95 [¢) 11-16
Férderleistung (It/min)
40
35
30
25
20
15
10
5
0
0 @ o ® ® 1 C€C p
EX30 = _ _ _ _ _ EX20 TP (bar)
ACHTUNG Die Kurve bezieht sich auf folgende Betriebsbedingungen:
Fluid: BENZIN
Temperatur: 20°C
Ansaugbedingungen: Die Leitung und die Anordnung der Pumpe in Bezug auf den
Flisssigkeitsstand ist derart, dass ein Unterdruck von 0,3%ar bei Nennleistung erzeugt wird.
Bei andersartigen Ansaugbedingungen kénnen héhere Unterdruckwerte
auftreten, die 3ie Forderleistung gegeniiber den Werten des Gegendrucks
selbst senken. Es ist daher besonders wichtig, Druckverluste in der Ansaugung
weitestgehend zu reduzieren, um eine bessere Forderleistung zu erzielen. Halten
Sie sich dabei an folgende Anweisungen:
+ Halten Sie die Ansaugleitung so kurz wie méglich
+ Vermeiden Sie unndtige Kurvenstiicke oder Verengungen in den Leitungen
+ Halten Sie den Ansaugfilter sauber
+ Verwenden Sie eine Leitung, deren Durchmesser dem angegebenen
Mindestdurchmesser entspricht oder groBer ist (siehe |nstu||utiong

Diese Anleitung ist Eigentum von PiUSI S.p.A. Jeder auch auszugsweise Nachdruck verboten.
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8 ELEKTRISCHE DATEN

PUMPENMODELL STROMVERSORGUNG STROM
Spannung (V) Frequenz (Hz) Max (*) (A)
EX30 12 +/-5% DC 12
EX20 12 +/-10% DC 7

(*) auf Bypass-Betrieb bezogen

9 BETRIEBSBEDINGUNGEN

9.1 UMGEBUNGSBEDINGUNGEN

RAUM-TEMPERATUR  min. +23 °F / max +104 °F
min. 10 °C / max +40 °C
FLUID-TEMPERATUR  min. +23 °F / max +104 °F
min. -10 °C / max +40 °C
RELATIVE max. 90%
LUFTFEUCHTIGKEIT

ACHTUNG . Die angegebenen Grenztemperaturen beziehen sich auf die Bauteile der

Pumpe und miissen eingehalten werden, um mégliche Schéden oder Stérungen
zu vermeiden.

9.2 STROMVERSORGUNG

HINWEIS Die Pumpe muss iber eine Dauerstromleitung versorgt werden, deren
Nennwerte in der Tabelle im Abschnitt ,,ELEKTRISCHE DATEN*“
angegeben sind.

Die hochsten, akzeptablen Abweichungen bei den elektrischen
Parametern sind folgende:
Spannung: +/- 5% des Nominalwertes fiir EX30

+/- 10% des Nominalwertes fiisr EX20

ACHTUNG Stromleitungen mit Werten auBBerhalb der angegebenen Grenzen kénnen
die elektrischen und elektronischen Komponenten beschéadigen

9.3 ARBEITSZYKLUS

HINWEIS Bei maximalen Umgebungsbedingungen (40 ° C) wund bei
Nenniibertragungsbedingungen:
\ - Die EX30-Pumpen sind fiir den intermittierenden Einsatz und einen
Arbeitszyklus von 30 Minuten ausgelegt. EIN und 60 Minuten AUS
- Die EX20-Pumpen sind fiir die Betriebsbedingungen S1 ausgelegt
ACHTUNG . Der Betrieb unter Bypass-Bedingungen ist nur kurzzeitig (hdchstens 30

sekunden) zuléssig.

9.4 ERLAUBTE FLUIDS
ACHTUNG . DIE PUMPE IST NUR FUR DIE NACHSTEHEND ANGEGEBENEN FLUIDS

VERWENDBAR:

-DIESEL - KEROSIN

-BENZIN -BENZIN, VERMISCHT MIT MAX. 15% ALKHOL
- AVGAS 100/100LL (Nur Pumpe)

- JET A / A1 (Nur Pumpe) - ASPEN2/4
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10  INSTALLATION

ACHTUNG . SICH VOR DER AUSFUHRUNG IRGENDWELCHER VORGANGE

VERGEWISSERN, DASS MAN SICH AUSSERHALB POTENTIELL
EXPLOSIVER BEREICHE BEFINDET.

Die Inbetriebnahme der Pumpe ohne vorherigen Anschluss der Forder-
und Ansaugleitungen ist streng verboten.

DEN ELEKTROKASTEN GUT SCHLIESSEN, DAMIT DER SCHUTZ GEGEN
DIE EXPLOSIONSGEFAHR GEWAHRLEISTET IST.

DAS ZUR GEWAHRLEISTUNG DIESES SCHUTZES RICHTIGE
ANZUGSMOMENT BETRAGT 10 Nm.

VORBEREI- - Das Vorhandensein aller Bauteile Gberprifen. Die eventuell fehlenden Teile beim Hersteller

TENDE beantragen.

KONTROLLEN - Vergewissern Sie sich, daB das Gerét beim Transport oder bei der Lagerung nicht beschédigt
wurde.

- Sorgféltig die Ansaug- und Auslasséffnungen reinigen und Staub oder eventuell verbliebenes
Verpackungsmaterial entfernen.

- Vergewissern Sie sich, dass die elektrischen Daten den auf dem Typenschild angegebenen
Daten entsprechen.

- Stets an einem beleuchteten Ort aufstellen.

- Installieren Sie die Pumpe in einer Héhe von mindestens 80 cm.

FALLS VENTILE IN DEN KREIS EINGEBAUT WERDEN, SICHERSTELLEN,
DASS SIE MIT UBERDRUCKSYSTEM AUSGESTATTET SIND.

DEN TANK REINIGEN UND SICH. VERGEWISSERN, DASS ER
AUF ANGEMESSENE WEISE BELUFTET IST (EMPFOHLENER
OFFNUNGSDRUCK: 3 PSI) _

AUF KORREKTE WEISE UND SICHER DAS ANSCHLUSSSTUCK AM TANK
ANBRINGEN (S(;_HNELLKUPPLUNG

DIE DRANAGELOCHER NICHT VERSCHLIESSEN.

ACHTUNG

ACHTUNG

> >

10.1 POSITIONIERUNG, KONFIGURATION UND ZUBEHOR
HINWEIS Die Pumpe auf stabile Weise befestigen.

N

ACHTUNG . Es gehort zu den Aufgaben des Installateurs, das erforderliche Leitungs-

Zubehor fir einen sicheren und ordnungsgemdBen Betrieb der Pumpe
zu beschaffen. Die Wahl von Zubehérteilen, die ungeeignet zum
vorgesehenen Gebrauch sind, kann zu Schéaden an Mensch und Pumpe und
zu Umweltverschmutzungen fishren.

Fordern Sie immer Originalersatzteile an, um die Leistung zu maximieren und Schéden
zu vermeiden, welche die Funktionstiichtigkeit der Pumpe beeintréichtigen kdnnten.

Diese Anleitung ist Eigentum von PiUSI S.p.A. Jeder auch auszugsweise Nachdruck verboten.
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10.2 ANMERKUNGEN ZU FORDER- UND ANSAUGLEITUNGEN
FORDERUNG

Bei der Wahl des zu verwendenden Pumpenmodells mijssen die Merkmale der Anlage beriicksichtigt werden.
Die Kombination AUS: Leitungslénge, Leitungsdurchmesser, Férderleistung und an der Anlage installiertem
Zubehdr kann einen Gegendruck erzeugen, der Gber dem vorgesehenen Héchstdruck liegt, der den Eingriff
der elektronischen Steuerungen der Pumpe mit daraus folgender, merklicher Reduzierung der Férderleistung
zur Folge hat.

In diesem Fall ist es erforderlich, die Widersténde der Anlage durch Verwendung kirzerer Leitungen bzw.
Leitungen mit gréBerem Durchmesser und Zubehér fir die Anlage mit geringeren Widerstéinden (z.B. eine for
groBere Forderleistung geeignete Automatikpistole) zu reduzieren, damit der einwandfreie Betrieb der Pumpe
gewdhrleistet ist.

ANSAUGUNG

Die selbstansaugende Pumpen zeichnen sich durch eine gute Ansaugleistung aus.
Beim Anlassen mit leerer Ansaugleitung und teilweise mit Flissigkeit gefiliter Pumpe ist die Elektropumpe
in der Lage, die Flissigkeit Gber einen Héhenunterschied von maximal 2 Metern anzusaugen. Es ist wichtig,
darauf hinzuweisen, dass sich der Fillvorgang bis zu 1 Minute hinziehen kann und dass das Vorhandensein einer
Automatikpistole an der Férderleitung das Entweichen der Luft, die bei der Installation aufgenommen wird, und
somit ein korrektes Fillen verhindert. Es ist daher empfehlenswert, dass beim Fillen keine Automatikpistole
eingebaut ist; vergewissern Sie sich in jedem Fall, dass die Pumpe teilweise gefullt ist.
Es wird nahegelegt, stets ein Bodenventil anzubringen, um die Entleerung des Saugschlauches zu vermeiden
und die Pumpe nass zu halten. Auf diese Weise werden die folgenden Anlassungsvorgéinge stets sofortig
sein. Wenn die Anlage in Betrieb ist, kann die Pumpe mit Unterdruck von bis zu O,5 bar am Ansaugstutzen
arbeiten. Dariiber hinaus kann es zu Hohlsogbildung kommen, die sich durch Leistungsabfall und stérkere
Geréuschentwicklung der Anlage bemerkbar macht. Im Hinblick auf obige Angaben ist es wichtig, geringen
Unterdruck in der Ansaugung zu gewdhrleisten. Dazu sollten kurze Leitungen verwendet werden, deren
Durchmesser dem empfohlenen Durchmesser entspricht oder dariber liegt. Die Verwendung von Kurven ist auf
das erforderliche Minimum zu reduzieren, die Ansaugdfilter sollten einen groBen Querschnitt aufweisen und der
Widerstand der Grundventile sollte so gering wie méglich sein. Es ist besonders wichtig, die Ansaugfilter sauber
zu halten, denn wenn sie einmal verstopft sind, nimmt der Widerstand der Anlage zu. Der Héhenunterschied
zwischen Pumpe und Flissigkeitsstand muss so gering wie méglich sein und darf keinesfalls mehr als die fir den
Fillvorgang vorgesehenen 2 Meter betragen. Falls dieser Hshenunterschied Gberschritten wird, muss immer ein
Grundventil eingebaut werden, damit die Ansaugleitung vollaufen kann. AuBerdem sind Leitungen mit gréBerem
Durchmesser vorzusehen. Es wird in jedem Fall empfohlen, die Pumpe nicht bei Héhenunterschieden von mehr
als 3 Metern einzubauen.
ACHTUNG Sollte der Ansaugtank hsher als die Pumpe angeordnet sein, sollte ein
Ventil zur Siphonunterbrechung vorgesehen werden, um ein zufilliges
Auslaufen von Dieseltreibstoff zu verhindern. Die Installation korrekt
bemaBen, um einen Uberdruck durch Wasserschlag (DruckstoB) zu
vermeid
In der Anlagentechnik sollte es selbstverstindlich sein, ober- und
unterhalb der Pumpe Unterdruckmesser und Manometer einzubauen,
um Uberpriifen zu kénnen, ob die Betriebsbedingungen im Rahmen der|
vorgesehenen Bedingungen liegen. Es wird empfohlen, ein Grundventil
einzubaven, damit sich die Ansaugleitung beim Abstellen der Pumpe nicht
entleert.
ES IST EINE GUTE ANGEWOHNHEIT, (VON EINEM INSTALLATEUR)
EINEN SAUGFILTER ANBRINGEN ZU LASSEN.
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11 VERBINDUNGEN UND ANSCHLUSSE
N1 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE
ACHTUNG . SICH _VOR DER AUSFUHRUNG IRGENDWELCHER VORGANGE

VERGEWISSERN, DASS MAN SICH AUSSERHALB POTENTIELL
EXPLOSIVER BEREICHE BEFINDET.

. DERINSTALLATEUR, DERDIE ELEKTRISCHEN ANSCHLUSSE AUSFUHRT,

IST FUR DIE EINHALTUNG DER ANWENDBAREN RICHTLINIEN UND
VORSCHRIFTEN VERANTWORTLICH.

SCHWARZES KABEL: POLO “=” (negativ)
\ ROTE KABEL: POLO “+” (positiv)

HINWEIS

Beachten Sie folgende, nicht erschopfende Angaben fir eine
ordnungsgemdBe elektrische Installation:
- Beim Einbau und wéhrend der Wartungsarbeiten vergewissern Sie sich, dass die
Stromversorgungsleitungen nicht unter Spannung stehen.
- Verwenden Sie Kabel mit Mindestquerschnitten und Nennspannungen und achten Sie darauf,
daB auch die Art der Verlegung den im Abschnitt "ELEKTRISCHE DATEN" angegebenen
Merkmalen und der Installationsumgebung entspricht.
ACHTUNG . Alle Motoren sind mit Erdungsklemme ausgestattet.

ACHTUNG . SCHNEIDEN SIE DAS KABEL AUF KEINEN GRUND

Sich vergewissern, dass die ganze Anlage korrekt geerdet ist.

[HINWEIS IMFALLE DER INSTALLATION IN EINEM NICHT KLASSIFIZIERTEN BEREICH
GENUGTES, DIE BEREITS IM VORLIEGENDEN HANDBUCH ANGEFUHRTEN
\ MINIMALEN SICHERHEITSYORSCHRIFTEN ZU BEACHTEN.

ACHTUNG . -ESUNTERLIEGT DER YERANTWORTLICHKEIT DES EIGENTUMERS, DIE

EINHALTUNG ALLER ORTLICHEN UND NATIONALEN VORSCHRIFTEN
U UBERPRUFEN.
- SICHERSTELLEN, DASS DAS BATTERIEANSCHLUSSKABEL GEGEN
HITZEQUELLEN UND SCHARFE KANTEN GESCHUZT IST. DIE
SCHMELZSICHERUNG MOGLICHST NAH BEI DER BATTERIE
ANBRINGEN.

ACHTUNG . DIE MANGELENDE EINHALTUNG DER VORSCHRIFTEN KANN

SCHWERE SCHADEN UND UNFALLE VERURSACHEN.

befindet, filhren Sie eine Verdrahtung mit einem Schutzgrad durch, der fiir
den gleichen Bereich geeignet ist.

ACHTUNG . INSTALLIEREN SIE EINEN DRUCKKNOPF-STOPP IN EINER ERREICHBAREN

ACHTUNG . Wenn sich die elektrische Verdrahtung in einem klassifizierten Bereich

POSITION UND MIT EINEM SCHUTZSTROM, DER FUR DIE EINSTUFUNG
DER PUMPE, IN DER SIE INSTALLIERT IST, GEEIGNET IST.

1.2 ANSCHLUSS DER LEITUNGEN
VORBEMER- - Beachten Sie vor dem Anschluss die visuellen Anzeigen und den auf der

KUNG Pumpenvorderseite angebrachten Pfeil, um eindeutig festzustellen, wo sich die Ansaug- und
die Férderseite befinden.

ACHTUNG . Eine fehlerhafter Anschluss kann zur Beschiddigung der Pumpe fishren.

Diese Anleitung ist Eigentum von PiUSI S.p.A. Jeder auch auszugsweise Nachdruck verboten.
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VORBEREI- - Sich vor dem Anschluss vergewissern, dass die Leitungen und der Saugtank keine Schlacken oder
TENDE feste Riickstéinde enthalten, die die Pumpe und Zubehérteile beschadigen kénnten. NIEMALS FLUID
KONTROLLEN VOM TANKBODEN ANSAUGEN, WEIL UNREINIGKEITEN ENTHALTEN SEIN KONNEN.
- Fillen Sie vor dem Anschluss der Férderleitung von der Férderseite aus das Pumpengehéuse
teilweise mit der Abgabeflissigkeit, um den Fillvorgang zu vereinfachen.
- Beim AnschlieBen sollten keinesfalls Verbindungsstiicke mit kegeligem Gewinde verwendet werden,
da diese Verbindungssticke bei zu starkem Anziehen Schiden an den Gewindestutzen der Pumpe
hervorrufen kénnten.

12 ERSTER START

VORBEMER- - Vergewissern Sie sich, dass die im Ansaugtank vorhandene Flissigkeitsmenge gréBer als
KUNG die gewiinschte Abgabemenge ist.
- Vergewissern Sie sich, dass das restliche Fassungsvermdgen im druckseitigen Tank
gréBer dls die Treibstoffmenge ist, die verlagert werden soll.
- Vergewissern Sie sich, dass die Leitungen und das Zubehér der Anlage in gutem
Zustand sind. ]
HINWEIS DIE PUMPE SIEHT KEINE EINSTELLUNG DER FORDERLEISTUNG UND
DES DRUCKS VOR.

A

ACHTUNG . Beim Auslaufen von Fliissigkeiten kann es zu Personen- und Sachschdden

kommen.

HINWEIS - Die Pumpe niemals durch Ein- und Ausschalten der Versorgung starten
@ oder stoppen.

\ - Bei einem fortgesetzten Hautkontakt mit einigen Flissigkeiten kann es

zu Schdaden kommen. Das Tragen von Schutzbrille und Handschuhen wird

empfohlen.
WENN DIE Das Fiillen selbst kann je nach den Merkmalen der Anlage einige Sekunden oder auch einige
PUMPE NICHT Minuten in Anspruch nehmen. Sollte diese Phase lénger dauern, die Pumpe stoppen und
RICHTIG Uberpriifen:
ANSAUGT - Cl)b die)Pumpe nicht vollstéindig trocken lauft (Gber die Férderleitung Flissigkeit
einlassen).

- Ob keine Luft in der Ansougleitun? eingedrungen ist.
- Ob der Ansaudfilter nicht verstopft ist.
- Ob die Ansaughthe 2 Meter nicht iberschreitet.

- Ob die Luft aus der Férderleitung entweichen kann.

NACH Sobald der Fillvorgang abgeschlossen ist, iberprifen Sie, dass die Pumpe innerhalb
BEENDIGUNG des vorgesehenen Bereichs arbeitet. Das bedeutet insbesondere:

DES - Dass der Leistungsbedarf des Motors unter Bedingungen des héchsten
ERSTSTARTS Gegendrucks innerhalb der auf dem Typenschild angegebenen Werte liegen muss.

- Dass der Unterdruck in der Ansaugleitung O,5 bar nicht iberschreiten darf.
- Dass der Gegendruck in der Férderleitung den maximal fir die Pumpe vorgesehenen
Gegendruck nicht Uberschreiten darf.
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13 TAGLICHER EINSATZ

VERWEN- 1 Falls flexible Schlduche verwendet werden, sind die Enden dieser Schlduche an den
DUNGSVER- Tanks zu befestigen. Falls entsprechende Aufnahmen nicht vorhanden sind, halten Sie
FAHREN das Schlauchende der Forderleitung gut fest, bevor Sie mit der Abgabe beginnen

2 Bevor Sie die Pumpe einschalten, vergewissern Sie sich, dass das Ventil an der Férderleitung

geschlossen ist (Abgabepistole oder Leitungsventil) oder stellen Sie sicher, dass das Férderrohr gut
im Zielbehdlter eingesetzt ist

Den Betriebsschalter betdtigen

Offnen Sie das Ventil an der Férderleitung und halten Sie dabei die Leitung Griff qut fest
Vermeiden Sie es, wihrend der Abgabe das angepumpte Produkt einzuatmen

Sollte wéhrend der abgabe fluid austreten, dem sicherheitsdatenblatt des produkts
entsprechend das verschiittete fluid absichern und aufsaugen.

SchlieBen Sie das Ventil an der Férderleitung, wenn die Abgabe unterbrochen werden
soll und schalten Sie die Pumpe aus oder schalten Sie die Pumpe aus und schlieBen Sie
das Druckventil.

ACHTUNG . THE WORKING OPERATIONS MUST ALWAYS BE GUARDED BY THE

N ouhAWN

OPERATOR.

Das By-Pass-Ventil ermdglicht den Betrieb mit geschlossener Forderleitung nur
kurzzeitig (maximal 30 Sekunden)

Vergewissern Sie sich, dass die Pumpe nach dem Gebrauch abgeschaltet ist,
um diese nicht zu beschddigen.

Bei fehlender Stromversorgung Pumpe sofort abschalten.

Falls im Forder- und Ansaugkreislauf der Pumpe Dichtungsmaterialien
verwendet werden, gilt es sorgfiltig zu vermeiden, dass Teile dieses
Dichtungsmaterials ins Innere der Pumpe gelangen.

Fremdkérper im Forder- oder Ansaugkreislauf der Pumpe kdnnen

Storungen und Beschddigungen der Pumpe selbst verursachen.
Sicherheit- Die pumpe ist so entworfen und gebaut, dass nur eine mnimale wartung erforderlich ist.
shinweise Vor der Ausfilhrung von Wartungsvorgéngen ist das Zapfsystem von allen elektrischen und

hydraulischen Versorgungsquellen loszulésen. Es ist Pflicht, bei der Wartung die persénlichen
Schutzausriistungen (PSA) zu tragen. Beachten Sie auf jedem Fall folgende wesentliche
Empfehlungen zum guten Betrieb der Pumpe
ACHTUNG SICH VOR DER AUSFUHRUNG IRGENDWELCHER VORGANGE
VERGEWISSERN, DASS MAN SICH AUSSERHALB POTENTIELL
EXPLOSIVER BEREICHE BEFINDET.

AUS SICHERHEITSGRUNDEN IST ES VERBOTEN, DIE TEILE “BODEN”
(1), “MOTORROHR” (2) UND “PUMPENKORPER” (3) ABZUMONTIEREN.

Zy den Wartungsarbeiten haben ausschlieBlich  durch Fachpersonal zu  erfolgen. Jeglicher
Wartungs- Fremdeingriff kann den Verlust der Leistungen und eine Gefahr fir Personen und/oder
‘é‘:;gu';g:“ Sachen sowie die Nichtigkeit der Garantie UND DER UL/ATEX-BESCHEINIGUNG bedingen.
Persgnal

Zu titigende  Uberpriifen, dass die Etiketten und Schilder des Zapfsystems im Laufe der Zeit nicht unleserlich
Eingriffe geworden sind bzw. sich nicht losgelést haben

WOCHENTLICH - Uberprifen, dass die Verbindungen der Leitungen nicht gelockert sind, um ein mégliches
Austreten von Flussigkeit zu vermeiden.
- Den installierten Ansaugleitungsfilter der Anlage Uberprifen und sauber halten.
MONATLICH - Das Pumpengehduse Gberprifen und eventuell entstandenen Schmutz entfernen.
- Uberprifen, dass die Stromkabel in gutem Zustand sind

Diese Anleitung ist Eigentum von PiUSI S.p.A. Jeder auch auszugsweise Nachdruck verboten.
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15

GERAUSCHPEGEL

Unter normalen Betriebsbedingungen Gberschreitet die Larmemission aller Modelle in 1 m Entfernung von der
Elektropumpe den Wert von 74 dB nicht.

16

STORUNGEN UND DEREN BEHEBUNG

Im Falle irgendeines Problems wenden Sie sich bitte an den in Ihrer Néhe liegenden Kundendienst.

STORUNG MOGLICHE URSACHE BEHEBUNG

keine Stromversorgung Uberprifen Sie die elektrischen Anschlisse

und die Sicherheitssysteme
DER MOTOR Rotor blockiert Kontrollieren Sie die drehenden Organe
LAUFT NICHT ﬁ_uf mégliche Schéden oder Verstopfungen
in

Motorprobleme Wenden Sie sich an den Kundendienst
DER MOTOR LAUFT|Niedrige Versorgungsspannung Die Spannung wieder innerhalb der
BEIM ANLASSEN vorgesehenen Grenzen bringen
LANGSAM

GERINGE ODER

Niedriger Flissigkeitsstand im Ansaugtank

Tank fillen

Grundventil verstopft

Ventil reinigen bzw. auswechseln

Filter verstopft

Filter reinigen

UberméBiger Unterdruck in der Ansaugung

Pumpe in Bezug auf den Fillstand im Tank
niedriger setzen oder den Querschnitt der
Leitungen erhéhen

Hoher Leistungsabfall im Férderkreislauf
(Betrieb mit gedffnetem Bypass)

Kirzere Leitungen oder Leitungen mit
gréBerem Durchmesser verwenden

Bypass-Ventil blockiert

Ventil ausbauen, reinigen bzw. austauschen

DIE PUMPE FULLT
SICH NICHT MIT
DER FLUSSIGKEIT

GAR KEINE
FORDERMENGE Luft dringt in die Pumpe oder in die|Dichtigkeit der Verbindungen iberprifen
Ansaugleitung ein
Verengung in der Ansaugleitung Eine fir Unterdruck geeignete Leitung
verwenden
Niedrige Drehzahl Die Spannung an der Pumpe Gberprifen.
Spannung einstellen bzw. Kabel mit
groBerem Querschnitt verwenden
Die Ansaugleitung liegt am Boden des|Die Leitung anheben
Tanks
= Hohlsogbildung Unterdruck in der Ansaugung reduzieren
ERHOHTE UnregelméBige Funktion des B Abzapfen bis_die im Bypass-S
GERAUSCH- nregelméBige Funktion des Bypass zapfen bis die im Bypass-System
ENTWICKLUNG vorhandene Luft abgelassen ist.
DER PUMPE Luft in der Flussigkeit Verbindungen an  der  Ansaugung
Uberprifen
UNDICHTE Dichtigkeit beeintréachtigt Dichtung  Uberprifen und  eventuell
STELLEAM | auswechseln
PUMPENGEHAUSE
Ansaugkreislauf ist verstopft Ursache der Verstopfung am

Ansaugkreislauf entfernen

Stérung eines eventuell im Ansaugkreislauf
installierten Grundventils

Grundventil ersetzen

Die Ansaugkammern sind trocken

Uber die Férderseite der Pumpe Flussigkeit
hinzufillen

Pumpenkammern schmutzig oder verstopft

und

Verstopfungen an den Ansaug-
Foérderventilen beseitigen

DIE THERMISCHE
SCHUTZABSCHALTUNG
WIRD UNTER
NORMALEN
BEDINGUNGEN
AKTIVIERT.

Betriebsstérung

Technischen Service kontaktieren
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17 DEMONTAGE UND ENTSORGUNG

Vorwort Im Falle der Entsorgung des Geréts missen seine Bauteile einer auf Entsorgung und
Recycling von Industriemill spezialisierten Firma zugefihrt werden, und insbesondere:

Entsorgung der Die Verpackung besteht aus biologisch abbaubarem Karton; sie kann Fachbetrieben zur

verpackung: normalen Wiedergewinnung von Zellulose zugefihrt werden.

Entsorgung der Die Metallteile der Verkleidung und Struktur wie auch die lackierten Teile und die

metallteile: Edelstahlteile kénnen normalerweise Fachbetrieben fir die Verschrottung von Metallen
zugefihrt werden.

Entsorgung der Sie missen obligatorisch von Unternehmen entsorgt werden, die auf die Entsorgung von

elektrischen und Elektronikbauteilen geméB den Anweisungen der EG-Richtlinie 2012/19/UE (siehe %olgender

elektronischen Richtlinientext) spezialisiert sind.

bauteile:

Die EG-Richtlinie 2012/19/UE schreibt vor, dass Gerdte, die am Produkt und/oder an der
Verpackung mit diesem Zeichen gekennzeichnet sind, nicht gemeinsam mit ungetrenntem
Stadtmill entsorgt werden dirfen. Das Zeichen weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht
gemeinsam mit normalem Hausmll entsorgt werden darf. Es unterliegt der Verantwortung des
—— Eigentiimers, diese Produkte sowie die anderen elektrischen und elektronischen Geréte durch
die von der Regierung oder den é&rtlichen 8ffentlichen Einrichtungen angegebenen besonderen
Strukturen zu entsorgen.
Die Entsorgung von RAEE-Gerdten Uber den Haushaltsmill ist streng untersagt.
Altgerdte dieser Art missen separat entsorgt werden.
Mégliche gefdhrliche Substanzen in elektrischen und elektronischen Gerdten und/
oder die missbréuchliche Verwendung solcher Geréte kann potenziell ernsthafte
Konsequenzen fir Umwelt und Gesundheit nach sich ziehen.
Im Fall einer unrechtméBigen Entsorgung besagter Altgeréte werden die von den
geltenden Gesetzen vorgeschriebenen BuBgelder verhdngt.
Entsorgung Weitere Bestandteile wie Schlduche, Gummidichtungen, ~Kunststoffteile und
weiterer bauteile:  Verkabelungen sind Unternehmen zuzufihren, die auf die Entsorgung von Industriemill
spezidlisiert sind.

Umweltinformationen
fiir die in der
europdiischen union
ansdssigen kunden

Diese Anleitung ist Eigentum von PiUSI S.p.A. Jeder auch auszugsweise Nachdruck verboten.
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Traducido del italiano PI“SI ‘ EX20 - EX30

1 IDENTIFICACION MAQUINA Y FABRICANTE

EX30 TECHNICAL DATA EX30 ﬁ
12V £5%[ 12 A [2700 rpm | IP55
30'0ON 60’OFF| INS. CLASS F —

T.amb -10°C/+40°C | Q 35 I/min [P 1,1 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

EX20 TECHNICAL DATA EX20 ﬁ
12V +10%]| 7 A[1400 rpm | IP55
DUTY S1 [INS.CLASSH —

T.amb -10°C/+40°C | Q 25 I/min [P 0,7 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

MARKING
C€ & |PlUSIS=zaz M
0948 112G [Ex db h IIA T4 Gb
IECEx CES 19.0004X [ w/Y
CESI 19 ATEX 003 X |WE /2012
mod. CODICE | LN 2?2?2?2?277?7?

MODELOS EX3012V+/-5% DC

DISPONIBLES: EX2012V+/-10% DC

FABRICANTE: PIUSI S.p.A.,

Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino - 46029 Suzzara - (MN) - Italy
CADA BOMBA TIENE LOS SIGUIENTES MARCADO ATEX / IECEX

GRUPO El grupo Il incluye los aparatos que se usan en ambientes (no en minas) donde
pueden producirse atmdsferas explosivas.
2  CATEGORIA Proteccién elevada, Categoria 2 para ZONAS 1GAS y 2 GAS
G TIPODE Gas
ATMOSFERA
EXPLOSIVA
Ex PREFIJO Equipos a prueba de explosién certificadas segun las directivas europeas ATEX
PERMANENTE
db METODODE Recipiente a prueba de explosién (EN 60079-1)
PROTECCION
h METODODE Seguridad no eléctrica
PROTECCION
JIA GASCLASE Tipo de gas (propano)
T4 CLASEDE La temperatura de la superficie de la bomba no sobrepasara los 135 °C
TEMPERATURA
Gb NIVELDE | Equipos para atmésferas de gas explosivas, que tiene una proteccién “alto” nivel,
PROTECCION que no es una fuente de ignicién en el funcionamiento normal o en caso de anomalia
esperados

2 CONFORMIDAD
ATENCION . VEASE HOJA “DECLARACION DE CONFORMIDAD"

El presente manual es propiedad de PIUSI S.p.A. Queda prohibida toda reproduccién, ya sea total o parcial 67 136
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3 DESCRIPCION DE LA MAQUINA

BOMBA Electrobomba rotativa autocebadora, de tipo volumétrico, con paletas, dotada de
vélvula de derivacién.
MOTOR Motor de escobillas, alimentado con corriente continua en baja tensién, con ciclo

intermitente, cerrado en clase de proteccién ip55 segundo cei-en 60034-5,
embridado directamente al cuerpo de la bomba.

ATENCION . MOTOR CON PROTECCION TERMICA Y DE SOBRECARGA CON

INTERVENCION AUTOMATICA

EN CASO DE INTERVENCION DE LA PROTECCION, APAGAR LA BOMBA Y
ESPERAR A QUE SE ENFRIE.
3.1 DEFINICION AREAS CLASIFICADAS
PREMISA Definiciones de zonas come se representan en la DIRECTIVA 99/92/CE
ZONAO Lugar en el cual hay constantemente, o por largos periodos, o frecuentemente, una

atmésfera explosiva formada por una mezcla de vapor y sustancias inflamables, bajo forma
de gas, vapor o niebla.

Nota : En general, cuando se presentan dichas condiciones, afectan a los depésitos, tubos
y recipientes, etc.

ZONA1 En dicha zona pueden estar comprendidos, ademds:

- los lugares cercanos a la zona O;

- los lugares cercanos a las aperturas de alimentacién;

- los lugares cercanos a las aperturas de llenado y vaciado;

- los lugares cercanos a aparatos, sistemas de proteccién y componentes frégiles de vidrio,
cerdmica o materiales similares;

- los lugares cercanos a prensaestopas con estanqueidad insuficiente, por ejemplo en
bombas y vdlvulas con prensaestopas.

ZONA 2 Lugar en el cual es improbable que haya una atmésfera explosiva formada por una mezcla
de aire y sustancias inflamables bajo forma de gas, vapor o niebla, durante el funcionamiento
normal, y que, si asi fuera, persiste sélo por un periodo breve.

En dicha zona pueden estar comprendidos, ademds, los lugares cercanos a las zonas O o 1.

X

A\

<

ZONA 20 Lugar en el cual hay una atmésfera explosiva, bajo forma de una nube de polvos combustibles
en el aire, constantemente o durante largos periodos o frecuentemente.

Nota : En general, cuando se presentan dichas condiciones, afectan a los depésitos, tubos
y recipientes, etc.

X

ZONA 21 Lugar en el cual es probable que haya una atmésfera explosiva ocasionalmente durante el
funcionamiento, bajo forma de una nube de polvos combustibles en el aire.

Nota : En dicha zona pueden estar comprendidos, por ejemplo, entre otros, los lugares
cercanos a los puntos de carga y vaciado de polvos y los lugares en los cuales se forman
capas de polvo, o que, durante el funcionamiento normal, podrian producir una concentracién
explosiva de polvos combustibles cuando se mezclan con el aire.

ZONA 22 Lugar en el cual es improbable que haya una atmésfera explosiva bajo forma de una nube
de polvos combustibles en el aire durante el funcionamiento normal, y que, si asi fuera,
persiste sélo por un periodo breve.

Nota : En dicha zona pueden estar comprendidos, entre otros, los lugares cercanos a los
aparatos, sistemas de proteccidn y componentes que contienen polvos, de los cuales los
polvos pueden salir a causa de fugas y formar depésitos de polvos (por ejemplo sal de
molienda, en la cual el polvo sale de los molinos y se acumula).

X

X

ZONA1 ZONAO
ZONA 20
ZONA2 ZONA 21
ZONA 22
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3.2 USO PREVISTO
uso BOMBA PARA EL TRASIEGO DE CARBURANTES ADECUADA PARA TRABAJAR
CONSENTIDO EN AREAS CLASIFICADAS COMO “1” Y “2” SEGUN LA DIRECTIVA 99/92/CE
LA DETERMINACION DE LAS AREAS (ZONAS) CORRE A CARGO DEL
USUARIO
USO NO El equipo no podréd ser utilizado con liquidos distintos de los enumerados en el
CONSENTIDO apartado “L4-Fluidos admitidos” y para operaciones no descritas en el apartado

“Uso permitido”..
LIMITACIONES DE USO DE LA INSTALACION, ESTA PROHIBIDO:

1  Utilizar el equipo en una configuracién que no es la prevista por el fabricante.

2 Utilizar el equipo si los reparos fijos hubieran sido dafiados o retirados.

3 Utilizar el equipo en lugares con riesgo de explosién y/o incendio, clasificados en
las siguientes zonas:
O; 20; 21; 22

4 Incorporar sistemas y/o herramientas que no han sido considerados por el
fabricante en el proyecto ejecutivo.

5 Conectar el equipo a fuentes de energia que no son las previstas por el fabricante.

6  Utilizar los dispositivos comerciales para finalidades que no son las previstas por
el fabricante.
7 Utilizar en presencia de un rayo
ATENCION . INSTALAR LEJOS DESDE FUERTES CAMPOS ELECTROMAGNETICOS

3.3 MOVIMENTACION Y TRANSPORTE

Dado el limitado peso y las dimensiones de las bombas, no es necesario el uso de medios de elevacién para su
desplazamiento. Antes de su expedicién, las bombas son embaladas cuidadosamente. Controle el embalaje en
el momento del recibimiento de las mismas y almacénelas en lugar seco

El presente manual es propiedad de PIUSI S.p.A. Queda prohibida toda reproduccién, ya sea total o parcial 69 /136
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4 ADVERTENCIAS GENERALES

Advertencias Para salvaguardar la incolumidad de los operadores, asi como para evitar posibles

importantes dafios a la bomba y antes de llevar a cabo cualquier operacion, es indispensable
haber leido y comprendido todo el manual de instrucciones.

Simbolos He aqui los simbolos que seran utilizados en el manual para evidenciar

utilizudlos enel indicaciones y advertencias especialmente importantes:

manudl

ATENCION indica una situacién peligrosa que si no se evita podria causar la
, muerte o lesiones graves
ATENCION

AVISO se utiliza para la gestién de practicas que no estan relacionadas con las
lesiones personales.

N AVISO

Conservacién El presente manual deberd estar integro y ser legible en todas sus partes; el

del manual usuario final y los técnicos especializados autorizados para la instalacién y el
mantenimiento deberdn poder consultarlo en todo momento.

Derechos de El presente manual es de propiedad de la empresa Piusi S.p.A,, la cual es propietaria

reproduccion exclusiva de todos los derechos previstos por las leyes aplicables, que comprenden,
a titulo ilustrativo, las normas en materia de derecho de autor. Todos los derechos
que derivan de tales normas estdn reservados a Piusi S.p.A.: la reproduccién total o
parcial de este manual, su publicacién, cambios de la transcripcién, comunicacién
al publico, difusién con medios de comunicacién incluso a distancia, puesta a
disposicién del publico, distribucién, comercializacién bajo cualquier forma,
traduccién y/o elaboracién, préstamo y cualquier otra actividad reservada por ley
a Piusi S.p.A.

AVISO @ USAR LAS TENSIONES CORRECTAS PARA CONECTAR LAS BOMBAS

N

AVERIGUAR QUE LA INSTALACION DESTINADA POR ESTA OPERACION
SEA CONFORME A LAS NORMATIVAS EN MATERIA , VIGENTES EN EL PAIS
ADONDE SE UTILIZA.
UTILIZAR LA BOMBA UNICAMENTE CON LOS FLUIDOS PERMITIDOS. NO
UTILIZARLA CON LIQUIDOS NO PERMITIDOS PARANO DANAR LA BOMBA. LA
GARANTIA EXPIRA SI SE UTILIZA CQN UN LIQUIDO NO PREVISTO.
NO UTILIZAR LA BOMBA CON LIQUIDOS ALIMENTICIOS Y/O DE BASE
ACUOSA
NO HACER FUNCIONAR LA BOMBA EN SECO PARA EVITAR DANOS
Antes de la conexidn, aseglrese de que las tuberias y el depésito de aspiracion no
contengan escorias o residuos sélidos, ya que, éstos podrian dafiar la bomba y los
accesorios. EN TODO CASO, NO RECOJAEL LIQUIDO DEL FONDO DEL DEPOSITO
PORQUE PODRIA CONTENER IMPUREZAS.
Guarde un extintor de incendios que funcione correctamente en la zona de
trabajo.
No utilice la unidad si esta o bajo la influencia de drogas o alcohol.
No altere o modifique los equipos. Alteraciones o modificaciones podrian anular
las aprobaciones de organismos y crear riesgos para la sequridad.
Mantenga alos nifios y los animales alejados de la zona de trabajo.
Cumpla con todas las normas de seguridad aplicabl
No utilizar en casos de rayos

‘ APAGAR LOS DISPOSITIVOS ELEC'I:R()NICOS P,ORTATILES MIENTRAS SE

B

ATENCION . ANTES DE PROCEDER AL REPOSICION DE COMBUSTIBLE DE AVIONES,

A

UTILIZA LA BOMBA (POR EJ. TELEFONOS MOVILES, BUSCAPERSONAS,
ETC.)
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5

Contacto con el
producto
personas
afectadas por
descargas
eléctricas

PIUSI | EX20 - EX30

NORMAS DE PRIMEROS AUXILIOS

En caso de problemas derivados del producto tratado con ojos, piel, inhalacién e
ingestidn, consultese la ficha de sequridad del liquido utilizado.

Desconectar la alimentacién, o bien utilizar un aislante seco para protegerse
mientras se desplaza al accidentado lejos de cualquier conductor. No tocar al
accidentado con las manos desnudas hasta que este Ultimo no se halle lejos de
cualquier conductor. Pedir inmediatamente la ayuda de personas cualificadas y

preparadas. - No intervenga con las manos mojadas sobre los interruptores.
AVISO Para disponer de informacién especifica, consiltense las fichas de seguridad del
\ producto
NO FUMAR No fumar ni usar llamas abiertas al actuar sobre el sistema de distribucién,

6

especialmente durante la operacién de suministro.

&

NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD

RESPONSABI- ES INDISPENSABLE CONOCER Y COMPRENDER LA INFORMACION

LIDAD CONTENIDA EN EL PRESENTE MANUAL.

DEL USUARIO ES INDISPENSABLE CONOCER Y RESPETAR LAS NORMAS ESPECIALES DE SEGURIDAD
PARA LOS LIQUIDOS INFLAMABLES.
PARA UTILIZAR LA BOMBA, ES INDISPENSABLE QUE LOS OPERADORES,
INSTALADORES Y MANTENEDORES TENGAN UNA FORMACIONESPECIFICA,
QUE SEA ADECUADA PARA TRABAJAR EN LA ZONA CLASIFICADA “1” EN
VIRTUD DE LO PREVISTO POR LA DIRECTIVA 99/92/CE.

Caracteristicas Llevar un equipo de proteccién que sea:

esenciales + Adecuados para las operaciones a efectuar;

del equipo de + Resistente a los productos empleados para la limpieza

proteccion Para tal fin, consultar las fichas técnicas del liquido utilizado.

Equipos de ’_

proteccién R

individual a

vtilizar calzado de sequridad; ropa ajustada al cuerpo;

Dispositivos
indispensables
de seguridad
guantes de
proteccion;

O

guantes de proteccidn;

@

gafas de seguridad;

| de instrucciones

El contacto prolongado con el producto tratado puede hacer que la piel se irrite;
utilizar siempre los guantes de protecciéon durante las operaciones de suministro.

O

El presente manual es propiedad de PIUSI S.p.A. Queda prohibida toda reproduccién, ya sea total o parcial

AVISO PARA EVITAR CHOQUES ELECTRICOS Y QUE SE PRODUZCAN CHISPAS,
TODO EL SISTEMA DE BOMBEO DEBE TENER UNA PUESTA A TIERRA

\, ADECUADA, QUE INCLUYA EL DEPOSITO Y LOS POSIBLES ACCESORIOS.

| RESPETAR LAS NORMAS ELECTRICAS PREVISTAS PARA LA INSTALACION.
ATENCION LOS CABLEADOS Y LAS CONEXIONES ELECTRICAS DEBEN SERREALIZADAS

POR PERSONAL AUTORIZADO Y CON LA FORMACION NECESARIA.

No tocar nunca la clavija ni la toma de corriente con las manos moj

No encender el sistema de distribucién en caso de que el cable de conexién a la
red °o partes importantes del apurato, como por ejemplo el tubo de aspiracién/
impul la pistola o los d tivos de seguruiud, estén daiiados. Sustituir
inmediatamente el tubo dafiad
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ATENCION

ATENCION
IMPORTANTE

ATENCION

La conexién entre la clavija y la toma ha de estar lejos del agua.

ACTIVA, APAGUE DE INMEDIATO LA BOMBA.

LA BOMBA ESTA DOTADA DE PROJECCION CONTRA LOS
SOBRECALENTAMIENTOS Y DE PROTECCION PARA EVITAR RIESGOS
DEBIDO A LA SOBRECARGA.

LA ACTIVACION DE TALES DISPOSITIVOS COMPORTA EL APAGADO
AUTOMATICO DE LA BOMBA, PERO NO APAGA EL INTERRUPTOR GENERAL.
ES IMPORTANTE APAGAR LA BOMBA MEDIANTE SU INTERRUPTOR.

LA BOMBA ARRANCA DE NUEVO CUANDO SE RESTABLECEN LAS CONDICIONES DE
FUNCIONAMIENTO NORMALES.

EL INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS ANTES CITADAS, PUEDE SER LA
CAUSA DE ACCIDENTES GRAVES.

Sl LA PROTECCION TERMICA SE ACTIVARA DURANTE LAS CONDICIONES DE
FUNCIONAMIENTO NORMAL, PONGASE EN CONTACTO CON EL SERVICIO DE
ASISTENCIA TECNICA.

. LA BOMBA ESTA DOTADA DE PROTECCION AMPERIMETRICA. SI ESTA SE
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7 DATOS TECNICOS

PIUSI [EX20 - EX30

7.1 PRESTACIONES
El diagrama de las prestaciones muestra el caudal en funcién de la contrapresion.
Az Caudadl Contrapresién
N e O B (e
A - (Maximo caudal) 15 35 -9 02-3
C - (By-Pass) 25 (0] 11-16
EX20 Az
o2 Cavudadl Contrapresién
ppinode | A i (i
A - (Maximo caudal) 4 30 -8 02-3
B - (Punto de trabajo) 7 25 -65 0,7 - 10
C - (By-Pass) 95 (0] 11-16
Caudal (1t/min)
40
35
30
25
20
15
10
5 \
1
0 Py
0 @ o ] ® 1 CC p
EX30 EX20 TP (bar)
ATENCION La curva se refiere alas siguientes condiciones operativas:
Fluido: GASOLINA
Temperatura: 20C°
Condiciones de aspiracion El tubo y la posicion de la bomba respecto dl nivel del fluido
deben hacer que se genere una presion de admision de 0,3 bar en el caudal nominal.
Con condiciones de aspiracion diversas pueden crearse valores mas altos de la presion de
admisién que reducen el caudal frente a los mismos valores de contrapresion. Para obtener
las mejores prestaciones, es muy importante reducir lo mas posible las pérdidas de presién en
aspiracion siguiendo estas indicaciones:
+ Acorte lo mas posible el tubo de aspiracién.
+ Evite curvas o estrangulaciones inutiles en los tubos.
+ Mantenga limpio el filtro de aspiracién.
+ Utilice un tubo cuyo didmetro seaigual o mayor que el minimo indicado (véase instalacion).

El presente manual es propiedad de PIUSI S.p.A. Queda prohibida toda reproduccién, ya sea total o parcial
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8 DATOS ELECTRICOS

MODELO BOMBA ALIMENTACION CORRIENTE
Voltaje (V) Frecuencia (Hz) Méaxima (*) (A)
EX30 12 +/-5% DC 12
EX20 12 +/-10% DC 7

(*) se refiere al funcionamiento en by-pass

9 CONDICIONES OPERATIVAS
9.1 CONDICIONES AMBIENTALES

TEMPERATURA min. +23 °F / max +104 °F

AMBIENTE min. -10 °C / max +40 °C

TEMPERATURA min. +23 °F / max +104 °F

FLUIDO min. -10 °C / max +40 °C

HUMEDAD max. 90%

RELATIVA

ATENCION Las temperaturas limites indicadas se aplican a los ponentes de la bomba y
deben ser respetadas para evitar poS|b|es daiios o funcionamiento incorrectos.

9.2 ALIMENTACION ELECTRICA

AVISO Labomba debera ser alimentada por linea monofasica en corriente CONTINUA,
cuyos valores nominales se indican en la tabla del apartado "DATOS
\, ELECTRICOS".
Las variaciones méximas aceptables para los parametros eléctricos son:
Tension:  +/- 5% del valor nominal para EX30
+/-10% del valor nominal para EX20

ATENCION . El suministro de energia de las lineas con valores fuera de los limites indicados

puede causar dafios a los componentes eléctricos y electrénicos.

9.3 CICLO DE TRABAJO

AVISO En condiciones ambientales maximas (40 ° C) y en las condiciones de
@ transferencia nominales:
- Las bombas EX30 han sido disefiadas para uso intermitente y un ciclo de
trabajo de 30 min. ON y 60 min. OFF
- Las bombas ex20 han sido disefiadas para condiciones de funcionamiento S1.

ATENCION . El funcionamiento en condiciones de by-pass estd admitido sélo durante breves

periodos (30 SEC. como maximo).

9.4 FLUIDOS ADMITIDOS
ATENCION . LA BOMBA PUEDE UTILIZARSE SOLO CON LOS FLUIDOS QUE SE

ESPECIFICAN A CONTINUACION:
- GASOLEO - QUEROSENO
- GASOLINA - GASOLINA MEZCLADA CON ALCOHOL MAX. 15%
- AVGAS 100/100LL (solo bomba)
-JET A/ Al(solo bomba)
-ASPEN2/4
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10 INSTALACION
ATENCION . ANTES DE REALIZAR CUALQUIER OPERACION, ASEGURESE DE QUE ESTA

FUERA DE LAS AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS.
Queda absolutamente prohibida la puesta en funcionamiento de la bomba antes
de conectar las lineas de impulsién y aspiracién
APRETAR BIEN LA CAJA ELECTRICA PARA GARANTIZAR LA PROTECCION
CONTRA EL RIESGO DE EXPLOSION. EL PAR DE APRIETE CORRECTO DE
LOS TORNILLOS PARA GARANTIZAR TAL PROTECCION ES DE 10 Nm.
CONTROLES - Comprobar la presencia de todos los componentes. Solicitar al fabricante los componentes
PREVIOS que pudieran faltar.
-Compruebe que la bomba no haya sufrido dafios durante el transporte o el almacenamiento.
- Limpiar cuidadosamente los oriticios de aspiracién e impulsién quitando el posible polvo o
material residual de embalgje.
- Compruebe que los datos eléctricos coincidan con los indicados en la placa.
- Instalar siempre en un lugar iluminado
-_Instalar la bomba a una altura de al menos 80 cm.

ATENCION . SISE MONTARAN VALVULAS EN EL CIRCUITO, ASEGURESE DE QUE ESTAN DOTADAS

DEL SISTEMA DE SOBREPRESION.
LIMPIE EL DEPOSITO Y. ASEGURESE DE QUE ESTA VENTILADO
APROPIADAMENTE (PRESION DE APERTURA RECOMENDADA: 3 psi)

APLIQUE CORRECTAMENTE Y DE FORMA SEGURA EL ACOPLAMIENTO RAPIDO AL
DEPOSITO (QUICK COUPLING)

ATENCION . NO OBSTRUYA LOS ORIFICIOS DE DRENAJE

10.1 POSICIONAMIENTO, CONFIGURACIONES Y ACCESORIOS

AVISO @ La bomba ha de fijarse de manera estable.
ATENCION Sera responsabilidad del instalador proporcionar los accesorios de linea
ios para un funci iento seguro y correcto de la bomba. La eleccién
de josinad dos para el uso indicado con anterioridad podria provocar

daiios ala bomba y/o a las personas, asi como contaminar.

Para maximizar las prestaciones y evitar dafios que pudieran comprometer la
funcionalidad de la bomba, solicitar accesorios originales.
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10.2 CONSIDERACIONES SOBRE LAS LINEAS

DE DESCARGA Y ASPIRACION
DESCARGA

La eleccién del modelo de bomba deberd llevarse a cabo teniendo en cuenta las caracteristicas de la instalacién.
La combinacién de la longitud del tubo, el didmetro del tubo, el caudal de gasdleo y los accesorios de linea
instalados, pueden crear contrapresiones superiores a las méximas previstas, provocando la intervencién de los
controles electrénicos de la bomba con la consiguiente sensible reduccion del caudal suministrado.

En estos casos, para consentir un funcionamiento correcto de la bomba, serd necesario reducir las resistencias
de la instalacién, utilizando tuberias més cortas y/o de mayor didmetro, asi como accesorios de linea con
resistencias menores (por ej. una pistola automdtica para caudales mayores).

ASPIRACION

Las bombas de tipo autocebante se caracterizan por una buena capacidad de aspiracién. Durante la fase de
puesta en marcha con tubo de aspiracién vaciado y bomba mojada por el fluido, el grupo electrobomba es
capaz de aspirar el liquido con un desnivel méximo de 2 metros.

Es importante sefialar que el tiempo de cebado puede durar hasta 1 minuto y que la eventual presencia de
una pistola automdtica en descarga impedird la evacuacién del aire de la instalacién y, por lo tanto, el cebado
correcto.

Asi pues, se aconseja efectuar siempre las operaciones de cebado sin pistola automdtica, verificando la
correcta mojadura de la bomba.

Se recomienda instalar siempre una vélvula de pie, para impedir el vaciado de la tuberia de aspiracién y
mantener la bomba mojada. De este modo, las operaciones sucesivas de puesta en marcha serdn siempre
inmediatas. Cuando la instalacién estd en funcionamiento, la bomba puede trabajar con presiones en el orificio
de admisién de hasta O.5 bar, tras lo cual podrdn iniciarse los fendmenos de cavitacién, con la consiguiente
caida del caudal y el aumento del ruido de la instalacién. Teniendo en cuenta lo anteriormente expuesto, es
importante garantizar bajas presiones de admisidn, utilizando tuberias breves y de didmetro superior o igual al
aconsejado, reducir al minimo las curvas y utilizar filtros en aspiracién de seccién amplia, asi como vélvulas de
pie con la minima resistencia posible.

Es de suma importancia mantener limpios los filtros de aspiracidn, ya que una vez obstruidos aumentardn la
resistencia de la instalacién El desnivel entre bomba y nivel de fluido deberd mantenerse lo més bajo posible
y, en cualquier caso, dentro de los 2 metros previstos para la fase de cebado. Si se supera esta altura, serd
necesario instalar siempre una vélvula de pie, para consentir asi el llenado de la tuberia de aspiracién, y prever
tuberias de mayor didmetro. En cualquier caso, se aconseja no instalar la bomba para desniveles superiores
a 3 metros.

ATENCION . En caso de que el depésito de aspiracion esté mas alto que la bomba, es

aconsejable prever una vélvula destructora de la accién sifénica, para impedir
asi salidas accidentales de producto. Dimensionar la instalacién para limitar la
sobrepresién debida al golpe de ariete

Conviene instalar, inmediatamente antes y después de la bomba, vclcuometros
y mandémetros que permitan comprobar que las condiciones de funci to
estan dentro de las previstas. Para impedir el vaciado de la tuberia de aspiracién
al pararse la bomba, se aconseja la instalacion de una valvula de pie.

ES UNA BUENA NORMA PREVER LA INSTALACION (A CARGO DEL
INSTALADOR) DE UN FILTRO DE ASPIRACION
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1 CONEXIONES y ENLAC'ES
1.1 CONEXIONES ELECTRICAS

ATENCION ANTES DE REALIZAR CUALQUIER OPERACION, ASEGURESE DE QUE ESTA
FUERA DE LAS AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS )
SERA RESPONSABILIDAD DEL INSTALADOR EFECTUAR LA CONEXION
ELECTRICA DE ACUERDO CON LAS NORMAS APLICABLES.

NO CORTE EL CABLE POR NINGUNA RAZON

ATENCION

AVISO CABLE NEGRO: POLO “-” (negativo)

CABLE ROJO: POLO “+” (positivo)

ATENCION Respete las siguientes indicaciones (no exhaustivas) para asegurar una correcta

instalacién eléctrica:

Lo B

- Asegurese, durante la instalacion y las operaciones de mantenimiento, de que las lineas
eléctricas de alimentacién no estén bajo tension.

- Utilizar cables caracterizados por secciones minimas, tensiones nominales y tipo de
colocacién adecuados a las caracteristicas indicadas en el apartado "DATOS ELECTRICOS"
y al ambiente de instalacidn.

Todos los motores estan provistos de terminal de tierra.

Asegurese de que lapuestaatierrade lainstalacién se harealizado correctamente

ATENCION

>

AVISO SI HUBIERA QUE REALIZAR LA INSTALACION EN UN AREA SIN CLASIFICAR,
ES SUFICIENTE OBSERVAR LAS NORMAS MINIMAS DE SEGURIDAD QUE SE

INDICAN EN EL PRESENTE MANUAL.

- EL PROPIETARIO DEBE CONTROLAR QUE SE CUMPLAN TODAS LAS
NORMAS LOCALES Y NACIONALES.

- ASEGURESE DE QUE EL CABLE QUE ESTA CONECTADO A LA BATERIA ESTA
PROTEGIDO CONTRA LAS FUENTES DE CALOR Y CONTRA LOS CANTOS VIVOS.
INSTALE EL FUSIBLE QUE ESTA MAS CERCANO A LA BATERIA.

EL INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS PUEDE CAUSAR DANOS GRAVES Y
ACCIDENTES.

Q0

ATENCION

ATENCION

PP

SI EL CABLEADO ELECTRICO ESTA EN UNA ZONA CLASIFICADA, HAGA UN
CABLEADO CON UN GRADO DE PROTECCION ADECUADO PARA LA MISMA
ONA.

INSTALE UN BOTON DE PARADA EN UNA POSICION ALCANZABLE Y CON
UN GRADO DE PROTECCION ADECUADO PARA LA CLASIFICACION DE LA
BOMBA A LA QUE ESTA INSTALADA.

1.2 CONEXIONES DE LAS TUBERIAS

PREMISA - Antes de efectuar la conexién, consultar las indicaciones visuales (flecha situada en la
cabeza de la bomba), para identificar de forma univoca la aspiracién y la impulsidn.

ATENCION

-

ATENCION

>

ATENCION . UNA CONEXION EQUIVOCADA PODRIA OCASIONAR DANOS A LA BOMBA.
CONTROLES - Antes de la conexidn, asegUrese de que las tuberias y el depdsito de aspiracién no
PREVIOS contengan escorias o residuos sélidos, ya que éstos podrian dafiar la bomba y los

accesorios. en todo caso, no recoja el liquido del fondo del depésito porque podria
contener impurezas’

- Antes de conectar la tuberia de descarga, llene parcialmente el cuerpo de la bomba, en
el lado de descarga, con con el liquido a suministrar para facilitar el cebado.

- No utilice juntas de empalme de fileteado cénico, ya que podrian dafar los orificios
fileteados de la bomba en caso de ser apretadas excesivamente.
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12 PRIMERA PUESTA EN MARCHA

PREMISA - Comprobar que la cantidad de liquido existente en el depdsito de aspiracién sea
mayor que la que se desea transferir.
- Asegurese de que la capacidad residual del depésito de impulsién sea mayor
que la que se desea transferir.
- Aseglrese de que las tuberias y los accesorios de linea estén en buenas
condiciones. ' '

NOTA LA BOMBA NO ESTA PROVISTA DE UN SISTEMA DE REGULACION DEL
CAUDAL NI DE LA PRESION.

A

ATENCION . Las pérdidas de liquido pueden provocar dafios a cosas y a personas.

NOTA - No poner nunca en marcha o parar la bomba enchufando o desenchufando la
@ alimentacién
\ - Un contacto prolongado de la piel con algunos liquidos puede provocar dafios.
Se recomienda usar siempre gafas y guantes.
SI LA BOMBA La fase de cebado puede durar desde unos segundos hasta unos minutos, dependiendo
NO SE CEBA de las caracteristicas de la instalacién. Si dicha fase se prolonga, parar la bomba y
efectuar los siguientes controles:
que la bomba no esté trabajando completamente en seco (introducir liquido por el
tubo de impulsién);
- que la tuberia de aspiracién garantice la ausencia de infiltraciones de aire;
- que elfiltro en aspiracidn no esté obstruido;
- que la altura de aspiracién no supere los 2 metros.
-_que la tuberia de impulsidn garantice la evacuacion del aire.

AL FINAL DE Una vez efectuado el cebado, compruebe que la bomba funcione dentro del campo
LA PRIMERA previsto, en particular:

PUESTAEN - que en las condiciones de méxima contrapresién, la absorcién del motor entre en
MARCHA los valores indicados en la tarjetc;

- que la depresién en aspiracién no supere O.5 bar;
- que la contrapresién en impulsidn no supere la méxima contrapresién prevista
por la bomba.

MO436A




Traducido del italiano PI“SI ‘ EX20 - EX30

13 USO DIARIO

PROCEDIMIEN- 1 Sise utilizan tuberias flexibles, fije sus extremidades a los depdsitos. Si no se dispone de
TODE USO alojamientos adecuados, empufiar firmemente el extremo de la tuberia de impulsién
antes de iniciar el suministro.

2 Antes de poner en marcha la bomba, asegurese de que la vélvula de impulsién esté
cerrada (pistola de suministro o vdlvula de linea) o Asegirese de que la tuberia de
entrega esté bien insertada dentro del tanque de destino
Accionar el interruptor de marcha.

Abrir la vélvula de impulsién, manteniendo firme la empufiadur

Evitar la inhalacién del producto bombeado durante el suministro.

Si durante el suministro hubiera pérdidas del liquido tratado, ponerlo en condiciones

seguras y absorba el liquido derramado, como se especifica en la ficha técnica de

producto.

7 Cierre la vélvula de impulsién para detener el suministro y apague la bomba, o apague
la bomba y luego cierre la vélvula de suministro.

ATENCION . TODAS LAS OPERACIONES QUE SE REALIZAN TIENEN QUE ESTAR

o Ul A W

VIGILADAS POR EL OPERADOR.

La vélvula de by-pass permite el funcionamiento con la impulsién cerrada sélo
durante breves periodos de tiempo (3 sequndos como maximo).

Para evitar que se ocasionen daiios a la bomba, asegurarse, tras el uso, de que
la bomba esté apagada.

En caso de que falte la energia eléctrica, apagar inmediatamente la bomba.

En caso de que se utilicen selladores en los circuitos de aspiracién e impulsién de
la bomba, deberd tenerse mucho cuidado de que parte del mismo no entre en el
interior de la bomba.

La presencia de cuerpos extrafios en los circuitos de aspiracién e impulsion de la
bomba puede causar averias y roturas de los componentes de la misma.

14 MANTENIMIENTO

Advertencias de LA BOMBA ha SIDO DISENADA Y FABRICADA PARA requerir un mantenimiento minimo.
seguridad Antes de efectuar cualquier tipo de mantenimiento, habrd que desconectar el sistema de
distribucién de todas las fuentes de alimentacion eléctrica e hidrdulica. Es obligatorio utilizar
los equipos de proteccién individual (EPI) durante las operaciones de mantenimiento.
En cualquier caso, tenga en cuenta las siguientes recomendaciones minimas para garantizar
el buen funcionamiento de la bomba:

ATENCION . ANTES DE REALIZAR OPERACIONES DE MANTENIMIENTO, ASEGURESE DE

QUE ESTA FUERA DE LAS AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS

POR MOTIVOS DE SEGURIDAD, ESTA PROHIBIDO DESMONTAR LAS PIEZAS

“PLACA DE FONDO” (1), “TUBO MOTOR” (2) Y “CUERPO DE BOMBA” (3).
Personal Las operaciones de mantenimiento deberdn ser llevadas a cabo exclusivamente por
autorizado para personal especializado Toda alteracién podrd comprometer las prestaciones y constituir un
llevar a cabo las  peligro para personas y/o cosas, asi como hacer que la garantia Y LA CERTIFICACION UL/
operaciones de ATEX pierdan su validez.

mantenimiento

Operacionesa  Comprobar que las etiquetas y las placas presentes en el sistema de distribucidn no se
efectuar deterioren o se desprendan con el tiempo.

UNAVEZ A - Controle que las juntas de las tuberias no estdn flojas, para evitar asi eventuales pérdidas.
LA SEMANA - Controle y mantenga limpio el filtro de linea instalado en aspiracion

UNA VEZ - Controle el cuerpo de la bomba y manténgalo limpio de eventuales impurezas.

AL MES - Controle que los cables de alimentacién eléctrica estén en buenas condiciones.
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15

NIVEL DE RUIDO

En condiciones normales de funcionamiento, la emisién de ruido de todos los modelos no supera el valor de 74
db a distancia de 1 metro de la electrobomba.

16

PROBLEMAS Y SOLUCIONES

Para cualquier problema, es una buena norma que se dirijan al centro de asistencia autorizado que se

encuentre mds cerca

de su zona.

PROBLEMA CAUSA POSIBLE ACCION CORRECTORA
Falta de alimentacién Cc;ntroled las co%exciiones eléctricas y los
sistemas de segurida
(E;II'R'XOTOR e Rotor bloqueado Controle posibles dafios u obstrucciones en
los rganos rotativos.
Problemas en el motor Contacte al Servicio de Asistencia
EL MOTORGIRA  |Baja tensién de alimentacion Restablezca la tensién dentro de los limites
LENTAMENTE EN previstos
FASE DE PUESTA EN
MARCHA
Baijo nivel depdsito de aspiracién Llene el depdsito
Valvula de pie blogqueada Limpie y/o sustituya la vélvula
Filtro obstruido Limpiar el filtro
Excesiva presién de admisién Baje la bomba respecto al nivel del depdsito o
aumente la seccién de las tuberias
Elevadas pérdidas de carga en el circuito|Use tuberias mds cortas o de mayor didmetro
dle)_ in;p)ulsién (funcionamiento con by-pass
abierto
ﬁﬁEgAL Sl Vélvula de by-pass bloqueada Desmonte la valvula, limpiela y/o sustitdyala
Entrada de aire en la bomba o en el tubo de|Controle la estanqueidad de las conexiones
aspiracién
Restriccién del tubo en aspiracidn Utilice un tubo adecuado para trabajar en
presién de admisién
Baja velocidad de rotacién Controle la tensidn en la bomba; regule la
tensidn y/o use cables de mayor seccién
La tuberia de aspiracién apoya en el fondo del | Alce la tuberia
depdsito
ELEVADO NIVEL Eresgnciq c%e covjtocién Rgduch la presiéq de admision :
DE RUIDO DE LA uncionamiento irregular del by-pass Ejecutar el suministro hasta purgar el aire
BOMBA presente en el sistema de by-pass
’ Presencia de aire en el liquido Verifique conexiones en aspiracion
PERDIDAS Dafio de la estanqueidad Controle y eventualmente sustituya la
PROCEDENTES estanqueidad
DEL CUERPO DE LA
BOMBA
El circuito de aspiracion estd obstruido Eliminarl la  obstruccién del circuito de
aspiracién
Funcionamiento anémalo de posible vélvula |Sustituir la vélvula de pie
LA BOMBANO de pie instalada en el circuito de aspiracién
CEBAEL LIQUIDO |Las cdmaras de aspiracion estdn secas /éﬁa(éir liquido por el lado de impulsién de la
omba
Las cédmaras de la bomba estdn sucias u|Eliminar las obstrucciones de las vélvulas de
] obstruidas aspiracidn e impulsién
LAPROTECCION | Anomalia de funcionamiento Contactar al servicio de asistencia técnica.
TERMICA SE ACTIVA
DURANTE EL
FUNCIONAMIENTO
NORMAL
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17 DEMOLICION Y ELIMINACION

Premisa En caso de demolicién del sistema, sus componentes deberdn ser entregados a
empresas especializadas en la eliminacién y el reciclaje de residuos industriales y en
particular:

Eliminacion del El embalaje estd constituido por cartén biodegradable que podré ser entregado a las

embalaje empresas correspondientes para el reciclado normal de la celulosa.

Eliminacion de las Los componentes metdlicos, tanto los pintados, como los de acero inoxidable, pueden

piezas metdlicas ser reciclados normalmente por las empresas especializadas en el sector del desguace
de los metales.

Eliminacién de Han de ser eliminados obligatoriamente por empresas especializadas en la eliminacién

los componentes de componentes electrénicos, de acuerdo con las indicaciones de la Directiva 2012/19/

eléctricosy UE (véase a continuacion texto Directiva).

electrénicos

La Directiva Europea 2012/19/UE exige que los equipos marcados con este simbolo, sobre
el producto y/o sobre el embalaje, no sean eliminados junto con los residuos urbanos no
recogidos selectivamente. El simbolo indica que este producto no debe ser eliminado
junto con los residuos domésticos normales. Es responsabilidad del propietario eliminar,
_— tanto estos productos, como los demds equipos eléctricos y electronicos, mediante las
estructuras especificas de recogida indicadas por el gobierno o por los organismos
Informacién relativa publicos locales.
al ambiente paralos [sté terminantemente prohibido desechar los residuos de aparatos eléctricos y
clientes residentes  ¢lectrénicos (RAEE) junto con la basura doméstica. Deséchelos por separado segin
en la Unién Europea corresponda.
Las sustancias peligrosas contenidas en los aparatos eléctricos y electrénicos, asi como
el usoincorrecto de los aparatos, pueden tener consecuencias graves para las personas
y el medioambiente.
La eliminacién de dichos residuos en contravencién con lo dispuesto estd penada con

multas.
Eliminacién de otros Todos los demds componentes que constituyen el producto, como tubos, juntas de
componentes goma, componentes de pldstico y cableados, deberdn ser entregados a empresas

especializadas en la eliminacién de residuos industriales.
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1 IDENTIFICAGAO DA MAQUINA E FABRICANTE

EX30 TECHNICAL DATA EX30 K
12V +5%[12 A [2700 rpm | IP55
30'0ON 60°OFF | INS. CLASS F —

T.amb -10°C/+40°C | Q 35 I/min [P 1,1 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

EX20 TECHNICAL DATA EX20 ﬁ
12V +10%| 7 A [1400 rpm | IP55
DUTY S1 [INS.CLASSH —

T.amb -10°C/+40°C | Q 25 I/min [P 0,7 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

MARCATURA
C€ & |PIUSISu=5gE M0

0948 112G |Ex db h IIA T4 Gb
IECEx CES 19.0004X [ w/Y
CESI 19 ATEX 003 X |WE /2012
mod. CODICE | LN ??7?2727??

MODELOS EX3012V+/-5% DC - EX20 12V+/-10% DC

DISPONIVEIS:

FABRICANTE: PIUSIS.p.A.,

Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino - 46029 Suzzara - (MN) - ltaly
AS BOMBAS CONFORMIDADE COM AS SEGUINTES MARCACAO ATEX/IECEX
Il GRUPO O grupo |l inclui os aparelhos destinados a serem utilizados noutros ambientes
(diferentes dos mineiros) onde é provavel que se manifestem atmosferas explosivas
2 CATEGORIA Elevada protecgdio, Categoria 2 para ZONAS 1GAS e 2 GAS
G TIPODE Gas
ATMOSFERA
EXPLOSIVA
Ex PREFIXO Equipamento & prova de exploséo certificado segundo as normas europeias ATEX
PERMANENTE
db METODODE  Estojos & prova de exploséo (EN 60079-1)
SEGURANCA
h METODO DE Seguranga n&o-elétrica
SEGURANCA
IIA CLASSIFICACAO Tipo de gds (propano)
T4 TEMPERATURA A temperatura da superficie da bomba néo ultrapassa os 135°C

CLASSIFICACAO

Gb MEDIDAS DE Equipamentos para atmosferas explosivas, tendo um “elevado” nivel de protecéio, qui
NIVEL DE n&o ¢ uma fonte de ignicéio em funcionamento normal ou esperado Durante Avarias
PROTECAO

2 CONFORMIDADE

ATENGAO . VEJA FOLHA “DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE”
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3  DESCRIGAO DA MAQUINA

BOMBA Electrobomba rotativa auto escorvante de tipo volumétrico com pazinhas,
equipada com vélvula de by-pass.
MOTOR Motor de escovas alimentado mediante corrente continua de baixa tenséo com

ciclo intermitente, fechado, da classe de protecéo ip55 segundo cei en 60034-5,
directamente ligado mediante flange ao corpo da bomba.
ATENCAO . MOTOR EQUIPADO COM Protecio TERMICA E SOBRECARGA COM

INTERVENGAO AUTOMATICA. EM CASO DE INTERVENGAO DA Protecéio,
DESLIGAR A BOMBA E AGUARDAR SEU ARREFECIMENTO.

3.1 DEFINICAO DE AREAS CLASSIFICADAS

PREMISSA Definicdes de zonas assim como descritas na DIRECTRIZ 99/92/CE

ZONAO Local no qual uma atmosfera explosiva formada por uma mistura de ar e substéncias
inflamdveis sob forma de gds, vapor ou névoa estd presente continuamente, por longos
periodos ou frequentemente.

Observagéo: Em geral, estas condi¢des, quando se apresentam interessam no interior dos
reservatdrios, tubos e recipientes, etc.

ZONA1 Local no qual é provavel que uma atmosfera explosiva, formada por uma mistura de ar e
substéncias inflaméveis sob a forma de gds, vapor ou névoa, apresente ocasionalmente
durante o funcionamento normal.

Observagéo: Esta zona pode compreender, entre outros:

- locais nas imediatas proximidades da zona O;

- locais nas imediatas proximidades das aberturas de alimentagéo;

- >locais nas imediatas proximidades das aberturas de abastecimento e esvaziamento;

- locais nas imediatas proximidades de aparelhos, sistemas de protegéio e componentes
frageis de vidro, cerémica e materiais andlogos;

- locais nas imediatas proximidades de prensa estopas néo suficientemente estanques, por
exemplo, sobre bombas e vdlvulas com prensa estopas.

ZONA 2 Local onde é improvével que uma atmosfera explosiva, formada por uma mistura de ar
e substéncias inflaméveis sob a forma de gds, vapor ou névoa, se apresente durante o
funcionamento normal, mas que se apresentar-se persiste s6 por um breve periodo.
Observagéo: Esta zona pode compreender, entre outros, locais circunstantes as zonas O ou 1.

X

<

<

ZONA 20 Local onde uma atmosfera explosiva sob a forma de uma nuvem de pés combustiveis no ar
estd presente continuamente, por longos periodos, ou frequentemente.

Observagéo: Em geral, estas condi¢des, quando se apresentam interessam no interior dos
reservatdrios, tubos e recipientes, etc.

X

ZONA 21 Local onde é provével que uma atmosfera explosiva, sob a forma de uma nuvem de pés
combustiveis no ar, se apresente ocasionalmente durante o funcionamento normal.
Observagéo: Esta zona pode compreender, por exemplo, entre outros, locais nas imediatas
proximidades dos pontos de carregamento e esvaziamento de pds e locais onde se formam
camadas de pé ou que, durante o funcionamento normal, podem produzir uma concentragéo
explosiva de pds combustiveis na mistura com ar.

ZONA 22 Local onde é improvavel que uma atmosfera explosiva, sob a forma de uma nuvem de pé
combustivel no ar, se apresente durante o normal funcionamento mas que, se apresentar-se,
persiste sé por um breve periodo.

Observagéo: Esta zona pode compreender, entre outros, locais nas proximidades de
aparelhos, sistemas de protecdio e componentes que contém pds, dos quais estes podem
sair por causa de perdas e formas depdsitos de pds (por exemplo, salas de moagem, onde o
p6 sai de moinhos e deposita-se).

X

X

ZONA1 ZONAO
ZONA 20

ZONA2 ZONA 21
ZONA 22
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3.2 DESTINODE USO

uso BOMBA PARA A DRENAGEM DE COMBUSTIVEIS CAPAZ DE TRABALHAR EM
PERMITIDO ZONAS CLASSIFICADAS “1” E “2”, SEGUNDO A DIRECTRIZ 99/92/CE

A DETERMINAGAO DAS AREAS (ZONAS) FICA POR CONTA DO UTILIZADOR
USO NAO N&o é permitido utilizar o equipamento com fluidos diferentes daqueles listados
PERMITIDO no pardgrafo “L4 - Fluidos admitidos” e para operag&es diferentes daquelas

descritas no item “uso permitido”.
LIMITAGOES SOBRE O USO DA INSTALAGAO - E PROBIDO:

1 Utilizar o equipamento em uma configurag&o construtiva diferente daquela
prevista pelo fabricante.

2 Utilizar o equipamento com os reparos fixos violados ou removidos.

3 Utilizar o equipamento em locais com risco de exploséo e/ou incéndio,
classificados nas seguintes zonas:
O; 20; 21; 22

4 Integrar outros sistemas e/ou equipamentos né&o considerados pelo fabricante no
projecto executivo.

5 Ligar o equipamento a fontes de energia diferentes daquelas previstas pelo

6

fabricante

Utilizar os dispositivos comerciais para um fim diferente daqueles previstos pelo
fabricante.

7  Use na presenca de relémpagos

3.3 MOVIMENTAGAO E TRANSPORTE

Por causa do peso leve e do tamanho pequeno das bombas, para transporté-las n&o hé necessidade de meios para
as erguer. Antes da expedic&io, as bombas s&o cuidadosamente embaladas. Controle a embalagem ao recebé-la e
guarde-a em lugar enxuto.
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4 ADVERTENCIAS GERAIS

Adverténcias Para proteger a incolumidade dos operadores, para evitar possiveis danos ao

importantes sistema de distribuicio e antes de realizar qualquer operagéo no sistema de
distribuicéo, ¢ indispensavel ter tomado conhecimento de todo o manual de
instrucdes.

Simbologia No manual, ser&o utilizados os seguintes simbolos para evidenciar indicacées e

utilizada no adverténcias importantes:

manvual

ATENGAO indica uma situagéio de perigo que, se néio evitada, pode causar morte

ATENCAO ou lesées graves

AVISO utilizado para gerenciar praticas néo relativas a lesées pessoais.

™ AVISO
Conservagéo do O presente manual deve estar integro e legivel em todas as suas partes, o utilizador
manual final e os técnicos especializados autorizados & instalagdio e & manutencéo, devem
ter a possibilidade de o consultar a qualquer momento.
Direitos de O presente manual é de propriedade da Piusi S.p.A., a qual é exclusiva proprietdria
reproducéio de todos os direitos previstos pelas leis aplicaveis, ai compreendidas a titulo

exemplificativo as normas em matéria de direito de autor. Todos os direitos
derivados destas normas séo reservados & Piusi S.p.A.: a reproducéio também
parcial do presente manual, a sua publicagdo, modificagsio da transcri¢éio da
comunicagdio ao publico, difuséio também com meios de comunicagéo a disténcia,
colocagdo & disposicdio do publico, distribuicdio, comercializagéio em qualquer
forma, traducéio e/ou elaboragéo, empréstimo e todo outra atividade reservada
por lei & Piusi S.p.A.
AVISO @ ESTE MANUAL E VALIDO SO PARA BOMBAS AC

\ USAR SEMPRE AS TENSOES CORRECTAS PARA LIGAS AS BOMBAS

ATENGAO . ANTES DE PROSSEGUIR COM O REABASTECIMENTO DE AERONAVES,

CERTIFICAR-SE QUE A INSTALAGAO DESTINADA A ESTA ACAO ESTEJA EM
CONFORMIDADE COM AS NORMATIVAS NA MATERIA, VIGENTES NO PAIS
. DE UTILIZAGAO
ATENGAO . UTILIZAR A BOMBA SO COM OS FLUIDOS ADMITIDOS.

NAO UTILIZAR COM FLUIDOS NAO ADMITIDOS PARA NAO DANIFICAR A
BOMBA. A GARANTIR DECAI NO CASO DE UTILIZAGAO INCORRECTA DO
FLUIDO.

NAO UTILIZAR A BOMBA COM LIQUIDOS ALIMENTARES E/OU A BASE
AQUOSA.

NAO FAZER A BOMBA OPERAR A SECO PARA EVITAR DANOS

- Antes da ligagéio, assegure-se que nas canalizagées e no tanque de aspiragéo
ndo haja restos nem residuos sélidos que poderdo danificar a bomba e os
acessérios. DESTE MODO, NUNCA RECOLHER O FLUIDO DO FUNDO DOS
RESERVATORIOS POIS PODE CONTER IMPUREZAS

Manter um extmtor operante na drea de trabalho.

Néo col f ito a unidade quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogqs ou dlcool
Néo alterar ou modificar o equip ito. Alteragdes ou modificagdes no

equipamento podem anular as homologagées e causar perigos para a seguranca.

Manter criancas e animais afastados da drea de trabalho.

Respeitar todas as normativas de seguran¢a em vigor

Néo utilizar na presenca de raios

DESLIGAR OS DISPOSITIVOS ELECTRONICOS PORTATEIS DURANTE
A UTILIZAQAO DA BOMBA (EX. TELEFONE MOVEL, LOCALIZADOR DE

PESSOAS, ETC.).
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5 NORMAS DE PRONTO SOCORRO

Contato como Para problemas derivados do produto tratado com os OLHOS, PELE, INALACAO
produto E INGESTAOQ, consultar a FICHA DE SEGURANCA do liguido tratado.

Pessoas desligue a alimentagéio eléctrica, ou utilize um isolador enxuto para proteger-se
atingidas enquanto afastar a vitima de todos os condutos.. Evite encostar na vitima com as
por descarga mé&os nuas, antes da mesma estar longe de qualquer conduto. Peca imediatamente
elétrica ajuda a pessoas qualificadas e treinadas. N&o intervenha nos interruptores com as

mdos molhadas.
AVISO @ Para informagdes especificas, consultar as fichas de seguranca do produto
N

fornecimento, ndo fumar e néo usar chamas livres

NAO FUMAR @ Ao operar no sistema de transferéncia, em especial durante a operagéio de

6 NORMAS DE SEGURANCA

RESPONSABILI- . E INDISPENSAVEL CONHECER E COMPREENDER AS INFORMACOES CONTIDAS

DADE DO NO PRESENTE MANUAL.

USUARIO E INDISPENSAVEL CONHECER E RESPEITAR AS NORMAS ESPECIFICAS DE
SEGURANGCA PARA OS LIQUIDOS INFLAMAVEIS.
PARA UTILIZAR A BOMBA, E INDISPENSAVEL QUE OPERADORES, INSTALADORES
E ENCARREGADOS DE MANUTEN(}AO TENHAM UMA INSTRUCAO ESPECIFICA,
ADEQUADA PARA TRABALHAR NA ZONA CLASSIFICADA “1” COMO PREVISTO

PELA DIRECTRIZ99/92/CE.
Caracteristicas EM CASO DE CONTATO COM O PRODUTO E PARA BOA NORMA DE
essenciais do COMPORTAMENTO, usar um equipamento de protegdio que seja:
equipamento de « apropriado para as operacdes a serem reqﬁ adas;
protecéo « resistente aos produtos utilizados

PARA ESTE FIM, CONSULTAR AS FICHAS TECNICAS DO FLUIDO UTILIZADO,
Dispositivos y_ sapatos antiderrapantes; roupas justas ao corpo;
de protecéo R
individual a

serem usados @ luvas de protegdio; @ | 6culos de seguranga

Dispositivos de

protegto Ml manual de instrugdes.

luvas de @ O contato prolongado com o produto tratado pode provocar irritagéio na pele;

protecéo durante a distribuicéio, usar sempre as luvas de protegéo..

AVISO PARA EVITAR CHOQUES ELECTRICOS E A IGNICAO DE FAISCAS, TODO O SISTEMA
DE BOMBEAMENTO DEVE TER LIGAGAO A TERRA ADEQUADA, COMPREENDIDOS
\ OS RESERVATORIOS E TODOS OS POSSIVEIS ACESSORIOS.

. RESPEITAR AS NORMAS ELECTRICAS PREVISTAS PARA A INSTALACAO

PERIGO TODAS AS CABLAGENSE LIGAQOES ELECTRICASDEVEM SERREALIZADAS
POR PESSOAL AUTORIZADO E ADEQUADAMENTE INSTRUIDO.

Nunca tocar nas partes eléctricas com as méos molhadas

Néio ligar o sistema de distribuicéo, no caso em que o cabo de ligagéo & rede
ou partes importantes do uparelf\o, por exemplo, o tubo de aspiragéo/descarga,
a pistola ou os dispositivos de seguranga estejam danificados. Substituir
imediatamente o tubo danificado.
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ATENGAO

ATENGAO

A ligagéio entre o plugue e a tomada deve permanecer longe da agua.
ABOMBA E EQUIPADA COM Protecéio AMPEROMETRICA. SE ENTRAR EM FUNGCAO,
DESLIGAR LOGO A BOMBA.

. A BOMBA E EQUIPADA COM Protegéio CONTRA OS SOBREAQUECIMENTOS

E DE Proteciéio ADEQUADA PARA EVITAR RISCOS DEVIDOS A SOBRECARGA.
A INTERVENCAO DESTES DISPOSITIVOS COMPORTA NO DESLIGAMENTQ
AUTOMATICO DA BOMBA, MAS NAO DESLIGA O INTERRUPTOR GERAL. E
IMPORTANTE DESLIGAR A BOMBA POR MEIO DE SEU INTERRUPTOR. A
BOMBA E RELIGADA AO SEREM RESTABELECIDAS AS CONDIGCOES NORMAIS
DE FUNCIONAMENTO.

' A FALTA DE OBSERVACAO DAS NORMAS ACIMA LISTADAS, PODE CAUSAR

GRAVES INCIDENTES.

EM CASO _DE INTERVENCAO DA TERMICA EM CONDICOES NORMAIS DE
UTILIZAGAO, DIRIGIR-SE A ASSISTENCIA TECNICA.
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7 DADOS TECNICOS
7.1 DESEMPENHOS

O diagrama dos desempenhos, mostra a capacidade em funcéo da contrapresséio.

EX30 c idad Cont "
- o) apacidade ontrapressdo
Ponto de funcionamento (I/min) (gpm) (BAR) (psi)
A - (Mdaxima capacidade) 15 35-9 02-3
C - (By-Pass) 25 (6] 11-16
EX20 Absorcéio (A) Capacidade Contrapressdo
Ponto de funcionamento s (I/min) (gpm) (BAR) (psi)
A - (Maxima capacidade) 4 30 -8 02-3
B - (Ponto de trabalho) 7 25 -65 07 -10
C - (By-Pass) 95 (6] 11-16
Capacidade (It/min)
40
35
30
25
20
15
10
5 \‘
\
0 "
0 @ o % ® 1 CC p
EX30  _ _ _ _ _ _ EX20 TP (bar)
ATENGAO A curvarefere-se as seguintes condi¢des de operagéio:
Fluido: GASOLINA
Temperatura: 20°C

Condigdes de aspiragéo: O tubo e a posiciio da bomba em relagéio ao nivel do fluido é
tal que serd gerada uma depresséo de 0,3 bar na capacidade nominal.

Com diferentes condicdes de aspiragéio serd possivel obter valores mais dltos de
depressdo que reduzirdo a capacidade com os valores de contrapresséo.
Para obter os melhores desempenhos é muito importante reduzir o maximo possivel os
vazamentos de press&io na aspiragéio, em obediéncia as seguintes indicagges:

+ encurte o maximo possivel o tubo de aspiragéo

+ evite curvas e afunilamentos desnecessarios nos tubos

+ mantenha limpo o filtro de aspiragéo

+ utilize um tubo de diémetro igual ou maior ao minimo indicado (veja a instalacéo)
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8 DADOS ELECTRICOS

MODELO DA BOMBA ALIMENTACAO CORRENTE
Tenséo (V) Frequéncia (Hz) Méxima (*) (A)
EX30 12 +/- 5% DC 12
EX20 12 +/-10% DC 7
(*) referem-se ao funcionamento mediante by-pass.

9  CONDICOES OPERATIVAS
9.1 CONDI(;()ESAMBIENTAIS

TEMPERATURA min. +23 °F / max +104 °F
AMBIENTE min. -10 °C / max +40 °C
TEMPERATURA min. +23 °F / max +104 °F
DO FLUIDO min. -10 °C / max +40 °C
HUMIDADE max. 90%

RELATIVA

ATENCAO As temperaturas limites indicadas aplicam-se aos componentes da bomba e é
necessario obedecé-las para evitar possiveis danos ou mau funcionamento.

9.2 ALIMENTAGAO ELECTRICA

NOTA Conforme o modelo, a bomba deve ser alimentada por uma linha de corrente
continua, cujos valores nominais estéo indicados na tabela do paragrafo “DADOS
N, ELECTRICOS".
As maximas variagdes aceitdveis para os parémetros eléctricos séo:
Tenséo:  +/- 5% do valor nominal para EX30
+/-10% do valor nominal para EX20
ATENCAO . A dlimentagéo de linhas com valores fora dos limites indicados pode causar

danos a componentes elétricos e eletrénicos

9.3 CICLODE TRABALHO
AVISO @ Sob condi¢des ambientais maximas (40 ° ¢) e nas condigdes de transferéncia
N

nominal:

- As bombas EX30 foram projetadas para uso intermitente e um ciclo de
trabalho de 30 min. ON e 60 min. OFF

- As bombas ex20 foram projetadas para condicdes de operacéo S1

ATENCAO . O funcionamento em condi¢des de by-pass é admitido somente durante periodos

breves (30 segundos no maximo).

9.4 FLUIDOS ADMITIDOS
ATENGAO . A BOMBA PODE SER UTILIZADA SOMENTE COM OS FLUIDOS

ESPECIFICADOS A SEGUIR:

-GASOLEO - QUEROSENE ,

-GASOLINA - GASOLINA MISTA ALCOOL MAX 15%
- AVGAS 100/100LL (bomba sé)

-JET A/ Al (bomba sé) -ASPEN2/4
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10  INSTALAGAO

ATENGAO . E ABSOLUTAMENTE PROIBIDA A COLOCACAO EM FUNCIONAMENTO

DA BOMBA, ANTES DE TER REALIZADO AS CONEXOES DA LINHA DE
DESCARGAE ASPIRAGAO.
E absolutamente proibida a col &o em funcionamento da bomba, antes de
ter redlizado as conexdes da linha de descarga e aspiragéo
APERTAR BEM A CAIXA ELECTRICA PARA GARANTIR APROTEGAO CONTRA
O RISCO DE EXPLOSAO.
O BINARIO GORRECTO DE APERTO DOS PARAFUSOS UTIL A GARANTIR ESTA
PROTECAO E DE 10 Nm.
CONTROLES - Assegurar-se que haja todos os componentes. Pedir ao produtor as componentes que, por
PRELIMINARES ventura, faltarem.
- Controlar que a bomba néo tenha sofrido danos durante o transporte nem a armazenagem.
- Limpar com cuidado os bocais de aspiracéio e vazdo, e retirar a poeira e os residuos de
materiais de embalagem que, por ventura, houver.
- Controle que os dados eléctricos correspondam aos indicados na placa de identificagéo.
- Instalar sempre em lugar iluminado.
- Instalar a bomba a uma altura de pelo menos 80cm.

ATENGAO SE MONTAM-SE VALVULAS NO CIRCUITO, ASSEGURAR-SE SE ESTAO
EQUIPADAS COM O SISTEMA DE SOBREPRESSAQ.
ADEQUADAMENTE (PRESSAO DE ABERTURA RECOMENDADA: 3 psi)
APLICAR CORRECTAMENTE E EM SEGURANGCA O ENGATE AO TANQUE
(ENGATE RAPIDO)

LIMPAR O RESERVATORIO E ASSEGURAR-SE QUE E VENTILADO
ATENGAO . NAO OBSTRUIR OS FUROS DE DRENAGEM

10.1 POSICIONAMENTO, CONFlGURA(;éES E ACESSORIOS
AVISO A bomba deve ser fixada de modo estavel.

N

ATENGAO . E responsabilidade do instalador providenciar os 5rios de linha necessdrios

para um funcionamento seguro e correcto da bomba. A seleccéo de acessérios
néo apropriados a utilizagéio como indicado anteriormente, podera causar danos
abombaoup is, para mais de poluir.

Para maximizar as performances e evitar d que p
funcionalidade da bomba, pedir acessérios originais.

d ometer a

P
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10.2 CONSIDERAGOES ACERCA DAS LINHAS

. DEVAZAOE ASPIRACAO
VAZAO

A escolha do modelo de bomba a ser utilizada deverd ser feita a levar em consideracéo a viscosidade do
6leo a ser bomba da e as caracteristicas do equipamento na vazéo da bomba. A combinagéo da viscosidade
do dleo e das caracteristicas do sistema poderdo praticamente criar contrapresséo superiorests méximas
previstas (de a Pm), de maneira a causar que o motor desligue-se antecipadamente em seguida & activagéo do
sensor de maxima pressé&o do presséstato. Neste caso para possibilitar um correcto funcio-namento da bomba
com a mesma viscosidade do dleo bombeado é necessdrio reduzir as resisténcias do equipamento, a utilizar
tubos mais curtos efou de maior didmetro.Por outro lado, se n&o for possivel modificar o equi-pamento, serd
necessdrio escolher um modelo de bomba caracterizado por uma Pm maiis alta.

ASPIRAGAO

As bombas s&o caracterizadas por uma éptima capacidade de aspiragéo. A curva caracteristica de vazéo/
contrapressdo na prética permanece ndo variada até altos valores da depresséo na aspiragéo da bomba.

No caso de bleos com viscosidade n&o superiores a 100 cSt a depresséo na aspiracdo pode chegar
a valores do tipo de O,7 - O,8 bars sem comprometer o correcto funcionamento da bomba. Acima destes
valores de depress&o comegam fenémenos de cavitagéio, evidenciados por um acentuado nivel de ruido no
funcionamento, que com o passar do tempo poderéio causar danos & bomba, além de gerar pioramento das
performances. A medida que a viscosidade aumentar, reduz-se a depresséo com a qual podem comegar os
fendmenos de cavitacdo. No caso de éleos com viscosidade de aproximadamente 500 cSt, a depresséio na
aspiragéo ndo deve %trapcsscr valores do tipo de 0,3 - 0,5 bars para evitar causar fenémenos de cavitagéo.
Os valores indicativos acima indicados referem-se & aspiracéo de dleos substancial-mente isentos de ar. Se
o dleo bombeado emulsionarse com o ar, os fenémenos de cavitagéio poderdio comegar com depressées
inferiores. Em todo o caso, em referéncia ao acima apresentado, é importante garantir baixas depressdes na
aspirago (tubos curtos e de diéimetro possivelmente maior do que o do bocal de aspiragéio da bomba; baixo
numero de curvas; filtros de didmetro grande, mantidos em bom estado de limpeza).

ATENCAO . Se o tanque de aspiragéio for mais alto do que o da bomba é aconselhavel

predispor uma vélvula anti-sifédo para impedir acidentais vazamentos de
produto Dimensionar a instalagéio com a finalidade de conter as sobrepressées
por golpes de sifdo.

E uma boa regra instalar no sistema, imediatamente antes e depois da
p gem pela bomba, vacuémetros e manémetros que possibilitem verificar
se as condi¢des de funcionamento encontram-se dentro dos limites definidos.
Para evitar esvaziar a candlizagéio de aspiragdo, quando a bomba parar, é
aconselhavel instalar uma vélvula de fundo.

E UMA BOA REGRA PROVIDENCIAR A INSTALAGAO (PELO TECNICO DE
INSTALACAO) DE UM FILTRO NA ASPIRACAO.
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1 LIGAC}OES e CONEXOES
1.1 LIGA(;OESELECTRICAS

ATENGAO ANTES DE EFECTUAR CADA UMA DAS OPERACOES, ASSEGURAR-SE DE
ESTAR FORA DAS AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS ,
E RESPONSABILIDADE DO INSTALADOR REALIZAR A LIGAGAO ELECTRICA
COM RESPEITO DAS NORMAS APLICAVEIS.

AVISO CABO PRETO: POLO “-” (negativo)
CABO VERMELHO: POLO “+” (positivo)

ATENGAO . NAO CORTE O CABO POR QUALQUER MOTIVO

ATENGAO Obedeca as seguintes indicagdes (ndo exaustivas) para assegurar uma correcta
instalagdo eléctrica:

- Durante a instalag@o e as operagdes de manutencdio, assegure-se que as linhas eléctricas de
alimentagéio n&o estejam sob tenséo.

- Utilizar cabos com caracteristicas de diémetros minimos, tensdes nominais e tipo de disposigéio
aprorriodos as caracteristicas indicadas no paragrafo “DADOS ELECTRICOS’ e ao ambiente de
instalacdo.

ATENGAO . Todos os motores séio equipados com terminal terra.

Assegurar-se da ligagto a terra correcta de toda a instalagéo.

|aviso EM CASO DE INSTALAGAO EM AREA NAO CLASSIFICADA, E SUFICIENTE
\OBSERVAR AS NORMAS MINIMAS DE SEGURANGA JA DESCRITAS NO PRESENTE
MANUAL

ATENGAO . - O PROPRIETARIO TEM A RESPONSABILIDADE DE CONTROLAR A
OBSERVACAO DE TODAS AS NORMAS LOCAIS E NACIONAJS.
- ASSEGURAR-SE SE O CABO QUE LIGA A BATERIA ESTA PROTEGIDO DE
FONTES DE CALOR E DE CANTOS VIVOS. INSTALAR O FUSIVEL O MAIS
PROXIMO POSSIVEL DA BATERIA.

ATENGAO . A FALTA DE OBSERVAGAO DAS NORMAS PODE CAUSAR GRAVES DANOS E

ACIDENTES

ATENGAO SE A FIAGAO ELETRICA ESTIVER EM UMA AREA CLASSIFICADA, REALIZE UMA
FIACAO COM GRAU DE PROTEGAO APROPRIADA PARA A MESMA AREA.

E COM O NIVEL DE PROTECAO PARA CLASSIFICACAO DA BOMBA ONDE
ESTIVER INSTALADO.

|ATENGAO . INSTALE UM BOTAO DE PRESSAQ DE PARADA EM UMA POSIGAO REAQUILIVEL

N2 LIGAGAO DAS TUBULAGOES

PRELIMINAR - Antes da ligagéio, consultar as indicagdes visudis, seta disposta na cabega da bomba, para
identificar univocamente a aspiracdo e a descarga.

ATENGCAO . Uma conexéo incorreta pode causar danos na bomba.

CONTROLES - Antes da ligag&io, assegure-se que nas canalizagdes e no tanque de aspiragdio n&o
PRELIMINARES haja restos nem residuos sélidos que poderdo danificar a bomba e os acessérios. DESTE
MODO, NUNCA RECOLHER O FLUIDO DO FUNDO DOS RESERVATORIOS POIS PODE
CONTER IMPUREZAS.
- Antes de ligar a tubulagéio de descarga, encher parcialmente o corpo da bomba, do lado
da descarga, com o liquido a ser distribuido para facilitar o escorvamento.
-N&o utilize unides de conexdo de rosca cénica porque poderdo causar danos aos bocais com
rosca da bomba, se forem apertados excessivamente.

O presente manual é propriedade da PIUSI S.p.A. Todas as reprodugdes, mesmo se parciais, sdo vedadas. 93 /136
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12 PRIMEIRA COLAGAO EM FUNCIONAMENTO

PRELIMINAR - Controlar que a quantidade de liquido presente no tanque de aspiragéo seja maior
da que se desejar transferir.
- Assegure-se que a capacidade residua do tanque de vazdo seja maior da que se
deseja transferir.
- Assegure-se que as canalizagdes e os acessérios de linha estejam em boas
condic&es.

AVISO @ A BOMBA NAO PREVE REGULAGENS SOBRE A CAPACIDADE E SOBRE A

N

PRESSAO.

ATENGCAO . Vazamentos de liquido poderdo causar danos materiais e pessoais.

AVISO - Nunca fornega nem interrompa a alimentagéio eléctrica para colocar a bomba
@ em funcionamento ou para paré-la. B
\ - Um prolongado contacto da pele com alguns liquidos podera pr danos. E
sempre recomendada a utilizacdo de 6cu?os e luvas.
SE ABOMBA Em fungéio das caracteristicas do equipamento, a fase de escorva poderé durar
NAO ESCORVA desde{ alguns segundos até poucos minutos. Se esta demorar muito, pare a bomba
e verifique:

- se a bomba né&o estd trabalhando completamente a seco (inserir liquido pelo
conduto de descarga);

- se os tubos de aspiragéo garantem a auséncia de infiltragdes de ar;

- se o filtro na aspiragéo ndo estd entupido;

- se a altura da aspiragéo néo seja maior de 2 m.

- se o tubo de vazéio garante o escoamento do ar..

AO FIM DA Depois de escorvar, verifique se a bomba estd a funcionar dentro do intervalo
PRIMEIRA previsto, nomeadamente:
COLAGAO EM - que, nas condicdes de mdxima contrapresséo, a absorgéio do motor encontre-se entre
FUNCIONA- os valores indicados na placa;
MENTO - que a depressé&o em aspiragdo ndo supere O,5 bar;
- ql:e qbcontrapressao em vazdo ndo supere a maxima contrapresséo prevista para
a bomba.
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13 UTILIZAGAO DIARIA

PROCEDIMEN- 1  Se forem utilizadas canalizagdes flexiveis, prenda as extremidades das mesmas nos
TO DE USO tanques. Se néio houver apropriados encaixes, segure firme a extremidade do tubo de
vazdo antes de comecar o fornecimento.

N

Antes de colocar a bomba em funcionamento, ossegiure-se que a vélvula em vazéo
esteja fechada (pistola de fornecimento ou vélvula de Tinha) o certificarse de que o tubo de
vazao estd bem inserido dentro do tanque de destino

Accionar o interruptor de marcha.
Abrir a vélvula na descarga, mantendo sequra a empunhadura.
Durante a distribuicdio, evitar a inalacéio do produto bombeado.

Se durante o fornecimento é verificada uma perda do fluido tratado, intervir para a
colocagéio em seguranga e a absorgdo do fluido vertido, como especificado na ficha
técnica do produto.

7 Feche a vélvula em vazéo para parar o fornecimento e desligue a bomba ou desligue a
bomba e feche a vélvula de vazao.

ATENGAO . AS OPERACOES DE TRABALHO DEVEM SER SEMPRE REALIZADAS PELO

o Ul A W

OPERADOR.

A vélvula de by-pass possibilitara o funcionamento com vazéo fechada somente
durante breves periodos (30 segundos mdx.)

Para evitar danos & bomba apés o uso, certificar-se que a bomba esteja
A (H A

No caso de falta de energia elétrica, proceder imediatamente ao desligamento
da bomba.

No caso de utilizagiio de vedantes no circuito de aspiragéo e descarga da bomba, é
r ario evitar cuidadosamente que parte deles sejam liberada no interior da bomb.
Corpos estranhos no circuito de aspiragéio e descarga da bomba podem causar
maus funcionamentos ou ruptura dos componentes da prépria bomba.

14  MANUTENGCAO

Adverténciade A BOMBA foi PROJECTADA E FABRICADA para necessitar apenas de uma manutengé&o
seguranga minima.
Antes de realizar cada tipo de manutencéo, o sistema de manutengéio, o sistema de distribuicéio
deve ser desconectado de cada fonte de alimentagéio eléctrica e hidrdulica. Durante a
manutengéio, é obrigatério utilizar os dispositivos de protegéo individual (DPI)
Em todo o caso, leve em consideragdo as seguintes recomendagdes minimas para um bom
funcionamento da bomba.
ATENCAO ANTES DE EFECTUAR QUALQUER OPERACAO DE MANUTENCAO,
ASSEGURAR-SE DE ESTAR FORA DE AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS

PORRAZOES DE SEGURANCA, E PROIBIDO DESMONTAR AS PARTES “BASE”
(1), “TUBO MOTOR” (2) E “CORPO BOMBA” (3).
Pessoal As intervenges de manuteng&o devem ser realizadas exclusivamente por pessoal qualificado.
autorizado nas  Cada alteragéio pode levar a decadéncia das apresentagdes e perigo para as pessoas e/ou
intervengdes de coisas, além da decadéncia da garantia E DA CERTIFICACAO UL/ATEX.

manutengdo

Intervengdesa  Verificar se no tempo, as etiquetas e as placas presentes no sistema de distribuicéo estéo
realizar deterioradas ou soltas..

UMA VEZ - Controle que as unides das canalizagdes n&o estejom soltas, para evitar eventuais

POR SEMANA: vazamentos.

- Controle e mantenha limpo o filtro de linha instalado na aspiracédo
UMA VEZ - Controle o corpo da bomba e mantenha-o limpo, isento de eventuais impurezas.
POR MES: - Controle que os cabos de alimentacéio eléctrica estejam em boas condicdes.
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15

NIiVEL DO RUIDO

Em normais condiges de funcionamento a emisséo de ruido de todos os modelos n&o ultrapassa o valor de 74
db & disténcia de T metro da electrobomba.

16

PROBLEMAS E SOLUGCOES

Para qualquer problema, é uma boa regra contactar o centro de assisténcia autorizado mais perto da sua zona.

PROBLEMA _ POSSIVEL CAUSA SOLUCAO
O MOTOR NAO Falta de alimentagéo Controle as conexdes eléctricas e os sistemas
ESTA A GIRAR de seguranca
Rotor bloqueado Controle possiveis danos ou entupimentos nos
componentes rotatdrios.
Problemas no motor Entre em contacto com o Servico de
Assisténcia Técnica
O MOTOR GIRA Baixa tenséo de alimentag&io Coloque a tenséio dentro dos limites previstos
LENTAMENTE NA
FASE DE PARTIDA
CAPACIDADE Buaixo nivel tanque de aspiracéio Encha o tanque
BAIXA OU ZERO Véivula de fundo blogueada Limpe e/ou troque a vélvula
Filtro entupido Limpe o filtro
Excessiva depressdo da aspiragéo Abaixe a bomba em relagsio ao nivel
o tanque ou aumente o diémetro das
canalizacdes
Muita perda de carga no circuito de vazéio|Use canalizagdes mais curtas ou de maior
(funcionamento a by-pass aberto, idmetro
Vélvula de fundo bloqueada Desmonte a vdlvula, limpe-a e/ou troque-a
Infiltragéio de ar na bomba ou no tubo de|Controle a retengéio das conexdes
aspiracdo
Restricéio do tubo em aspiracéio Utilize um tubo adequado ao trabalho em
depressdio
Baixa velocidade de rotagéio Controle a tens@o na bomba; regule a tenséo
ou/e use cabos de diémetro maior
O tubo de aspiragéio estd encostado no fundo | Eleve os tubos
, do tanque
ELEVADO NIVEL DE | Presenca de cavitagéio Reduza a depresséio na aspiracdio

RUIDO DA BOMBA

Funcionamento irregular do by-pass

Deixe a bomba fornecer até sangrar o ar
presente no sistema de by-pass

Presenca de ar no gasdleo

Verifique as conexdes da aspiracéio

VAZAMENTOS DO  |Retengéio estragada Controle e, se for o caso, troque as pegas de
CORPO DA BOMBA retencdo
O circuito de aspiracdio estd obstruido Remover a obstrucéio do circuito de aspiracéio
. Mau funcionamento de eventual vélvula de|Substituir a vélvula de fundo
A BOMBA NAO fundo instalada no circuito de aspiragéio
ESCORVA O As cmeras de aspiragdio estéo secas Adicionar liquido pelo lado de descarga da
LIQUIDO omba
As cémeras da bomba estdo sujas ou|Remover as obstrucdes das vdlvulas de
. obstruidas aspiracdio e descarga
A TERMICA Anomalia de funcionamento Contactar a assisténcia técnica
INTERVEM EM
CONDICAO DE
FUNCIONAMENTO
NORMAL
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17 DEMOLIGCAO E ELIMINAGCAO

Premissa Se desmontar o sistema, os componentes que o constituem devem ser entregues
a empresas especializadas na eliminagio e reciclagem de residuos industriais,
nomeadamente:

Eliminagéio da A embalagem é formada de papeléo biodegraddvel que pode ser entregue &s empresas

embalagem para a normal recuperagéio da celulose.

Eliminagéo das As partes metdlicas, tanto aquelas pintadas como aquelas em ago inox s&io normalmente

partes metdlicas recuperdveis pelas empresas especializadas no sector de sucateamento dos metais.

Eliminagéo dos Devem obrigatoriamente ser eliminados por empresas especializadas na eliminagéio de

componentes componentes electrénicos, em conformidade com as indicagdes das directivas 2012/19/

eléctricos e UE (veja texto da directiva a seguir).

electrénicos

A directiva Europeia 2012/19/UE exige que os equipamentos marcados com este
simbolo no produto e/ou na embalagem né&o sejam eliminados junto com dejectos
urbanos né&o diferenciados. O simbolo indica que este produto néo deve ser eliminado
[— junto com dejectos normais domésticos. E responsabilidade do proprietério eliminar
quer estes produtos como outros equipamentos eléctricos e electrénicos, mediante as
Informagaes relativas especificas estruturas de recolhimento indicadas pelo governo ou pelos entes piblicos
ao ambiente paraos |ocqis.
clit.eptes resid.entes na O descarte do equipamento RAEE como lixo doméstico é totalmente proibido. Ele deve
unido europeia ser descartado separadamente.
Qualquer substéncia perigosa em equipamentos elétricos e eletrénicos efou a ma
utilizagdio desses equipamentos pode ter sérias consequéncias sobre o ambiente e a
satde.
Em caso de descarte ilegal citado acima, seréo aplicadas multas conforme definidas
pelas legislacéo em vigor.
Eliminagdo de outras Posteriores partes que constituem o produto, como tubos, guarni¢des em borracha,
partes partes em pléstico e cablagens, devem ser confiadas a empresas especializadas na
eliminacé&o de residuos industriais.

O presente manual é propriedade da PIUSI S.p.A. Todas as reprodugdes, mesmo se parciais, sdo vedadas. 97 /136




‘ Ycmaroeka, skcniyamayus u mexo6cyxusaHue

YKA3ATEJ1b

wWN =

O o Nou b

10

il

12
13
14
15
16
17
18

MPEANPUATUA-U3TOTOBUTENA

COOTBETCTBMMA

OMNUCAHME YCTAHOBKI

3.1 ONPEAENEHWE KNACCUOWULIMPOBAHHbIX 30H

32 COEPA MPUMEHEHV/A

33 TMOrPY304HO-PA3IPY304HbIE OMEPALIA M TPAHCTIOPTVIPOBKA

OBLWUME NPEAOCTEPEMEHNA

MPABWNA MEPBOW [IOBPAYEBHOW NMOMOLLI

OBLLWE NPABWIIA MO TEXHWKE BE3OMACHOCTA

TEXHUYECKWE JAHHbIE

7.1 XAPAKTEPUCTUKI NMPON3BOANTENTIbBHOCTU

JAHHbIE MO 3IEKTPOOBOPYOBAHWIO

YCIOBUA SKCTTYATALIMA ;

9.1 YCJ10BUA OKPYXAIOLLIEVM CPE[Ibl

9.2 MOAAYA SNEKTPOSHEPT N

9.3 PABOYUV LIKIT

PA3PELLEHHbIE PABOYME XINOKOCTU

YCTAHOBKA

10.1 YCTAHOBKA B TPEBYEMOE MOJIOXEHVIE,
KOMIMOHOBKA 1 BCTTIOMOTATE/TbHOE OBOPYJOBAHME

10.2 MPUMEYAHMA O JINHWAX BCACA U NIOJAYM

COEAVHEHNA

1.1 JEKTPOCOEAVHEHNA

11.2 COEAVHEHUATPYB

MEPBOHAYAJTbHbIV MYCK

EXXEQHEBHOE CTMOJIb3OBAHWE

TEXHWYECKOE OBCITYKMBAHME

YPOBEHb LIYMA

MPOBJIEMbI 1 PELLIEHIAA

CHOC N YTUNN3ALIMA

M30BPAXEHVA B PA3SOBPAHHOM BUIE

BULLETIN MO436A

98 /136

99

100
100
101
101
102
103
103
105
105
106
106
106
106
106
106
107

107
108
109
109
109
110
m
m
112
112
113
130

MO436A




(Mepegod c uManbAHCK020 A3bIKA) PIUSI ‘ EX20 « EX30

1 NPEANPUATUA-U3TOTOBUTENA

EX 30 TECHNICAL DATA EX30 K
12V +5%[12 A [2700 rpm | IP55
30'0ON 60’0FF| INS.CLASS F —

T.amb -10°C/+40°C | Q 35 I/min [P 1,1 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

EX20 TECHNICAL DATA EX20 K
12V #10%| 7 A [1400 rpm | IP55
DUTY S1 | INS.CLASSH —

T.amb -10°C/+40°C | Q 25 I/min [P 0,7 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

MAPKMPOBKA F“.'SI Suzzara (Mn)
— Italy
0948 112G |[Ex db h IIA T4 Gb
IECEx CES 19.0004X | Ww/Y
CESI 19 ATEX 003 X |WE /2012
mod. CODICE | LN 2??2?2?22??
WMEIOLUMECA B EX30 12V+/-5% DC - EX20 12V+/-10% DC
HANNYUA MOAENW:
NPEANPUATUE- PIUSIS.p.A.,
N3rOTOBUTEND: Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino - 46029 Suzzara - (MN) - Italy
HACOCbI COOTBETCTBYET AYIOLLEV MAPKUPOBKOW ATEX / IECEX
Il TPYMMNA B rpynny Il BKnioueHo ob6opyaoBaHue, NpefHa3HauYeHHOe ANA UCMONb30BaHNA B
npouunx cpefax (He B WaxTax), B KOTOPbIX MMeeTCA BEPOATHOCTb BO3HWKHOBEHNA
B3pPbIBOONACHOW aTMOChepbl
2  KATEIOPUA [MoBblleHHas cTeneHb 3aLmTbl, Kateropua 2 ansa 30HbI 1 TA3 1 30Hbl 2 TA3
G  TUMNB3PbIBOO-  Ta3
NACHOW CPE[IbI
Ex MOCTOAHHOE O6opyaoBaHMe, MCMblTaHWe Ha B3PbIBOYCTOMYMBOCTb KOTOPOro MOATBEPXAEHa
MNPEOUKC COornacHo eBponenckmm gupektnsam ATEX

db 3AWWTAMETO[ kopmnyc, npouieawni ncnbiTaHne Ha B3pbiBOycTonumeocTb (EN 60079-1)
h  METOAO3AWUTbI HeanekTpuyeckas 6esonacHoCTb

IIA OOHOKIACCHO Twvn rasa (nponaH)

T4 TEMIMEPATYPA TemnepaTypa NOBepPXHOCTN Hacoca He npeBsbiwaeT 135°C

KJTACCA

Gb OBOPYAOBAHME O6opynosaHue AnA B3pbiBOONACHbIX Fa30BbIX CPEfl, UMEIoLMX “BbICOKY” 3almThbl Ha
1A 3ALLATDI YPOBHE, KOTOpbI He ABNAETCA UCTOYHMKOM BOCM/IAMEHEHWA B HOPMASbHBIX YCNOBUAX
YPOBEHb 3KCMITyaTaLymn U Ny OKUAAEMbIX HEMCMPABHOCTAX

2 COOTBETCTBUN
BHUMAHVE . CMOTPUTE AOKYMEHT “AEKNAPALIMA COOTBETCTBUA”

HacTtosLee pykoBoACTBO ABNAETCA COGCTBEHHOCTbIO KoMnaHum PIUSI S.p.A. 3anpeliaeTca nio6oe

BOCnpowusBeneHue, B TOM Yncsie n YacTuvHoe.




PILSI ‘ YemaHoeka, skcnsiyamayus u mexo6ciyxueaHue

3 OMUCAHUE YCTAHOBKU

HACOC Camo3anpaBnsAioLWniAcA, OOGBEMHDBINA, ONACTHOW  SNEKTPOHACcOC, 06OPYAOBaHHbIN
6alinacHbIM KnanaHom
ABUTATENb KonnekTopHbilii ABMraTenb C NPYBOAOM OT HEMPEPbIBHOTO TOKa, HU3KOTO HaMPAXKeHus,

C MPEPLIBUCTBIM LMKAOM paboTbl, 3aKPbITOTO TWMa, KNaccom 3alwuTbl ip55, cornacHo
CTaHAapTy cei en 60034-5, HanpAmMyto NpudnaHLOBaHHbIN K KOPNYCy Hacoca.

BHUMAHUE [OBUTATEJIb OGOPYA,OBAH ABTOMATWUYECKOW 3ALLUTOW OT NEPErPEBA NPU
CPABATbIBAHUIN 3ALLUTBI OTKJTIOYUTb HACOC U NOAOXAATDb, MOKA OH
OCTbIHET.

3.1 ONPEAENEHUE KIIACCUOULIMPOBAHHbIX 30H

NPEAUCNIOBUE OnpepeneHyie 30H, Kak OHK yKka3aHbl B avpekTvise 99/92/EC

30HAO Mecto, B KOTOpOM B3pblBOOMacHasa aTmocdepa, cocToAwas W3 CMecu Bo3fdyxa W
NerkoBOCMIaMEHAOLLVIXCA BELLECTB B BUAE ra3a, Napa Uin TymaHa, NprCyTCTBYeT MOCTOAHHO Un
B TeYeHVe ANINTENbHOrO Neproaa BPEMEHW, MU YacTo.

MPUMEYAHUE Booblue rosops, HasBaHHble YCNOBWA, NPW UX BO3HUKHOBEHWUY, BKMOUAIOT
BHYTPEHHIOIO NMOBEPXHOCTb PE3EPBYaPOB, TPYO 1 KOHTENHEPOB, U AP.

30HA1 MecTo, B KOTOPOM, BO3MOXHO, B3pbIBOOMacHas atMocdepa, cocToAwan 13 CMecu Bo3ayxa 1
NerkoBOCNNaMeHAOLLMXCA BelecTB B BUAe ras3a, napa Wiv TymaHa, NpuCyTCTBYeT BpemA oT
BPEMeHU BO BpeMsA HOpMasbHOW 3KCryaTaLmm.

MPUMEYAHWE Ha3BaHHasA 30Ha MOXET TakxKe BKoYaTh:

- MecTa B HeNnocpeaCTBEHHOI 6130CTY OT 30HbI O0;

- MecTa B B HEMoCpefCTBEHHOI GMM30CTY OT OTBEPCTUI MOAAYY;

- MecTa B HeMOCPEACTBEHHOMN 6/IM30CTN OT OTBEPCTUIA HAMOMHEHMA W ONOPOXHEHNS;

- MeCTa B HEMOCPeACTBEHHON BNIM30CTVI OT SNEKTPONPUOGOPOB, CUCTEM 3aLLMTbI U XPYMKVX AETanen
13 CTeKNa, KepaMVKK 1 aHaNOrMYHbIX MaTepurasnos;

- MecTa B HEMOCPEACTBEHHON BAIM30CTV OT HEAOCTATOUYHO FEPMETUYHDBIX CalbHUKOBbIX KOPOOOK,
HanpumMep, Ha Hacocax W KnanaHax C CallbHUKaMu.

30HA2 MecTo, rge mManoBeposTHO, YTO B3pbIBOOMacHas aTMocdepa, COCTOALLAA U3 CMecy BO3ayxa U
NErKoBOCN/IAMEHSOLLMXCA BeLeCTB B BuAe rasa, mapa WM TymaHa, NpKCyTCTBYeT BO BpemA
HOpMarnbHOW PaboTbl, HO, i 3TO MPOK30MAET, OYAET COXPAHATLCA B TEUEHVEe KOPOTKOro
nepvopa.

MPUMEYAHWE 3Ta 30Ha MOXeT BKItoYaTb B Cebsi, Cpefiy NPOYEero, MecTa, OKpy»atoLLie 30Hbl
Ovnm 1.

30HA 20 Mecto, B KoTOpOoM B3pblBOOMacHasA atmocdepa B BuAe obnaka ropioyeil Mbiii B BO3JyXe
NPUCYTCTBYET MOCTOAHHO VN B TEYEHME A/ITENbHBIX NEPYOLOB BPEMEHMU, UM YaCTO.
MPUMEYAHWE BoobLle roBops, Ha3BaHHbIE YCIIOBWSA, NPY UX BO3HUKHOBEHWY, BKIIOYAlOT
BHYTPEHHIOI MOBEPXHOCTb PE3epBYapOB, TPYO U KOHTENHEPOB, 1 Ap.

X

A\

AN

X

30HA 21 Mecto, B KOTOPOM, BO3MOXHO, B3pblBOOMacHas aTMocdepa B Biae 0bMaka roprouix NOPOLLKOB B BO3ZyXe
MOXET VHOT/ia NPVCYTCTBOBATb BO BPEMA HOPMabHOW SKCyaTaLm.

MPUMEYAHUE Yka3aHHasa 30Ha MOXeT BK/OYaTb, HampuMep, MOMUMO TMpOYero, Mecta B
HemMoCpPeACTBEHHO 6IN30CTV OT MYHKTOB MOMPY3KW 1 Pa3rpy3Ky MOPOLLKOB, U MECTa, B KOTOPbIX
bOpMUPYIOTCA MOPOLLKOBbIE CIOW WK, B KOTOPbIX, BO BPeMA HOPMaNbHOW SKCrlyaTaLy, MOXeT
06pa30BaTbcs B3PbIBOOMACHAA KOHLIEHTPALIMA ropioyel Mblv B CMECH C BO3AYXOM.

30HA 22 MecTo, rae ManoBeposTHO, UYTO B3pbIBOOMAcHas aTMocdepa B BuAe OOnaka roproueil nbiiv B
BO3JyXe MPUCYTCTBYET BO BPEMA HOPManbHOW 3KCMyaTaLyy, HO, eC 3TO Npoun3ongeT, byaet
COXPAHATLCA B TEUEHME KOPOTKOrO Nepropa. BpeMeHMU.

MPUMEYAHUE 37a 30Ha MOXeT BK/touaTb B cebs, Cpeay Npoyero, Mecta B HEMOCPEACTBEHHON
6n1130CTI OT SMEKTPONPUOOPOB, CUCTEM 3aLLMTbI U AETaNel, COREPKaLLMX MOPOLLKY, N3 KOTOPbIX
MOPOLLKY MOTYT BbIXOAWTb MO MPUYMHE YTEUKN 1 06Pa3oBbIBaTb OTNIOKEHUA MbiNK (Hanpumep,
NPOW3BOACTBO CONMM PaCTUPaHUSA, NPV KOTOPOM MOPOLLIOK BbIXOAWT U3 METbHILL 1 OCEAaET).

X

X

30HA1 30HAO
30HA 20
30HA2 30HA21
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3.2 COEPA MPUMEHEHUA

PA3PELLEHHOE HACOC AiA MEPEKAYKU TOMMBA, MPUFOAHBbIA ANA SKCNIYATALMA
NCNOJIb30BA- B 30HAX, KJIACCWOULINPOBAHHBIX KAK“1"W “2", B COOTBETCTBUU C
HUE OWUPEKTUBOW 99/92/CE

OMPEAENEHUE 30H NPOU3BOAUTCA 3A CHET NMOJIb3OBATENA
3ANPELLEHHOE 3anpeLLaeTca 1Crosnb3oBaHne 060PYA0BaHUA C KUAKOCTAMY, HE YKa3aHHbIM B
NCMNOJNb30BA- naparpade “paspeLLeHHble X1AKOCT” 1 ANA LieNel, OTIMYAIOLLMXCA OT ONCaHHbIX B
HUE NYHKTE "CaHKLIMOHMPOBAHHOE 1CNOJIb30BaHKE",

OrPAHM4EHUE UCMNOJIb3OBAHUA YCTAHOBKW. 3AMPELLAETCA:
1 Wcnonb3oBatb 060pyAOBaHME B YCTAHOBOYHON KOHOUIypaLyy, OTNYaIollenca ot
npefyCcMOTPEHHOW 13roToBUTENEM.
2 Vicnonb3osaTb 0OOPYAOBaHME C HEMOABMKHBIMU  3aALUUTHBIMA  OFPaXAEeHNAMY,
HapyLLIeHHbIMW W YAaneHHbIMU.
3 Wcnonb3oBatb o6oOpymoBaHMe B 30HaX C PUCKOM B3pblBa W/WAM Mnoxapa,
KnaccypuumpoBaHHbIX cneaytowwim obpasom: 0; 20; 21; 22
4  HTerpupoBaTb C [pyrMMK CuUCTEMaMM W/Uan O6OPYAOBaHWEM, He YUTeHHbIMU
Npon3BoaWTeNEM B UCMONHUTENIbHOM NPOeKTe.
5 MMopxnioyatb 060pyAOBaHME K CTOUHMKAM SHEPTIW, OTIMUHAIOLLVIMCA OT TeX, KoTopble
npefycMOTpeHbl NPeaAnpUATEM-U3roToBUTENEM.
6 lcnonb3osaTb KOMMepueckne YCTpOWCTBa [AN1A  Lenell, He npeaycMOTPeHHbIX
npeanpuATUEM-N3roToBUTENEM.
7 Vcnonbayiite B NPUCYTCTBIAV MOSTHWN
BHUMAHUE . YCTAHAB/IMBAVUTE AAJEKO OT CU/IbHbIX SJIEKTPOMATHUTHBIX MOJEA

3.3 MOrPy304HO-PA3IrPy304HbIE ONMEPALIAUN U TPAHCITOPTUPOBKA

MockonbKy BEC U pa3Mepbl HaCOCOB OrpaHuYeHbl, TO [/ MOrPy304HO-Pa3rpy30UHbIX ornepauui cneuvanbHoe
noabemMHoe 0bopyaoBaHMe He TpebyeTtca. MNepen OTNPaBKON HACOCHI TILATENBHO YMAKOBbIBAOTCA. 10 nonyyeHnn
YMaKOBKY NPOBEepbTe 060pYA0BaHME U XPAHITE B CYXOM MeCTe.

HacToslee pykoBoacTBO ABNAETCA CO6CTBEHHOCTbIO KoMnaHuu PIUSI S.p.A. 3anpelaeTca no6oe 101 /]36
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4 OBLUME NMPEAOCTEPEXEHUA

BaxHble mepbl [l obecreyeHns 6e30MacHOCTU OMEpPaTopoB, BO M3beXaHWe BO3MOXHOMO MOBPEXAEHWA W
NPeAOCTOPOXK-  Mepef MPOBefeHVeM Mtobbix onepaLmii Pabounm HeOHXOAMMO MOSTHOCTBIO O3HAKOMUTBLCA C STUM
HOCTN PyKOBOACTBOM M0 3KCMyaTaLmm.
YcnoBHble B PykoBoACTBE MCMOMb3YOTCA CeaytoLLMe CUMBONbI A1 BbiAENEHIA 0COOEHHO BaXKHOM
0603HaueHus, MHGOPMALWY 1 NPeaYNPEXAeHMIA:
ncnonbsyemble
B PykoBogacTBe
yKasblBaeT Ha ONacHyo CUTYaLuio, KOTopas, ec/in ee He U36exaTb, MOXeT
NpUBECTN K CMePTU WK Cepbe3HbIM TpaBMaMm.
MNPEAOCTEPEXXKEHUE

O

\ 3AMEYAHUE

3AMEYAHMUE ncnonb3yetca ans pa6ounx NpaKTuK, He CBA3aHHbIX C TPaBMaMu
nepcoHana.

CoxpaHHOCTb
PykoBopcTBa

Mpasa Ha Boc-
npoussepeHne
B nevyarn

370 PyKOBOACTBO [OMKHO COXPAHATLCA LEMMKOM U XPaHUTBCA B MPUIOAHOM [ISl YTEHWA
€OCTOAHWM. OHO JOMMKHO OCTaBaTbCA B HAMYMM KaK CMPaBOYHas UTEpaTypa 1 KOHEUHDIX
NO/b30BaTeNEl, CNELMANIMCTOB MO YCTAHOBKE 1 TEXHVIKOB MO TEXOBCITYKMBAHMIO.

[laHHoe PyKoBOACTBO NpuHagnexut KomnaHum Piusi Sp.A, Kotopas aBnsetca
€[IVHCTBEHHbIM BNiafieNbLiem BCeX MPaB, YKasaHHbIX B AE/CTBYIOLIEM 3aKOHOAATeNbCTBE,
B TOM UnC/e, B KaYecTBe MpriMepa, B COOTBETCTBMM C 3aKOHOM OO aBTOPCKMX MpaBax.
Bce npaBa, BbiTEKAlOLME WX STUX 3aKOHOB, HAXOZATCA B UCKIIOUMTENBHOW KOMMETEHLN
KomnaHu Piusi S.p.A.: Bocnpou3BefieHe, BKIOYaA YaCTUYHOE, STOTO PYKOBOACTBA, €ro
nybnuKauma, BHECEHWNE W3MEHEHWIA, KOMMPOBaHME W yBe[OMIEHME OOLIECTBEHHOCTY,
TPaHCKPUOMPOBaHMe 1 yBesoMIeH e MyOnuKY, nepeaaya, BKNKYaA yAANEHHY0 CBA3b,
CMW, npepocTaBneHme B pacrnopsxeHme 0BLLEeCTBEHHOCTY, PacnpoCTpaHeHue, MapKeTV HE
B060V popMme, Nepesop 1/nm 06paboTKa, NPefoCTaBEHE BO BPEMEHHOE MONb30BaH1e
1 ipyras AeATeNnbHOCTb, 3aLlyLLieHbl 3aKOHOM MO OTHOLLEHMIO K KoMnanuv Piusi S.p.A.

BHUMAHUE

O

A Y

BCErAA UCNOJIb3YUTE NPABWIbHbIE HANPAXKEHA NPU NOACOEAVHEHA
HACOCA

MPENOCTEPE-
YKEHVE

MNPEAOCTEPE-
MKEHUE

A
A

NEPEZ BbINOTHEHVEM 3ATPABKI BO3AYLUHOTO CYAHA, YSEQUTECH B TOM,|
YTO CUCTEMA, MPEAHA3HAYEHHAA 1A TAKUX OMEPALIUIA, COOTBETCTBYET
JAEVCTBYIOLLWM NPABWIAM B CTPAHE UCMO/Nb30BAHWA HACOCA

MCMNOJIb30BATb HACOCTOJIbKO AJ1A PASPELUEHHbBIX PABOYNX XKUAKOCTEN.
HE WCMOJIb30OBATb C HEPA3PELUEHHbIMWA  PABOYUMMWU XUAKOCTAMU,
YTOBbl HE AOMNYCTUTb MOBPEXAEHWA HACOCA. OEACTBUME TAPAHTUU
MPEKPALLIAETCA B C/TYSAE HEHAVIEXXALLETO UCMOJ1Ib30BAHMA HACOCA.

HE UCMNOJIb30BATb HACOC C XXKUAKUMU NULLIEBbIMW MPOAYKTAMU N/
BOAHbLIMUW PACTBOPAMU

HE SKCIJTYATUPOBATb HACOC B CYXOM COCTOAHWW, YTOBbI HE AOMYCTUTD
Er0 MOBPEMXAEHUA.

Mepen coepnHeHvem y6eputecb, YTo B TPYGHOII OGBA3KEe U pPacxofHOM
pesepByape HeT rpsAsu 1 TBEPAOro 0cajKa, KOTopble MOrYT NOBPEAWTb HAacoC
WIm ero BciomorartenbHoe o6opyaosaHuie. HUKOIAA HE COBMPAUTE PABOYYIO
XKNAKOCTb CO AHA PE3EPBYAPA, MOCKOJIbKY TAM MOIryT HAXOAUTbCA
3ArPA3HEHUA

B pa6oyeii 30He fOMKEH HAXOANTLCA MCNPABHbIIA OTHETYIINTENb.

He BKnIoYaTb Hacoc, eCnM Bbl YCTanu WM HaXxogwuTecb NoA BO3AeEiCTBMEM
HapPKOTVKOB Wiu afikorons.
He BHOCMTb WM3MEHEHMS B KOHCTPYKLUMIO Hacoca U He W3MEHSiTb €ro|
XapaKTepucTuKu. BHeceHne W3MEeHeHMIA B KOHCTPYKLMIO HAacoca MOXKeT|
noBneyb 3a co6011 aHHyNMpoBaHVe cepTudrKaTa 0 COOTBETCTBUM 1 NPNBECTY
K OMacHbIM CUTyaUMAM.
He fionyckaTb NpuCyTCTBIA AETe M KIBOTHBIX B paGoyeii 30He.

Co6nioaaTb Bce HapeXalLve NpaBwia TEXHNKY 6e3onacHocTn.

He ncnonb3oBarb Hacoc BO BpeMs paspsaaos MOJIHWIA.
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5 MPABW/IA NEPBO AOBPAYEEHOI MOMOLLU

KoHTakT ¢ B cnyuae KOHTAKTA C [TIASAMW/KOXKEW, BObIXAHWA wm MPOIJIATBIBAHWA
npoayKkTtom 06paboTaHHOrO NpoayKTa Noxanylicta obpaluartecs K MACMOPTY BE3OMACHOCTU
MATEPWUAJIA onsi XKnpKoCTel, MCnonb3yembiX B MpoLecce..

B cnyyae BbikniouMTb Mopjady SNMeKTPONUTaHUA WM UCMONb30BaTb CyXOW WM3OMATOP, YTOObI
3NeKTpoLUoKa 3alLMTUTL cebs NpU NepemeLLieHN MOCTPaAaBLLEro 113 30HbI C 371eKTPO06oPYAoBaH/EM.

He npukacaTbca K nocTpaaasLLemy rofibiIMi pykamu 0 Tex nop, NoKa He nepeHeceTe ero
3a npepenbl 30HbI € i06bIM MPOBOAHUKOM 3neKTpuyecTsa. HemepneHHo obpatutbea
3a Momowbio K KBa/MdULIMPOBaHHOMY 1 0byueHHOMy nepcoHany. He KacaTbca
nepeksioyaTesiei NeKTPONMUTaHNA MOKDbIMI PYKamu.
3AMEYAHUE @ Moxanyiicta, cMoTpUTe NacnopT 6e30nacHOCTU JaHHOro NpoAyKTa
N
KYPUTb He KypuTb oKono Hacoca M He MCMNONb30BaTb HAcoOC PAAOM C OTKPbITbIM
3AMNPELWAETCA nnameHem.
6 OBLLUE NPABWJIA NO TEXHUKE BESOMNMACHOCTIU

OTBETCTBEH- HEOBXOAMMO O3HAKOMUTbCA n MOHATb WHOOPMALMIO,

HOCTb COOEPXALLYIOCA B JAHHOM PYKOBOACTBE

NONb30OBATENA HEOBXOAMMO O3HAKOMUTbCA W COBNIIOAATb TPEBOBAHWA TEXHUKU
BE3OMACHOCT ANA JIETKOBOCMIAMEHAKOLIUXCA XKUOKOCTEW.
MEPE[, UCMOJIb3OBAHVEM 3TOF0 HACOCA BAXHO OBYYUTb OIMEPATOPOB,
MOHTAXKHUKOB U MEPCOHAJ1 TEXOBCITY>KUBAHUA,
YTOBbl OHU MOIJIN PABOTATb HA KOHKPETHOM YYACTKE N21, KAK OTMEYEHO B
OWUPEKTUBE 99/92/EC

OcCHOBHbIe Xa- lMpyn KOHTaKTe ¢ NPOAYKTOM U ANA COBMIOAEHNA HafJeXalLMX CTaHAAPTOB NOBeAEHNA

paKTepnCTUKU HOCUTE CPEACTBA UHAVIBULYANbHOM 3aLWTbl, KOTOpbIE:

CpeacTB 3a- - MOAXOAAT [/151 BbINOJHAEMbIX onepaLuin

WUTbI - YCTOMUMBbI K UCMOSb3yeMbIM MPOAYKTam
YTobbl 310 cAienaTh, NOXanyiicTa, CMOTPITE COOTBETCTBYIOLLME NINCTbI TEXHUYECKIX JaHHbIX
[LU15 NCoNb3yeMoit paboyel XKIUaKoCTu.

CpepncrBa nH- 6e30macHyto 06yBb; TNIOTHO NPUWTIEraloLLyI0

AvBUAYanbHON ogexay;

3alUTbl, KOTO-

pbie Heobxoau- @ 3aLLMTHDIE MEPUaTKY; @ XUMUYECKIE OYKU;

MO HOCUTb

Heo6xogumble

cpepcTBa

3gu.w|1'b| l!.!J PyKoBOACTBO MO 3KCrITyaTaLmm

3awuTHble nep-
vaTKu

MpopomKnTenbHbIli KOHTAKT ¢ 06pa6oTaHHbIM NPOAYKTOM MOXET Bbi3BaTb
pasppaxkeHue KoXu; Npy AO31POBaHNM BCETAa HOCMTE 3alLUTHbIE NepyaTKu.

O

3AMEYAHUE YTOBbl U3BEXXATb SJIEKTPOLLUOKA 1N AETOHALIMW UCKP, BCIO HACOCHYIO
CUCTEMY HEOBXOAUMO HAQJIEXXALLIMM O6PA30M 3A3EMJIUTD, BKJTIOYAA
\ PE3EPBYAP 1 BCE BCTOMOTATEJIbHOE OBOPYJOBAHME.
CNEAOBATb HA MPAKTUKE MPABUJIAM MOHTAXA JIEKTPOO5OPYAOBAHUA
g&fﬂﬁaEPE- BCA JNIEKTPONMPOBOAKA W 3NEKTPOCOEAMHEHWA AONMXHbI BbiTb

BbINOJIHEHbI YNOJIHOMOYEHHbIM U HALJIEXXALLMM OBPA3OM OBYYEHHbIM
MEPCOHAJIOM.

HuKkoraa He KacaiiTech 31eKTPUUECKOil BUIKU WIN PO3ETKI MOKPbIMM pyKamm.

He BKlovaliTe AO3MPYIOLLYI0 CUCTEMY, €C/IN CETeBON Kabenb mnn BaxHbie
[leTaNy yCTaHOBKM NOBPEXAEeHbI, TaKNe fieTanu, Kak BBOAHasA/BbIBOAHaA TPy6a,
HacafiKa ;03MPOBaHIIA UNK ycTpoicTa 6esonacHocTu. HemeaneHHo 3ameHuTe
NOBPEXAEHHYI0 Tpy6y.

HacTtosLee pykoBoACTBO ABNAETCA COGCTBEHHOCTbIO KoMnaHum PIUSI S.p.A. 3anpeliaeTca nio6oe
BOCMPOU3BEAEHVIE, B TOM YNCIIE U YaCTYHOE.

103 /136




PILSI ‘ YemaHoeka, skcnsiyamayus u mexo6ciyxueaHue

KEHUE AOCTaTOYHO AAJIEKO OT BOAbI. . i}
HACOC ObOPYJOBAH CEHCOPHOW 3ALLIUTOU MO TOKY. EC/IN 3TA 3ALLUTA

CPABOTAET, HEMEUIEHHO OTKJTIO4UTb HACOC.
. HACOC OBOPYAOBAH 3ALUWTON OT MEPETPEBA W MEPErPY3KW. EC/IN 3TU

MNPEAOCTEPE- . dneKTpocoeAnHeHWe MeXAy BWIKOW W PO3eTKON [AOMKHO HaxoAauTbcA

YCTPOWCTBA CPABOTAIOT, HACOC OTK/IIOYUTCA ABTOMATUMYECKW, HO

[NABHbIV BbIKNIOYATEJIb HE OTKJTIIOYUTCA. BAXXHO OCTAHOBUTb HACOC,

MCNosb3yA 3TOT BbIKJIIOYATE/Ib. HACOC MEPE3ANYCTUTCA NOCIE TOrO,

KAK BOCCTAHOBATCA HOPMAJIbHbIE YCNIOBWA AN1A EFO SKCNIMYATALIUA.
NPEQOCTEPE- HECOBJIIOAEHVE YMOMAHYTbIX BbILWE MPABMIT MOMET MPUBECTU K
KEHUE CEPbE3HbIM HECHACTHbIM C/TY4AAM

ECJIN BATHUK NEPETPEBA CPABOTAET INPU HOPMAJIbHbIX YCJI0OBUAX PABOTDI,

MOXAJIYUCTA OBPATUTECb K TEXHUYECKOW MOAAEPXKE.

MO436A
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7 TEXHUYECKUE AAHHDIE
7.1  XAPAKTEPUCTUKU NPOU3BOAUTENIbHOCTU

Ha rpadvike npomnsBoaMTeNnbHOCTY MoKa3aH pacxof Kak GyHKLMA NPOTUBOAABNEHMA.

EX30 A6cop6uusi (A) Pacxop npoTMBoAaBneng (6ap)
Touka GpyHKLMOHNPOBaHNA (n/muH) (ran/mnH) (PpyHTLI/KB Aroiim)
A - (MakcumanbHblit
pacxon) 15 35-9 02-3
C - (bannac) 25 0 1,1-16
EX20 Pacxop MpotuBoaaBneHme (6ap)
Touka pyHKLUMOHNpPOBaHUA AbcopGuua (A) (n/muH) (ran/muH) (dyHTDBI/KB Atoiim)
A - (MakcumanbHbIin
acxom) 4 30-8 02-3
B - (Touka pa6oTbi) 7 25 - 6,5 07-10
C - (hainac) 95 0 11-16
Pacxop (n/muH)
40
35
30
25
20
15
10
5 \‘
\
0 Py
0 @ o ® ® 1 €C p
EX30  _ _ _ _ _ _ EX20 TP (bar)

Pa6ouas xugkocrb: BEH3UH

Temneparypa: 20°C

YcnoBuA BcacbiBaHMA: NMOIOKEHUA TPYObI M Hacoca MO OTHOLLEHWIO K YPOBHIO
paboueli XKIUAKOCTN TAKOBbI, YTO NPY HOMUHANIbHOM Pacxofe CO3MAETCA HU3Koe
npaBnexue 0,3 6apa.

Mpu pasnuuHbIX YCIOBMAX BCacbiBaHNA MOXKET CO3[)aBaTbcsA HU3KOe flaBrneHue ¢ Gonee
BbICOKMIMW 3Ha4Y€HNAMU, YTO YMEHbLUAET pacxof Nno CPaBHEHUIO C TeMW XKe CaMbiMn
3HaueHUAMN NPOTUBOAABNEHMA. YTOGbI MONYYNTL HaUYYLLYIO NPON3BOANTENBHOCTD,
OYeHb BaXKHO CHU3MTb MOTEPIO AABNEHNA Ha Bcace Kak MOXHO Gonblue, cieflysl 3STum
VHCTPYKUMAM:

+ YKOPOTUTDb TPYGY Ha Bcace Kak MOXHO 6onblue

« n36eraTb HeHYXKHbIX TPYGHbIX KONeH unu ApoccenpoBaHna B Tpy6ax

« cofiepKaThb B uncrore GUILTP Ha Bcace

* ncnonb3oBaTb TPYOGy C AMAMETPOM, PaBHbIM WM NPEBbILAIOWMM YKa3aHHbIN
(cmoTpuTe paspen «YcTaHOBKa»).

BHUMAHUE . [laHHasA KpUBas OTHOCUTCA K CIeAyIOLVIM YCOBUAM SKCIAyaTaLm:

HacToslee pykoBoacTBO ABNAETCA CO6CTBEHHOCTbIO KoMnaHuu PIUSI S.p.A. 3anpelaeTca no6oe 105 /136
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8 OAHHDIE NO JIEKTPOOBOPYAOBAHUIO

MOJEJIb HACOCA NOAAYA JTEKTPOSHEPTUU TOK
Hanps»xeHue (B) Yacrora (M) Makc (*) (A)
EX30 12 +/-5% DC 12
EX20 12 +/-10% DC 7
(*) OTHOCUTCSA K paboTe B pexkmmMe GainacpoBaHus.

9 YCNOBUA SKCIUTYATALIUA
9.1 YC/N0BUA OKPYAIOLLEW CPEADI

TEMIMEPATYPA
OKPYAIOLLEV
CPEQDI

Pa6ouan
XKUJKOCTb:
TEMMEPATYPA
OTHOCUTENbHAA
BJIAXHOCTb

MUH. +23 °F / makc +104 °F
MuH. -10 °C/ makc +40 °C

MUH. +23 °F / makc +104 °F
MuH. -10 °C/ makc +40 °C

Makc. 90%

KEHUE

NPEAOCTEPE- . YKasaHHble npepenbl Temneparyp NpuMeHUMbI K ileTaiAM Hacoca, 1 UX cepyet

cobniofatb BO M36exaHuWe BO3MOXKHOTO MOBPEXAEHWA WIM HapyLeHusA
HOpMasnbHoI paboTbl.

9.2 MNMOJAAYA SJIEKTPOSHEPINA

3AMEYAHUE

Mopaua 3neKTPO3HEPriim K HacoCy AOMKHA OCYLLECTBNIATLCA OT IMHAN

NOCTOAHHOrO TOKQ, HOMUHaNbHbIE 3Ha4YeHUA KOTOPOro yKasaHbl B Tabnuue B
\ naparpade "AAHHbIE MO SNIEKTPUYECTBY".

MaKcmanbHO-A0MyCTMMbIMU OTKJIOHEHMAMY OT NapamMeTpoB ANA

3N1eKTPo06OpyAOBaHNA ABNAIOTCA ClepyloLye:

HanpsxeHue:

+/- 5% oT HoMUHanbHom croumocTy ansa EX30

+/- 10% doT HoMUHanbHou croumocth ans EX20

KEHUE

NPEAOCTEPE- . Mopaya 3neKTpO3HEeprum C AMHWI CO 3HAUYEHUAMI, KOTOPbIe He HAXOAATCA B

yKasaHHbIX npefenax, MoXeT npusectu K nospexxaexuto JJIEKTPUYECKUX U
3N1EKTPOHHBIX AeTanei.

9.3 PABOMUW LIUKN

3AMEYAHUE @ B ycnosusax makcumanbHoli Temnepatypbl okpy»Katoweii cpeabl (40 ° C) n npn

HOMMHAaNbHbIX YCNIOBUSAX Nepefaun:

-Hacocbi EX30 66111 pa3paboTaHbl il Neproan4eckoro MCnosib3oBaHuA 1
pa6ouero uykna 30 muHyT. BKJ11 60 muH BbIKJ1

- Hacocbl ex20 66111 pa3paboTaHbl Ans yCnoBuii Skcnayatayumn S1

KEHUE

NPEQOCTEPE- . KcnnyaTaums B yCI0BUAX 6alinacpoBaHuiA pa3peLlaeTcs TONbKO B TeueHue

KOPOTKUX NepuofoB BpemeHu (Makc. 30 ceKyHp).

9.4 PA3PELWUEHHbIE PABOYME XKUAKOCTU

NPEAOCTEPE- . 1A HACOCA PA3PELLEHbI CJIEAYIOLLWME PABOYUE XKUAKOCTU:
KEHUE

- AU3EJIbHOE TOIMJINBO - KEPOCUH

-BEH3UH - BEH3UH-CMUPT, CMECb MAKC 15%

- AVGAS 100/100LL (aBraumoHHbIi 6eH31H) (TONbKO Hacoc)
-JET A/ A1 (aBnaTonnuBeo)(Tonbko Hacoc)

-ASPEN2/4
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10 YCTAHOBKA
MPENOCTEPE- . MEPEJ HAYAJIOM JTIO60W SKCIMNYATALIMU YBEAUTECD, YTO HAXOAUTECH

KEHUE 3A MPEAEJIAMU BCEX B3PbIBOOMACHbIX 30H
Hacoc Henb3a sKkcnnyaTnpoBaTtb, NoKa He GyAyT NoACOeAVHEHb! IMHUN Nofa4n

1 Bcaca.
NPEABAPU- - [poBepwTb, YTO BCE AeTanM UMEIOTCA B HAMUMK. 3anpoCcUTb Y NPeANPUATUA-U3rOTOBITENA BCe
TENbHAA OTCyTCTBYlOLME AeTanu.
MPOBEPKA- - MpoBepuTb HaCOC Ha BO3MOXHble MOBPEXAEHA BO BPEMA TPAHCMOPTUPOBKN UN XPaHEeHWA.

- TiyaTenbHO NOYMCTUTL BXOMbI 11 BbIXOAbI BCaca 1 Nogauw, yopatb BCO Nbib 1 Apyrve ynakoBOYHblE
MaTepwanbl, KOTOPble MOTYT TaM HaXOANTbCA.

- TpoBeputb, UTOObI [JaHHblE MO 3NEKTPOOBOPYAOBAHMIO COOTBETCTBOBA/IM YKa3aHHbIM Ha
33BOJICKO TAbMMYKe OCHOBHbIM XapPaKTEPUCTVIKAM.

- Bcerga npon3BoaunTb yCTaHOBKY Ha OCBELLIEHHOM yyacTKe.

- YCTaHOBUTb HACOC Ha BbICOTE Kak MUHMYM 80 cm.

MPEOOCTEPE- ECJI1 B CXEMY CBOPKW HY>KHO YCTAHABJIMBATb KJIAMAHbI, YBEAUTECDH,
XKEHUE YTOBbl OHU BbUIN CHABXEHbI CUCTEMOW 3ALLUTbI OT U3BbITOYHOIO
DABJIEHUA.
MOYUCTUTb PE3EPBYAP U YBEQUTbCA, YTO OH XOPOLLUO MPOBETPEH
(PEKOMEHAYEMOE AABJIEHUE OTKPbITUA COCTABJIAET 3 psi

(dbyHTOB Ha KB. Atoiim)
HE 3AKYNOPPUBATb AIPEHAXKHbIE OTBEPCTUA

10.1 YCTAHOBKA B TPEBYEMOE NMONOXXEHUE, KOMMOHOBKA U
BCNMOMOrATEJIbHOE ObOPYAOBAHUE

3AMEYAHUE Hacoc fonxeH 6bITb 3aKpensneH B yCTOWYNBOM NONOXKEHUN.
NPEAOCTEPE- MoHTaXHUK oTBeyaeT 3a obecneueHne BcnomoraTenbHoOro o6opyAaoBaHMs
KEHUE AnA IMHAY, Heo6XxoaMMoro 1A 6e3onacHoil U Hagnexallell paboTbl Hacoca.

BcnomoratenbHoe 060pyAoBaHMe, KOTOPOE He MOAXOAUT ANsA MCMONb30BaHUA
C paHee yKa3aHHbIM peareHTOM, MOXKET MOBPeAUTb HAcoC W/unn NpuBecTH K
TPaBMMPOBaHMIO NI0AEN, a TAKXKE K 3arPA3HEHII0 OKPY»KaloLLen cpeapbl.

Yr06b1 3KCMITYaTPOBATh HACOC C MAaKCUMaNbHOI BbIrOA0I U M36€XaTb NOBPEXAEHMWIA,
KOTOpble MOTyT OTpULIaTeNbHO CKa3aTbCA Ha paboTe Hacoca, BCerga 3anpalumsaiite
OpUrMHasbl BCNOMOraTeNbHOro 060pyAoBaHNA.
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10.2 MPUMEYAHUA O IMHNAX BCACA U NOAAYN

MOAAYA

[pu BbIGOPE Hacoca HEOBXOAVIMO NPUHUMATb BO BHUMAHME XapaKTepUCTUKN CUCTEMbI.

CouetaHne CJIEAYIOWEMO:  pnamHbl TpyObl, AvameTpa Tpybbl, a TakkKe YCTaHOBNEHHOTO BCMOMOIATesIbHOro
060pyLOBaHMA, MOryT CO37aBaTb MPOTMBOAABMEHME, MPEBbILLAIOLIEe MAKCUMabHOE MPOTHO3MPYEMOe aBMeHME,
4TO, TaKM 06pa3oM, MPVBEAET K CPabaTbIBaHIIIO SNEKTPOHHDBIX YCTPOWCTB KOHTPOSIA 1 MPEPbIBAHMIO V1 3HAUNTENbHOMY
COKpALLEHMIo Pacxoda A03MPOBaHMNA Paboyelt XXMAKOCTU.

B Takux cnyyasx, 4Tobbl rapaHTVpOBaTb NPaBUNbHYI0 PaboTy Hacoca, HEOOXOAMMO YMEHBLUIMTL COMPOTVBNIEHUE
CUCTEMbI, UCMOMb3ys TPYObl, KOTOpbIE KOpouYe WA MMeloT GoMblUMIA AMaMeTp, a Takke BCroMoraTenibHoe
060pyAOBaHME Ha JIMHUM C MEHBLUIMMU COMPOTUBEHNAMU (HaNPVMep, HacafKy aBTOMATNYECKOTO [O3VPOBaHUSA C
60/1bLLUEN MOLLHOCTbIO PAacxoaa).

BCAC

Camo3anpaBnAloLLMecs HaCOChl XapaKTePU3YIOTCA OTIIMYHOI BCacbiBaloLLel COCOBHOCTbIO.
Ha cragun nycka, Koraa BcacbiBatoLLaa Tpyba nycTas 1 HacoC BaHbI, HACOCHAA YCTaHOBKa C SMEKTPONPUBOAOM
Cnoco6Ha BcacblBaTb XKVAKOCTb C MaKCVMarbHOTO BEPTVIKaNIbHOTO PacCTOAHUA 2 METPOB.
BaXKHO OTMeTWTb, UTO Hacocy NOTPebyeTcA OKONO 1 MUHYTBI, YTOObI 3aMOMHUTLCA, @ aBTOMATUYECKasn AO3MpYIoLLas
Hacafika Ha CTOpOHe Mofaun He [JOMYCTUT BbiMycKa YJIOBNEHHOTO BO BPEMA YCTaHOBKY BO3AyXa U, CNIel0BATENbHO,
MPaBUNIbHOTO 3aMoNiHeHNA Hacoca. [1o 3Toi NpuYMHe BCerfja enaTesibHO 3anMBaTb HacoC 6e3 aBTOMaTUUYecKom
R03VIPYIOLLIEit HacaAKM, NPOBEPAA HafyIexalLiee yBNaXHeHe Hacoca.
Bcerpa ycTaHaBnmMBaliTe HVKHWIA KnanaH, ytobbl He AOMYCTWUTb OMOPOXKHEHWA BCaCbiBalOLWe TPYObl 1 YTOOI
BCerda NoAAep»M1BaTb HacoC BO BaXKHOM COCTOAHUN. [Tpy 3TVX YCOBUAX HacoC Bceraa GyAeT 3amyckatbca cpasy
e Ha cnepylolwmin pa3 nocne BKlodeHnA. Koraa cucteMa HaxoauTca B SKCMyaTalLyn, HacoC MOXeT paboTaTb ¢
npoTvBoaaeneHnem o 0,5 6ap Ha BXxofe Bcaca; 3a Npeaenamit STOro 3HaUeHUA MOXKET HauaTbCA KaBUTaLMA Hacoca,
YTO NPVIBEAET K NAAEHNI0 PACXOAA V1 MOBBILLEHIIIO YPOBHS LLYMa B CUCTEME.
B cBA3M C 3TV, BaXKHO obecneunTb HeGombLUME NPOTUBOAABIIEHMS Ha CTOPOHE BCaca, CMoNb3yA KOPOTKVEe Tpyobl
C AYamMeTPamK, KOTopble PaBHbl UK Gonble PeKOMEHAOBAHHDIX, CBEAA [0 MUHUMYMa KOMMYECTBO MOBOPOTOB
TPYObI 1 UCMOMb3yA GUALTPBI C GONBLIMM NOMEPEUHBIM CEYEHNEM U HUXKHIIE KIarnaHbl C MUHUMAIbHO BO3MOMHbIM
COMPOTVBNIEHNEM Ha CTOPOHe Bcaca. OueHb BaXKHO NOAAEPMBaTb GUILTPbI Ha BCace B YNCTOM COCTOAHMI, MOTOMY
4TO, KOTfia OHU 3a61BAIOTCA, CONPOTUBIEHNE CCTEMbI MOBBILLAETCA.
BepTuKanbHoe paccTosHie Mex[y Hacocom U paboyeit XMAKOCTbIO JOMKHO MOAAePMBaTLCA, MO BO3MOXKHOCTY, Gonee
KOPOTKYIM, 11 OHO [JOMKHO GbITb B Mpeenax MakCiMyM 2 METPOB, HEOBGXOAVMbIX /1A 3a51BKIA. Ecn 3T0 paccTosHe Gonblue,
HEeOBXOAMMO YCTAHOBUTb HUXKHUIA KNnamnaH, 4Tobbl 06ecrneunTb MOMONHEHE BCacbBaOWWX TPYO, 1 ANAMETP TPyb AomKeH
ObITb bonbLue. OfIHAKO He PEKOMEH/YETCA YCTaHaBNMBaTb HACOC, EC/IN BEPTUKAIbHOE PAcCTOAHME NPEBbILIAET 3 METPa.
NPEQOCTEPE- Ecnu pacxopHbliii pesepByap HaXOAWTCA Bbillie YPOBHA Hacoca, cieAyeT YCTaHOBUTb
KEHUE aHTUCNOHHDBIN KnamaH, YToObl He AOMYCTUTb CTyHaliHbIX yTeueK AU3eNIbHOro
Tonnuea. Cobniopatb pasmepbl NpU  YCTaHOBKe, 4TOObl KOHTpONMpPOBaTb
NPOTNBOAAB/IEHNA U3-3a MMAPOY/AapPOB.
XopoLuein NpaKTMKON Npy YCTaHOBKe ABNAETCA YCTaHOBKAa HeMocpeACTBEHHO
Ha BXOZe U Ha BbIXOZe Hacoca 1 BaKyyMMETPOB, I MaHOMETPOB, KOTOpble
No3BONIAT BaM y6eAnTbCA B TOM, YTO YCNOBUA SKCIUTyaTaLui COOTBETCTBYIOT
npeAycMOTPEeHHbIM.
Y1o6b1 He AOMYCTMTb OMOPOXHEHWA BcacbiBaiollero TpyGonposoaa npm
OCTaHOBKE HacoCa, PEKOMEH[YETCA YyCTaHOBUTb AOHHBIN KNanaH.
MOHTAXHUKY PEKOMEHAYETCA YCTAHOBUTb ®U/TbTP HA BCACE.
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11 COEANHEHWNA
11.1 NEKTPOCOEAUHEHUA

NPEAOCTEPE- n MEPE[ HAYAJIOM JIIO50 SKCNNNYATALMW YBEAUTECh, YTO HAXOAUTECH

KEHUE 3A NMPEAENAMU NOTEHLWAJIbHO B3PbIBOOMACHbIX 30H
OBA3AHHOCTbIO MOHTAMHUKA ABNAETCA BbIMOJIHEHUE SNIEKTPUYECKUX
COEAVHEHW B COOTBETCTBW C HAZJIEXALLMMU CTAHOAAPTAMU.
3AMEYAHUE YEPHbI KABE/1b: OJ1O «-» (HeraTue)
KPACHbIV KABEJIb: MOJ10 «+» (NONnoXuTenbHbIin)

NPEAOCTEPE- PE3KA KABEJIA 3AMPELLEHA
XKEHUE

KEHUE CMNCOK) ANA o6ecneyeHNsa Haa/NeXallero 31eKTPOCoeANHEHNA:

MNPEAOCTEPE- n CooTBeTCTBME Tpe6GOBaHMAM CNefyloWuUX MHCTPYKLMIA (He mcyepnbiBalowmii

-Bo BpPEMA MOHTax<a N TeXHN4eCkoro 06Cﬂy>KMBaHI/Iﬂ y6e,q|/|Ter, 4YTO Nofaya SNeKTPO3HEPrn Ha
[AaHHbIE SNIEKTPNYECKMNE NIUHNI OTKITIOYEHA.
- Wicnonb3yiite Kabenm ¢ MUHAMAbHBIM KOMMUECTBOM CEKLWIA, pacyeTHble HampsKeHWA 1
TUN MOHTAXKa, KOTOPbIX COOTBETCTBYIOT TEXHUYECKNM XapaKTEPUCTUKAM, YKa3aHHbIM B MYyHKTE
“[AHHbIE NO 2/TIEKTPOOBOPYIOBAHWIO" 1 oKpy»<atoLLen cpege.

MNPEOQOCTEPE- n Bce gBurarenu o60pyAoBaHbl 3aXKMMaMm 3a3eM1eHNA.

XKEHUE 06nA3aTeNnbHO 3a3eM/NNTe YCTAaHOBKY Hag/ieXaLyyim obpasom.

MPEOOCTEPE- OBA3ATE/IbHO WUCMONb3YUTE KABEJIbHYIO MYOTY [OCTATOYMHOW
XKEHUE KATEFOPUU 3ALLATDI (Exd)

3AMEYAHUE EC/IN OBOPYAOBAHME YCTAHABJIMUBAETCA B HEKJIACCUOULINPOBAHHbDIX
30HAX, TO AOCTATOYHO NPUAEPXUBATLCA MUHUMAJIbHbLIX CTAHAAPTOB
‘N, 10 TEXHUKE BE3OMACHOCTU, Y>KE ONUCAHHbBIX B 3TOM PYKOBO/CTBE.
" - BIABENEL, HECET OTBETCTBEHHOCTb 3A NMPOBEPKY COOTBETCTBUA BCEM
MECTHbIM N HALMOHAJIbHbIM NMPABWIAM.
- YBEQUTECD, YTO KABEJIbHbIE COEQUHEHNA AKKYMYJTATOPA 3ALUULLEHDI
OT WCTOYHMKOB TEMIA W OCTPbIX MPEQMETOB. YCTAHOBUTb
MNPEAOXPAHUTE/Ib PAAOM C AKKYMYJIATOPOM.

MPEOOCTEPE- HECOBJIIOAEHUE YMOMAHYTbIX BbIWE MPABUT MOMET MPUBECTU K

XKEHUE CEPbE3HbIM HECYACTHbIM CJZTYHAAM

MPEOOCTEPE- EC/IA JNIEKTPUYECKASA MPOBOAKA HAXOAUTCA B KIACCUOULIMPOBAHHON

XKEHUE OBJIACTW, BbINOJIHUTE NPOBOAKY C YPOBHEM 3ALLUTbI, MOAXOAALLMM
A OAHOU OBJIACTU.

MKEHVE YPOBHEM 3ALLUWTbI, NOAXOAAMM ANA KNACCUOUKALIMM HACOCA, HA
KOTOPbIV EFO YCTAHOBJIEH.

MPEOOCTEPE- n YCTAHOBUTE KHOMKY OCTAHOBKW B AOCTYMHOM MOJIOKEHUUA U C

11.2 COEAUHEHWA TPYB

BBOJHAA - MNepep noaBefeHNEM NOObIX COEANHEHMI TOCMOTPHTE YCIIOBHbIE 0603HAYEHWA, TO €CTb CTPENKY
YACTb Ha rONOBHOW YaCTN HACOCa, U1 YCTAHOB/IEHVIS Pa3NNYMA MEX[1y BCACOM M Mofayelt Hacoca.
NMPEAOCTEPE- HenpaBuibHble coefiHEHNA MOTYT NPUBECTU K CEPbe3HbIM NMOBPEXAEHUAM
KEHUE Hacoca.

NPEABAPU- Mepen coeamHeHnem ybeauTech, UTo B TPYOHOI 0OBA3KE 1 PacXO[HOM pe3epByape HET Mps3su 1
TENbHAA TBEPHOrO OCajika, KOTOPble MOTYT NOBPEANTb HACOC UMM €ro BCNIOMOTaTe/IbHOE 060PYA0BaHME.

NMPOBEPKA HWKOIAA HE COBUPAMTE PABOYYIO XWOKOCTb CO JHA PE3EPBYAPA, MOCKO/IbKY TAM
MOTYT HAXOOUTBCA 3ArPASHEHNA

- Nepepn nopcoenviHeHVEM HaNOPHOW TPYObI YaCTUYHO 3aMONHUTL KOPMYC Hacoca CO CTOPOHbI
nofaumM Paboyen X[KOCTbI0, KOTOPYIO HYXHO NepeKaumBaTh, YToObl 06NErumTb 3aNMBKY Hacoca.
He ncnonb3oBatb GUTUHIM C KOHUYECKOM Pe3bOoii, KOTOPbIE NPY M3NMLIHEM 3aTAMVBaH MOTYT
NOBPEAVTb OTBEPCTVA PE3bOOBOrO BXOAA WU BbIXOAA.
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12 NMEPBOHAYAJIbHbIV MYCK

BBOOHAA - lpoBepbte, YTOObI KOMMYECTBO PabOYEl XWAKOCTY B PACXOAHOM pe3epByape MpPeBbILLaNo
YACTb KONNYeCTBO, KOTOPOE Bbl XOTUTE MepeKaumBatb.
- YbepuTech, UTO OCTaTOUYHaA €MKOCTb PacXOfHOro pesepsyapa Gorblue, YeM KONMYECTBO,
KOTOPOE Bbl XOTUTE NepeKaynBarTb.
- Ybepuech, 4to 06BA3Ka U BCMOMOraTeNlbHoe 060PYAOBaHME JIMHUM HAaXOAATCA B XOPOLLEM
COCTOAHUM.
3AMEYAHUE oA 3ToOro  HACOCA HE NMPEAYCMOTPEHbI  [AOMOMIHUTE/IbHOE
@ PEr'YNIMPOBAHUE NOAAY U AABNEHUA
MNPEAOCTEPE- YTeukn pabouein MKNAKOCTU MOryT NMOBpPeAUTb NpeAMeTbl M TPaBMMUPOBaTb
XKEHUE nopei.
3AMEYAHUE - Hukoraa He 3anyckaliTe 1 He ocTaHaBAMBaliTe HacoC BK/IIOYasA Wi OTKoYas
@ 3NeKTponuTaHne
\ - MpopomKuTeNbHbIi KOHTAaKT KOXW C ONpeAeNeHHbIMUA KUAKOCTAMN MOXeT
NPMBECTM K ee NoBpexAeHuIo. Bcerfa pekomeHAyeTcA HOCUTb XMMMYECKIE OYKM 1
nepyarku.
ECNW HE NAET ITan 3a7MBKN HAcoOCa MOXET [YINTbCA OT HECKONbKWX CeKYH[, 0 HECKOMbKUX MUHYT,
3AJINBKA HA- B 3aBMCMMOCTM OT TEXHUYECKWX XapaKTepuCTMK cuctembl. Ecnn 3anvBka 3aHumaet
COCA 60nbLLe BPeMeHU, 0CTaHOBWTb HACOC 1 MPOBEPUTL:
- YTO HAacoC He paboTaeT COBCEM MyCTbIM (3aNONHNUTL PaBOYEN KIUAKOCTHHO 13 HAaNOPHOTO
Tpy6onpoBoAa);
- 4TO TPY6a Ha BCace 3aLLyLLeHa OT MPOHNMKHOBEHMA BO3AYXa;
- uTo PUNBTP Ha BCace He 3a6uT;
- UTO BbICOTa Ha BCAce He NPEBbILLAET 2 METPOB;
- YTO BECb BO3[yX Obl/1 BbITECHEH 113 HAMOPHOW TPYObI.
B KOHLIE MNEP- lMocne 3anMBKU NPOBEPWTb, YTO HAcoC paboTaeT B MpefnonaraeMbix Mpegenax, B
BOHAYAJb- YacTHOCTU:
HOro - YTO B YCJIOBYAX MaKCVManbHOTO NPOTVBOAABNEHWA MOTTOLEHNE SHepriv ABuratens
NMYCKA 0CTaeTCA B Npeaenax, ykaaHHblX Ha 3aBOACKOV TabnmuKe C NacnopTHBIMU JaHHbIMM;
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13 EXXEQHEBHOE UCMOJIb30OBAHME

NCNONb30- 1 Ecam ucnonb3ytoTcs rvibkme Tpy6bl, NPUCOeAMHNTL KOHLbI 00BA3KM K pe3epByapam. Ecniv HeT

BATb Hafexallen LWenm, KPernko 3axBaTuTb HaNopHyto Tpyby nepes Hayanom A03VpPOoBaHNS.

MPOLIEAYPY 2 lepep nyckom Hacoca 06s13aTeNbHO MPOBEPUTH, UTOObI KNaraH Nofaum Obin 3aKpbIT (Hacagka

[I031POBAHNA WM JINHEHBIN KranaH) 0 y6eauTech, YTo NofaloLLas Tpyba XopoLUO BCTaBneHa

B pe3epByap HasHaueHWA

Bkntoumntb nepeknioyvarens ON/OFF

OTKpbITb KNanaH nogauu, Kpenko 3axsatvs Tpyoy

Bo Bpems 4031poBaHMsA He BAbIXaTb Napbl NEPeKayMBaEMOoro NpogyKTa

B cnyvae yteukn noboii 06paboTaHHOM XKUOKOCTU BO BPeMsA JO3MPOBAHKA MPUHATb BCe

HeobXofVMble Mepbl , 4TObbI YOpaTh MPOAUTYIO KAKOCTb B 6e30MacHoe MeCTo, KaK ykasaHO

B TEXHUYECKOM INCTE NPOfYyKTa.

7 3aKkpbiTb KnanaH nopauu, YToObl OCTAHOBUTL AO3MPOBAHWE U BbLIKMIOUATE HAcoC WM
BbIK/IOYMTE HACOC 1 3aTeM 3aKPOWATe HarHeTaTeNbHbI KiianaH.

NPEAOCTEPE- . OMNEPATOP BCEFA [JOMKEH BbIMOJHATb BCE LUATM CBOEW PABOTbI

auhw

KEHUE MAKCUMAJIbHO BE3OMACHO
BaiinacHblii KnanaH faéT BO3MOKHOCTb paboTaTb ¢ HaNopHOIA TPY6oiA, 3aKpbITON
TONbKO Ha KOPOTKMe nepunoAbl (Makc. 30 ceKyHp).
Yro6bl He fONYCTUTb NOBPEXAEHMA Hacoca, NOC/e MCMONb30BaHUA 06s3aTenbHO
NpPOBEPUTb, YTO HACOC OTKITIOYEH.
B cnyyae BHe3anHOro npekpalieHus MoAauM SNEKTPOSHepruM cpasy xe
OTKJIIOYUTb HAcoC.
Ecnu Ha KOHType Bcaca v nofaum Hacoca NCnosb3yHTcA Kakue-nn6o repmeTikm,
06sA3aTeNnbHO NPOBEPUTD, YTOObI 3TU NPOAYKTbI HE MONANIN B HACOC.
NHopofHble Tena B KOHType Bcaca M MOAAYM Hacoca MOTYT MpUBECTH K
HenpaBWIbHOII paboTe 1 NOJIOMKe fieTaleil Hacoca.

14 TEXHUYECKOE OBC/NTYKUBAHUE

Wucrpykuymmno  3tot HACOC CTPOEKTPOBAH I CKOHCTPYMPOBAH B pacueTe Ha MHMMabHOe TeXHUYecKoe
TexHuKe 6e30-  06CNyXVBaHVE.
nacHoCcTn Mepen npoBepeHviem noboro TexHuueckoro obcnyxmsaHna OTCOEAUHNTD HACOC ot Bcex
VCTOYHVKOB MOAAU INEKTPUYECKO U TLPaBINYECKO SHeprmn.
Bo Bpema TexHuueckoro obcnyxuBaHUA 06A3aTenbHO ofeBaTb CPeACTBa WHAVBUAYanbHON
3awmTbl (CK3).
B niobom cnyuae, Bcerfa He 3abblBaiiTe CnefyioLyie OCHOBHbIE PeKOMEHAaLMM ANA XOpOLLei
paboTbl Hacoca

NPEAOCTEPE- . MEPE HAYAJIOM JIIOBbIX OMEPALMWN OBECMEYLTE, YTOBbl Bbl

KEHUE HAXOAWINCDL 3A MPEAESIAMU BCEX MOTEHLMAJIBHO B3PbIBOOMACHbIX
30H; MO COOBPAMEHMAM TEXHWKW BE3OMACHOCTU 3AMPELLAETCA
PA3BUPATb CJIEAYIOLLUE Y3J1bl: (1) HUMKHYIOIO YACTb (2) TPYBY ABUTATENA
(3) KOPMYCHACOCA
Mo COOBPAXKEHMAM TEXHWUKW BE3OMACHOCTW 3AMPELWAETCA CHUMATb
CNEAYIOWUME Y3J1bl “HUMKHIOIO YACTb” (1), “TPYBY ABWUTFATENA” (2) N
“KOPMYCHACOCA" (3).

YnonHomoueH- Bce paboTbl MO TeXHUYECKOMY OBCTYXKMBaHUIO [OMKEH BbIMOMHATL KBaNMGULMPOBAHHDIN

Hblfi nepcoHan  nepcoHan. CamMOCTOATENbHOE OTKPbITME W PEMOHT MOryT MPWBECTU K  YXYALIEHMIO

Texobcnyxm- NPOV3BOAUTENBHOCTM, MOABNEHMIO ONACHOCTW AN1A NIOAEN W/ COBCTBEHHOCTY, 1 Pe3yNbTaTom
BaHusA MOXET 6bITb aHHyNMpoBaHue rapaHTun n CEPTUOUKALIAN UL/ATEX.

MpegnpuHumae- MpoBepuTb, YTOObI STUKETKM 1 TaBNNMUKK, HAXOZALLMECA Ha CUCTEME JO3UPOBAHIIA, HE MOPTUNUCH 1
Mble Mepbl He OTBA3bIBA/INCH C TEYEHVIEM BPEMEHMU.

OJUHPA3 B - YT06bI He ONYCTUTD yTeueK NPOBEPUTD, YTO COEANHEHNA TPYO He OCabneHsbl.

HEQENIO: - MpoBepATb 1 NoAAEPKUBATb YNCTOTY GUILTPA, YCTAHOBNEHHOTO Ha JIMHW BCaca.

OAWHPA3B - YT06bI HE AOMYCTUTL YTEUEK, IPOBEPUTD, YTO COEAUHEHNSA TPYO He OCabneHsb.

MECAL: - MpoBepwTb, YTOObI KAGENV INEKTPONMTAHIA HAXOAWIC B XOPOLLEM COCTOAHUMN..

HacTosuee pykoBoACTBO ABNAETCA CO6CTBEHHOCTbIO KoMnaHuK PIUSI S.p.A. 3anpeluaetca noboe m /136

BOCnpowusBeneHue, B TOM Yncsie n YacTuvHoe.




PIUSI ‘ YemaHoeka, skcnsiyamayus u mexo6ciyxueaHue

15

YPOBEHb LUYMA

B HopMmasnbHbIX YCNOBYAX SKCMTyaTaLmm LWYMOW3/y4eHme OT Bcex Mofieneil He npesbiluaeT 74 Ab B npefenax
paccTosHus 1 MeTpa OT 3N1eKTpoHacoca.

16

MPOBJIEMbI U PELLEHUA

Mpw Nto6bix Npobnemax 06paLLANTEC K BNVKaLLEMY K BaM YNIONTHOMOYEHHOMY AUNEpY.

MPOBJIEMA BO3MOXHAA NPUYMHA YCTPAHEHUE HEUCMPABHOCTU
HeT nogauu aneKkTpoaHeprin MpoBepUTb 3NMEKTPOCOEANHEHNA 1 CUCTEMBI
6e30MacHOCTW.
JBUTATEJ1b HE Potop 3aknuHun MpoBepnTb Hannuve BO3MOMHbIX
BPALLIAETCA MOBPEXAEHNIN NN 3aCOPEHA BPaLLALLMXCA
neTanei.
IMpobnembl ¢ fBuratenem Ob6parutbea B Oaen 0bcayxmBaHus.
JBUrATEJIb Hu3koe HanpseHne Ha NNHWV|BEpHYTb HanpseHve B MpeaycMOTPeHHble
MEQJIEHHO 3neKTponepenaun npepeni
BPALLIAETCA NPU
MYCKE
Hu3Ku ypoBeHb B pacxogHOM pe3epyape  |[ononHuUTb pesepsyap
3abnoKMPOBaH HYPKHWI KNanaH MouncTTL V/YNK 3amMeHNTb KnanaH
3abunca dunbtp Mounctutb GunbTp
/136bITOuHOE AaBneHMe Ha Bcace YCTaHOBWUTb  HAcOC HWKE MO  OTHOLIEHMIO
K YPOBHIO B pe3epByape WU YBEIUYUTbL
rionepeyHoe ceyeHvie 06BA3KM
Bonblwas noteps Hamopa B HamopHom|/crnonb3oBatb 6onee KOPOTKyIO 0OBA3KY WK
HWU3KUI1 PACXOA KOHType (pabotatolem € OTKPbITHIM|OHBBA3KY C 6'0MbLLMM ANAMETPOM
WIMOTCYTCTBUE ~ Sanacom)
PACXOZIA 3abnokmpoBsaH baiinacHblii KnanaH CHATb KNanaH, NOYNCTUTH W/WIN 3aMEHNTb X0
B Hacoc nnv 06BA3Ky Bcaca nocTynaet 8o3ayx |[poBeprTb YNIOTHEHVISl COEAVHEHMI
CyxeHue B 06BA3Ke Bcaca Wcrnonb3oBatb 06BA3KY, MOAXOAALLYI0 A/iA
) paboTbl NPV JaBNEHN Ha Bcace
MOBbILWEHHBIV YPOBEHb LUYMA HACOCA  |MpoBepuTb ~ HanpseHue Yy Hacoca.
OTperynupoBatb  HanmpsbkeHve  w/unm
ucnonb3osatb  Kabenm ¢ G'onbluum
TNonepeyHbIM CeYeHneM
06BA3Ka Ha BCace NEXUT Ha AHe pe3epByapa EOJJHHTb 006BA3KY
7 VnéT kaBuTaums HU3WTb AaBNIeHNE Ha Bcace
gggg'EﬁEW}?lm\ HepasHomepHas paboTa bainaca [lo3npoBsaTb A0 Tex nop, Moka 13 6aiinacHoi
HACOCA _ CMCTEMbI He MOVAET BO3AYX
Hanunune Bo3yxa B paboyeit uaKoctmn MpoBepuTb coeaMHEHNA Ha Bcace
YTEYKU N3 MoBpexaeHo TopLeBoe ynnoTHeHve MpoBepn> 1 3ameHUTb  TOpLEBOE
KOPIMYCA HACOCA YNAoTHeHVe
KoHTyp Bcaca 3abnokupoBaH Ynanutb 3acopeHNA 13 KOHTYpa Bcaca
PAGOYAS HenpaBunbHas paboTta HYDKHEro  KranaHa,|3aMeHNTb HUKHUIA KnaraH
KWAKOCTb HE |YCTaHOBNIEHHOTO Ha KOHTYPe Bcaca
3AIMBAETCS B Kamepbl Bcaca cyxvie [106aBVTb PabOUYI0 MKUAKOCTb CO CTOPOHbI
HACOC nofjauun Hacoca
Kamepbl Hacoca rpssHble uiv 3abuTbl YoanuTb 3acopeHus M3 KamaHoB Bcaca U
nogaun
TEPMOJATYUK JKCMyaTaLMOHHbI OTKa3 OBpaTUTLCA K TEXHUYECKON NOALEPXKKE
CPABATbIBAET MPU
HOPMAJIbHbIX
YCJIOBUAX
SKCMIYATALIUA

12 /136
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(lepesod c umanbAHCKO20 A3bIKA)

PIUSI [EX20 - EX30

17 CHOC M YTUNN3ALNA

BBopgHas yacTb

Yruamnsauvn
yNaKoBOYHbIX
matepuanos
Yrunusauyua
MeTannnyecknx
AeTtanei
Yrunuzauus
3NeKTPUYECKNX
11 3N1eKTPOHHBIX
KOMIMOHEHTOB

Wndpopmauus,
Kacalowascs
OKpYy>atowein
cpepnpl, Ana
K/INEHTOB,
HaxopALWMXCA B

EBponelickom colo3e

YTunusayua pasHbix

AeTtanei

HacTtosLee pykoBoACTBO ABNAETCA COGCTBEHHOCTbIO KoMnaHum PIUSI S.p.A. 3anpeliaeTca nio6oe

Ecnn CNCTEMY HYXHO YTUNN30BaTb, TO AETanl, N3 KOTOPbIX OHa CAenaHa, [OMKHbI 6bITb
oTnpasfiieHbl KOMMaHWAM, cCneuuanmsnpylowmca Ha MNOBTOPHOM  MCMNONIb30BaHUN U
YTUIn3aunm NpoMbILLIEHHbIX OTXOAO0B U, B YaCTHOCTU:

YnaKkoBKa COCTOUT 13 Briopa3naraeMoil KapTOHHOW KOPOOKY, KOTOPYIO MOXHO OTNPaBUTb
KOMMaHMAM 11 06bIYHOTO MOBTOPHOTO UCMONb30BAHNA LIETIONO3bI.

Mertannunueckme [ETann, NoKpalleHHble nnn n3 Hep)KaBEIOLLleVI CTanu, MOXHO OTMNpPaBuUTb
OopraHu3aunam c6opa MeTannonoma.

ITn feTany AOMKHbI YTUAN30BATLCA KOMMAHNAMY, CNeLyani3npyoLMMICA Ha yTunmnsaumm
3NEKTPOHHbIX AeTanel, B COOTBETCTBUM C YKasaHuAMW aupektuebl 2012/19/UE(cmotpute
BHII3Y TEKCT VPEKTBbI)

EBponelickan [OupektuBa 2012/19/UE Tpebyer, utobbl 060pynoBaHUe, MOMeYeHHoe 3TUM
3HAUKOM Ha MPOAYKTe W/WK YMAKOBKe, HE YTUIM30BaNoCb BMECTE C HECOPTVPOBAHHBIM
rOPOACKMM MyCOPOM. DTOT 3HAUYOK MOKA3blBAeT, YTO AaHHbIA MPOAYKT HEe [OMKeH
YTWIM30BaTbCA BMECTe C OObIUHBIMA XO3ACTBEHHO-ObITOBBIMM OTXOfZAaMU. YTUAn3aLma
3TVX MPOJYKTOB, @ TakKe APYroro 3MEKTPUUECKOrO UMW 3IEKTPOHHOrO 06OpPYROBaHNS, C
NOMOLLbIO OpraHM3aLmin coopa CreLanbHbIX OTXOAO0B, YKa3aHHbIX MPABUTENbCTBOM W
MECTHbIMU PYKOBOZASALLMMI OPraHaMu, BXOAUT B Chepy OTBETCTBEHHOCTV COBCTBEHHMKA.

CTporo  3ampelyeHo YTUNM30BaTb OTPAOOTAHHOE 3NEKTPUYECKOE U 3NEKTPOHHOE
obopynosaHue (RAEE) Bmecte C 6biTOBbIMM OTXOAAMMW. [IaHHBIA BWA OTXOH[OB HYXHO
YTUNM30BATb OTAENbHO.

B 3NeKTpUYECKIX 1 3NEKTPOHHBIX YCTPOMCTBaX MOFYT COfep»aTbCA OMacHble BeLecTsa,
1 HenpaBWIbHOE OGPALLEHNE C HUMU MOXKET MPUBECTY K CEPbE3HbIM MOCNEACTBIAAM ANs
OKpY»KatoLLeii Cpefibl Vi 3[0POBbA JIOAEN.

He3akoHHan yTunM3auma ykasaHHbIX OTXOfoB OyaeT obnaraTbCs wTpadamu, CormacHo
[ENCTBYIOLLEMY 3aKOHOAATENbCTBY.

,Elpyrvle LeTanun, Takne Kak prﬁbl, Pe3nHOoBble YNNOTHEHMA, NNacTMaccoBble 4YacTn W
npoBoAa, AO/IXKHbI YTUNN30BaTbCA KOMMAHNAMK, Cneunann3npyownmMmnca Ha ytunmsaumm
NPOMbILUNEHHbIX OTXOA0B.

BOCNpon3ssefeHne, B TOM Yncne n 4acTuyHoe.

N3 /136
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Oversat fra ltaliensk PIUSI ‘ EX20 « EX30

1 IDENTIFIKATION AF MASKINE OG FABRIKANT

EX30 TECHNICAL DATA EX30 ﬁ
12V £5%[12 A [2700 rpm | IP55
30'0ON 60'OFF | INS. CLASS F —

T.amb -10°C/+40°C | Q 35 I/min [P 1,1 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

EX20 TECHNICAL DATA EX20 ﬁ
12V +10%| 7 A[1400 rpm | IP55
DUTY S1 [INS.CLASSH —

T.amb -10°C/+40°C | Q 25 I/min [P 0,7 BAR
CAUTION AUTOMATIC THERMAL
PROTECTED MOTOR

MZERKNING
C€ & |PlUSIS=zaz tm

0948 112G |[Ex db h IIA T4 Gb
IECEx CES 19.0004X | w/Y
CESI 19 ATEX 003 X |WE/2012
mod. CODICE | LN 2?2?7?272?27
MODEL: EX3012V+/-5% DC - EX20 12V+/-10% DC

FABRIKANT: Piusi S.p.A.
Via Pacinotti 16/A Z.l. Rangavino - 46029 Suzzara (MN) Italien

PUMPERNE OVERHOLDER FOLGENDE MARKING ATEX / IECEX

Il GRUPPE Gruppe Il omfatter apparater, der er beregnet til anvendelse i andre omgivelser (som ikke
er miner), hvor der er sandsynlighed for, at der opstér eksplosionsfarlige atmosfeerer
2 KATEGORI Hej beskyttelsesgrad, kategori 2 til ZONE 1GAS
ZONE 2 GAS
G TYPEEKSPLOSIV Gas
ATMOSFARE
Ex PERMANENT Eksplosionssikkert udstyr certificeret i henhold til de europeeiske ATEX-
PREFIX direktiver
db BESKYTTELSE  Eksplosionssikker kapsling (EN 60079-1)
METODE
h  BESKYTTELSES- Ikke-elektrisk sikkerhed
METODE
A GAs Type gas (propan)
KLASSE
T4 TEMPERATUR-  Temperaturen af pumpens overflade overstiger ikke 135°C
KLASSE
Gb UDSTYR Udstyr til eksplosive gasatmosfeerer, der har et “hejt” beskyttelsesniveau, og som ikke vil
EIIIQ\EEKZJTELSES- udgere en antaendingskilde under normal drift eller i tilfeelde af funktionsfejl.

2 OVERENSSTEMMELSE
PAS PA . SE ARKET MED OVERENSSTEMMELSESERKL £RINGEN

Den foreliggende vejledning tilherer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsé delvis, er forbudt. 115 /136




PILSI ‘ Installation, brug og vedligeholdelse

3 BESKRIVELSE AF MASKINEN

PUMPE Selvansugende, volumetrisk, roterende elektrisk lamelpumpe udstyret med
omlgbsventil.
MOTOR Berstemotor drevet af kontinuerlig stram, lav spaending, med intermitterende cyklus,

lukket type, IP55 beskyttelsesklasse i henhold til CEI EN 60034-5, flangemonteret
direkte p& pumpehuset

PAS PA . MOTOREN ER UDSTYRET MED AUTOMATISK

OVEROPHEDNINGSBESKYTTELSE HVI§ BESKYTTELSEN AKTIVERES, SKAL
DU SLUKKE FOR PUMPEN OG VENTE PA, AT DEN KGLER AF.

3.1 DEFINITION AF KLASSIFICEREDE ZONER
FORORD Definition af zoner som vist i direktivet 99/92/EF

ZONEO Omré&de, hvor der uafbrudt eller i lange perioder eller ofte forekommer eksplosiv atmosfzere
bestdende af en blanding af breendbare stoffer i form af gas, dampe eller tége med luft.
Bemaerk: Som hovedregel optraeder betingelserne i forbindelse med zone O kunii den
indvendige del af beholdere eller anleeg.

X

ZONE1 Omré&de, hvor det kan forventes, at der ved normal drift lejlighedsvis forekommer eksplosiv
otnéolsffere bestédende af en blanding af breendbare stoffer i form af gas, dampe eller tage
med |uft.

Bemaerk: Dette kan bl.a. omfatte:

- zone O's umiddelbare omgivelser

- péfyldningsébningers umiddelbare omgivelser

- péfyldnings- og temningsé&bningers umiddelbare omgivelser

- det umiddelbare omréde omkring skrabelige apparaturer eller ledninger of glas, keramik
olign., medmindre indholdet er for lille til at danne farlig eksplosiv atmosfeere

- det umiddelbare omréde omkring ikke tilstraekkeligt teette pakdéser, feks. p& pumper og
skydeventiler

ZONE 2 Omréde, hvor det ikke kan forventes, at der ved normal drift forekommer eksplosiv
atmosfeere best&ende af en blanding of braendbare stoffer i form af gas, dampe eller tége
med luft, eller hvis dette sker, da kun i korte perioder.

Bemaerk: Zone 2 kan blandt andet omfatte omréder, som omgiver zone O eller 1.

<

<

ZONE 20 Omréde, hvor der uafbrudt eller i lange perioder eller ofte forekommer eksplosiv atmosfaere
i form af en sky af breendbart stev i luft.

Bemaerk: Som hovedregel optraeder betingelserne i forbindelse med zone O kunii den
indvendige del af beholdere eller anlzeg.

X

ZONE 21 Omréde, hvor det kan forventes, at der ved normal drift lejlighedsvis forekommer eksplosiv
atmosfeere i form of en sky aof breendbart stev i luft.

Bemeaerk: Dette kan bl.a. omfatte omréder i stevudtagnings- eller péfyldningsstationers
umiddelbare omgivelser og omréder, hvor der forekommer stavatlejringer, og som ved normalt
drift lejlighedsvis danner en eksplosiv koncentration af breendbart stev blandet med luft.

X

ZONE 22 Omré&de, hvor det ikke forventes, at der ved drift forekommer eksplosiv atmosfaere i form of
en sky af breendbart stev i luft, eller hvor forekomsten, hvis det sker, kun er af kort varighed.
Bemaerk: Dette kan bl.a. omfatte omréder i naerheden af anlseg, der indeholder stev, hvis der
kan ske udslip of stev fra laekager, og der dannes farlige meengder stevaflejringer.

X

ZONE1 ZONEO
ZONE 20
ZONE 2 ZONE 21
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Oversat fra ltaliensk PIUSI ‘ EX20 - EX30

3.2 TILSIGTET BRUG

TILSIGTET PUMPE TIL OVERFORSEL AF BRANDSTOF EGNET TIL DRIFT | ZONER

BRUG KLASSIFICERET SOM “1” OG “2” | HENHOLD TIL DIREKTIVET 99/92/EF
FASTLAEGGELSEN AF OMRADERNE (ZONERNE) SKAL UDF@RES AF
BRUGEREN

FORBUDT Brug of apparatet til andre formél end de i afsnit "Tilladte vaesker" beskrevne, og til

BRUG andre end dem, der er beskrevet i punktet "autoriseret brug", er forbudt.

BEGR/NSNINGER PA ANLEGSDRIFT; DET ER FORBUDT AT:

1  Bruge apparatet i en konstruktionsopstilling som adskiller sig fra den beskrevet af
producenten.

2 Anvende apparatet hvis den faste afskaermning er blevet manipuleret eller fiernet.

3 Bruge apparatet péd steder hvor der er risiko for eksplosion og/eller brand som

klassificeret i felgende zoner:
0,20, 210922

Integrere i andre systemer og/eller udstyr, som ikke er blevet beskrevet of
producenten i det endelige projekt.

Tilslutte apparatet til andre energikilder end dem som er beskrevet af producenten.

Bruge de kommercielle enheder til andre formél end dem som er anvist af
producenten.

N o0 AN

Brug i neerveer af lynnedslag

PAS PA . INSTALLER VAK FRA STARKE ELEKTROMAGNETISKE FELTER

3.3 HANDTERING OG TRANSPORT

Eftersom pumpernes vaegt og dimensioner er meget begraensede (jvf. paragraf S - YDRE MAL), kreeves
der ingen laftemidler til hénd-teringen of pumperne. Inden pumperne bliver sendt fra fabrikken, bliver de
omhyggeligt emballeret. Kontrollér emballagen ved modtagelsen og opbevar den pé et tert sted.

DA

Den foreliggende vejledning tilharer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsa delvis, er forbudt. n7 /]36




PILSI ‘ Installation, brug og vedligeholdelse

4 GENERELLE ADVARSLER

Vigtige For at sikre operaterernes sikkerhed, undgé skader p& pumpen og inden der udferes

forholdsregler noget arbejde, er det nadvendigt at have et godt kendskab til hele vejledningen.

Symboler Folgende symboler anvendes i hele vejledningen for at fremheeve

anvendt i denne sikkerhedsinformationer og forholdsregler af szerlig betydning:

Mgk
| 19
ADVARSEL ger opmaerksom pé potentielt farlige situationer, som, hvis de ikke
PAS PA undgés, kan resultere i dedsfald eller alvorlig personskade.
BEMARK bruges til at gore opmaerksom pé& handleméder, som ikke berorer
\ BEM/ERK personsikkerhed.

Opbevaring af Denne vejledning skal veere fuldsteendig og lzeselig. Den skal fortsat veere til rédighed

vejledningen for slutbrugere og specialiserede installations- og vedligeholdelsesteknikere, s& de til
enhver tid kan konsultere den.

Reproduktions- Denne vejledning tilherer Piusi SpA, der er eneejer af alle rettigheder, som er angivet

rettigheder af geeldende love, herunder, som eksempel, love om ophavsret. Alle rettigheder,
der folger of disse love, er forbeholdt Piusi SpA: reproduktion, herunder delvis, of
denne vejledning, dens offentliggerelse, sendring, transskription og videregivelser
til offentligheden, overfersel, herunder ved hjeelp of fjernkommunikationsmedier,
stillen til rédighed for offentligheden, distribution, markedsfering i enhver form,
overseettelse og/eller bearbejdning, 1&n og enhver anden lovbeskyttet aktivitet er
forbeholdt Piusi SpA.

BEMZRK @ TILSLUT ALTID DEN KORREKTE SPZENDING TIL PUMPERNE

PAS PA FOR FLYET TANKES, SKAL MAN SORGE FOR, AT SYSTEMET BEREGNET TIL
DETTE OPFYLDER GALDENDE REGLER, DER GALDER FOR UDSTYR TIL
FORMAL | BRUGSLANDET.

PAS PA BRUG KUN PUMPEN MED DE TILLADTE VASKER.

A

UNDLAD AT BRUGE IKKE-TILLADTE VAESKER, DA DE KAN BESKADIGE
PUMPEN. GARANTIEN BORTFALDER I TILFALDE AF MISBRUG AF VASKEN.

BRUG IKKE PUMPEN MED FLYDENDE LEVNEDSMIDDELPRODUKTER OG/
ELLER VANDBASEREDE VZ£SKER.

LAD IKKE PUMPEN KGRE TGR, DA DETTE VIL BESKADIGE DEN.

For tilslutning skal du serge for, at rerferingen og sugetanken er fri for snavs o
faste stoffer, der kan beskadige pumpen og dens tilbehor. OPSUG ALDRIG VASKE
FRA BUNDEN AF TANKEN, DA DET KAN INDEHOLDE URENHEDER

Hav en brandslukker i arbejdsomrédet.

Betjen aldrig enheden hvis du er traet eller pévirket af medicin eller alkohol.

Andr eller modificér ikke udstyret. /ndringer eller modifikationer kan f&
godkendelser til at bortfalde og skabe sikkerhedsrisici.

Holde ber og kaeledyr pé sikker afstand fra arbejdsomrédet.

Overhold dlle geeldende sikkerhedsregler.

Brug ikke i tordenveijr.
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FOR PUMPEN BRUGES, SKAL MAN SLUKKE FOR ALLE ELEKTRONISKE
ENHEDER (FX MOBILTELEFONER, BIPPERE OSV.).

MO436A




Oversat fra ltaliensk

PIUSI | EX20 - EX30

5 RETNINGSLINJER FOR FORSTEHJALP

Kontakt med Hvis der opstér problemer efter GJEN-/HUDKONTAKT, INDANDING eller
produktet INDTAGELSE afdetbehandlede produkt, refereresdertil SIKKERHEDSDATABLADET
til den handterede veeske.
Personer, Sluk for stremforsyningen eller brug en ter isolator for at beskytte dig selv, mens
der har féet du flytter den tilskadekomne vaek fra enhver elektrisk leder. Undgé at berare den
elektrisk sted tilskadekomne med de bare haender, indtil den tilskadekomne er langt veek fra en
hvilken som helst elektrisk leder. Seg omgéende hjeelp hos kvalificeret og uddannet
personale. Grib aldrig ind pd afbryderne med véde haender.
BEM/£ERK @ Se Sikkerhedsdatabladet for produktet.
N
RYGNING Rygning og brug af &ben ild er forbudt under betjening af dispensersystemet og
FORBUDT iszer under braendstof péfyldning.

6 ALMINDELIGE SIKKERHEDSREGLER

BRUGERENS
ANSVAR

OPLYSNINGERNE | DENNE VEJLEDNING.

. DET ER AFG@RENDE AT GO@RE SIG BEKENDT MED OG FORSTA

DET ER AFGORENDE AT G@RE SIG BEKENDT MED OG OVERHOLDE
SIKKERHEDSFORESKRIFTERNE FOR BRZAENDBARE VAESKER.

DET ER VIGTIGT AT OPLZRE OPERAT@ORER, MONT@RER OG
VEDLIGEHOLDELSESPERSONALE, FOR PUMPEN TAGES | ANVENDELSE.
FOR AT DE MA ARBEJDE | DET SZ£RLIGE OMRADE NR.1SOM BESKREVET |
DIREKTIV99/92/Ef

Vigtigt
beskyttelsesud-
styrs karakteri-
stika

| tilfeelde af kontakt med produktet og for at sikre en korrekt handleméde skal der
anvendes beskyttelsesmidler som:

« passer til de opgaver, der skal udferes;

« er resistente overfor rengeringsmidler.

Se de relevante tekniske datablade for de anvendte vaesker, for at sikre at dette

overholdes.
Personlige - sikkerhedssko 0 teetsiddende tej;
vaernemidler, N 1Y
der skal baeres

@ beskyttelseshandsker; @ sikkerhedsbriller;

Nedvendigt

sikkerheds lIIJ

udstyr == instruktionsvejledning

Sikkerhedshand- Leengerevarende kontakt med det behandlede produkt kan forérsage irritation of

sker huden; under tilferslen skal man altid bruge beskyttelseshandsker.

BEMAERK FOR AT FORHINDRE ELEKTRISK ST@D OG DETONATION AF GNISTER SKAL
ALLE PUMPESYSTEMER HAVE KORREKT JORDFORBINDELSE, HERUNDER

\ TANKEN OG EVENTUELT TILBEHQR.
R OVERHOLD ALLE REGLER YEDRGRENDE EL-INSTALLATIONER

PAS PA AL LEDNINGSFORING OG ALLE ELEKTRISKE TILSLUTNINGER SKAL

UDF@RES AF AUTORISERET OG KORREKT UDDANNET PERSONALE.

Rer aldrig ved stikket og stikdéisen med véde haender

Teend ikke for dlspensersystemet hvis netvaerksforbindelseskablet eller
vigtige dele i apparatet er de sé& som indlebs-/udlgbsrer, dyse eller
sikkerhedsanordninger. Udskift straks det edelagte rer.
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PUMPEN ER UDSTYRET MED STROMFO@LSOM BESKYTTELSE. HVIS DEN
AKTIVERES, STANDSER PUMPEN MED DET SAMME.
. PUMPEN ER UDSTYRET MED BESKYTTELSE MOD OVEROPVARMNING OG

PAS PA . Tilslutningen of stikket til stikd@sen mé ikke ske i naerheden af vand.

OVERBELASTNING. HVIS EN AF DISSE ENHEDER AKTIVERES, STANDSER
PUMPEN AUTOMATISK, MED HOVEDAFBRYDEREN SLAS IKKE FRA. DET
ER VIGTIGT AT STANDSE PUMPEN MED DENNE KONTAKT. PUMPEN
GENSTARTER, EFTER AT DENS NORMALE DRIFTSTILSTAND ER BLEVET

GENOPRETTET.

PAS PA . MANGLENDE OVERHOLDELSE AF OVENN/EVNE REGLER KAN FORARSAGE
ALVORLIGE ULYKKER.
SAFREMT  VARMESENSOREN AKTIVERES UNDER NORMALE

BRUGSBETINGELSER, SKAL DU KONTAKTE TEKNISKE SUPPORT.
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7 TEKNISKE DATA
7.1 PRAESTATIONER

Preestationsdiagrammet viser stremningshastigheden som en funktion af modtrykket.

EX30 . q
q Stremningshastighed Returtryk
Funktionspunkt Absorption (A) (I/min) (gpm) (bar) (psi)
A - (Maks.
stremningshastighed) 3 35-9 02-3
C - (Omleb) 25 (0] 11-16
EX20 q Stremningshastighed Returtryk
Funktionspurkt Abssorption (4) (/min) (gpm) (bar) (psi)
A - (Maks.
stremningshastighed) 4 30-8 02-3
- (Arbejdssted) 7 25 - 65 0,7 - 10
C - (Omlgb) 95 (6] 11-16
Stremningshastighed (I/min)
40
35
30
25
20
15
10
5 1
\
0 -
0 @ o ® ® 1 CC p
EX3o0  _ _ _ _ _ _ EX20 TP (bar)
PAS PA Kurven refererer til falgende driftsbetingelser:
Vzeske; BENZIN,
Temperatur: 20°C

Sugebehngelser Reret og pumpens positioni forhold til vaeskeniveauet er séled

at et lavt tryk pé O,3 bar frembringes ved den nominelle stromningshastighed.
Under anderledes sugeforhold kan der skabes hojere lavtryksvaerdier, der reducerer
stremningshastigheden i forhold til de samme modtrykvaerdier. For at opné den bedste
ydelse er det meget vigtigt at reducere tab af sugetryk s meget som muligt ved at felge
disse instruktioner:

+ gor sugereret sa kort som muligt

+ undgé unedvendige bgjninger og indsnaevringer i rerene

+ hold sugefilteret rent

» brug et rer med en diameter der svarer til eller er sterre end den anviste (se
Installation).
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8 ELEKTRICITETSDATA
PUMPEMODEL STROMFORSYNING STRZM
Spaending (V) Frekvens (Hz) Maks. (*) (A)
EX30 12 +/-5% DC 12
EX20 12 +/-10% DC 7
(*) Refererer til drift i omlgbstilstand.

9  DRIFTSFORHOLD
9.1 MILIGFORHOLD
OMGIVELSES min. +23 °F / maks. +104 °F
TEMPERATUR min. -10 °C / maks. +40 °C
VAESKE min. +23 °F / maks. +104 °F
TEMPERATUR min. -10 °C / maks. +40 °C
RELATIV maks. 90 %
FUGTIGHED
PAS PA De angivne gr t aturer gzelder for pumpens enkeltdele, og de skal
overholdes for at undgé ‘eventuelle | beskudlgelser eller driftsforstyrrelser.
9.2 ELFORSYNING
BEM£ERK Pumpen skal stremforsynes fra en ledning som kontinuerligt stremforsynes med
de nominelle vaerdier, som er angivet pé tabelleni afsnittet "ELEKTRISKE DATA".
De maksimale acceptable variationer fra de elektriske parametre er:
Spaending: +/-5% af den nominelle vaerdi for EX30
. +/-10% af den nominelle vaerdi for EX20
PAS PA Stremledninger med veerdier uden for de angivne graenser kan forérsage skade
pé de elektriske og elektroniske komponenter
9.3 DRIFTSCYKLUS
BEMA£ERK Under maksimale omgivelsesforhold (40 ° ¢) og ved de nominelle
overferingsforhold:
-EX30 pumperne er designet til intermitterende brug og en arbejdscyklus pa 30
min. ON og 60 min OFF
. - Ex20 pumperne er designet til driftsforhold S1
PAS PA . Drift i omlgbstilstand er kun tilladt i kortere tidsrum (maks. 30 sekunder).
9.4 TILLADTE VASKER
PAS PA PUMPEN KAN KUN ANVENDES MED F@LGENDE VASKER:
-DIESEL  -PETROLEUM
-BENZIN -BENZIN ALKOHOL-BLANDING MAKS. 15 %
- AVGAS 100/100LL (kun pumpe)- JET A / Al (kun pumpe)
-ASPEN2/4
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10 INSTALLATION

SIG | ET OMRADE MED EKSPLOSIONSFARE

1ok

PAS PA . FOR PUMPEN TAGES | DRIFT, SKAL MAN SIKRE SIG, AT MAN IKKE BEFINDER

Pumpen mé ilske betjenes, for fr og sugeslangerne er blevet tilsluttet.

STRAM EL-DASEN TIL FOR AT SIKRE BESKYTTELSE MOD
EKSPLOSIONSRISIKO

DET KORREKTE TILSPZENDINGSMOMENT FOR SKRUERNE SOM SIKRER
DENNE BESKYTTELSE ER 10 Nm

Indledende - Tjek, om alle komponenterne forefindes. Bed producenten om de dele, der méatte mangle.
kontroller - Kontrollér, at pumpen ikke er blevet beskadiget under transporten eller opmagasineringen.
- Rens omhyggeligt opsugnings- og fremlebsmundingerne, og fjern eventuelt stav eller
tilbageblevet emballagemateriale.
- Kontrollér at elektricitetsdataene svarer til dem, der er opgivet pé typeskiltet.
- Installationen skal altid foretages pé et belyst sted.
- _Installer pumpen i en hgide pd minimum 80 cm..

PAS PA HVIS DER SKAL MONTERES VENTILER | KREDSL@BET, SKAL MAN SIKRE

SIG, AT DE ER UDSTYRET MED ET OVERTRYKSSYSTEM.

RENS TANKEN OG S@RG FOR AT DEN ER VELUDLUFTET (ANBEFALET
ABNINGSTRYK: 3 psi

MONTER HURTIGKOBLINGEN KORREKT OG SIKKERT PA TANKEN

PAS PA BLOKER IKKE DRZENHULLERNE

> >

10.1 PLACERING, KONFIGURATIONER OG TILBEH@R

BEM/ERK Pumpen skal vaere fastgjort pé stabil vis.

A

at sikre korrekt og sikker drift af pumpen. Tilbehor der ikke er egnet til brug
sammen med det tidligere angivne materiale kan beskadige pumpen og/eller
forvolde skade pé personer, samt forérsage forurening.

PAS PA . Det er monterens ansvar at stille det nedvendige slangetilbeher til radighed for

For at maksimere ydeevne og forebygge skader, der kan pévirke pumpedrift,
skal der altid anvendes originalt tilbeher.

DA
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10.2 BEMZARKNINGER OM FREML@BS- OG OPSUGNINGSLINJERNE
FREMLOB

Pumpemodellen skal veelges under hensyntagen til systemets egenskaber.

Kombinationen af: laengden of reret, diameteren of reret samt monteret tilbeher, kan skabe modtryk, der er
sterre end det maksimale forudsagte tryk, hvilket f&r pumpens elektroniske styringer til at gribe ind og reducere
stremningen betydeligt.

For at sikre korrekt drift af pumpen i disse tilfeelde er det nedvendigt at reducere systemets modstand ved hjeelp
aof rer, der er kortere eller som har en sterre diameter, samt tilbeher med mindre modstand (feks, en automatisk
dispenseringsdyse med starre stramningshastighed).

OPSUGNING

Selvansugende pumper er kendetegnet ved fremragende sugeevne.

Under opstartsfasen, nér sugeraret er tomt og pumpen er v&d med vaesken, er den elektriske pumpeenhed i
stand til at suge veeske fra en maksimal lodret afstand pé& 2 m.

Det er vigtigt at bemaerke, at det kan tage op til 1 minut for pumpen at ansuge og at tilstedeveerelsen af en
automatisk dispenseringsdyse pé udlebssiden vil forhindre luft fanget under monteringen i at blive frigivet,
og derfor korrekt ansugning af pumpen. Af denne grund er det altid tilrddeligt at speede pumpen uden en
automatisk dyse, og kontrollere korrekt vaedning af pumpen.

Montér altid en bundventil for at forhindre sugerearet i at blive temt og for at holde pumpen véd til alle tider. P&
denne méde vil pumpen altid starter straks den naeste gang, den bruges. Nér systemet er i drift, kan pumpen
kere med et modtryk pé& op til O,5 bar pé sugeindlabet; ud over dette punkt kan pumpen begynde at kavitere,
hvilket resulterer i et fald i stremningshastigheden og en stigning i stejniveauet i systemet.

| lyset af dette er det vigtigt at sikre smé& modtryk pé sugesiden ved hjeelp af korte rer med diametre, der er
lig med eller sterre end de anbefalede, ved at reducere bajninger til et minimum og ved anvendelse of filtre
med stort tveersnit og bundventiler med mindst mulige modstand pé& sugesiden. Det er meget vigtigt at holde
sugefiltrene rene, fordi de ager modstanden i systemet, nér de bliver tilstoppede.

Den lodrette afstand mellem pumpen og veesken skal holdes s& kort som muligt, og den mé ikke veere sterre
end de maks. 2 m som kreeves til priming. Hvis afstanden er starre, skal der monteres en bundventil for at tillade
sugererene at fylde op, og rerdiameteren skal vaere sterre. Det anbefales dog, at pumpen ikke monteres, hvis den
lodrette afstand er sterre end 3 m.

PAS PA . Hvis sugetanken er hgjere end pumpen, skal en antihaevertventil monteres for

at forhindre utilsigtede dieselolielaekager. Dimensionér anlzegget for at styre
modtrykket som folge af vandslag

Hvad angér anlegget, er det er en god regel at installere vakuummetre og
manometre ovenfor og nedenfor for pumpen, der gor det muligt at kontrollere
at driftsforholdene ligger inden for de beregnede forhold. For at undgé at
opsugningsrerene temmes, nér pumpen stopper, tilrédes det at installere en
bundventil.

DET ANBEFALES, AT MONT@REN MONTERER ET SUGEFILTER.
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n TILSLUTNINGER
1.1 ELEKTRISKE TILSLUTNINGER
PAS PA . FOR PUMPEN, TAGES | DRIFT, SKAL MAN SIKRE SIG, AT MAN IKKE BEFINDER

SIG | ET OMRADE MED EKSPLOSIONSFARE
DET ER MONTQRENS ANSVAR AT UDF@RE DE ELEKTRISKE TILSLUTNINGER
I HENHOLD TIL GELDENDE STANDARDER.
BEMERK SVART KABEL: POLO “-” (negativ)
RODKABEL: POLO “+” (positiv)

N
PAS PA KLIPP IKKE KABLERNE AF NOGEN GRUND
Overhold felgende (ikke udtemmende) instruktioner for at sikre en korrekt
elektrisk tilslutning:
- Under opstilling og vedligeholdelse skal man sarge for, at stramforsyningen til de elektriske
ledninger er blevet afbrudt.
- Brug kabler der som minimum har tveersnit, meerkespaending og monteringstype, der er
egnet til de egenskaber, der er angivet i afsnittet "ELEKTRISK DATA", og omgivelserne hvor
. pumpen opstilles.
PAS PA Alle motorer er udstyret med jordforbindelsesklemme.
Serg for at hele anlzegget er korrekt jordet.
PAS PA SORG FOR AT BRUGE KABELFORSKRUNINGER MED TILSTRAKKELIG H@J
BESKYTTELSESKLASSE (Ex-d)
BEMZRK | TILFAELDE AF OPSTILLING | ZONER SOM IKKE ER KLASSIFICERET, ER DET
TILSTRAKKELIGT AT OVERHOLDE MINIMUMSSIKKERHEDSNORMERNE
\vALLEREDE NAVNT | DENNE VEJLEDNING.
- EJEREN HAR ANSVARET FOR AT KONTROLLERE, AT ALLE LOKALE OG
NATIONALE REGLER ER OVERHOLDT.
- SORG FOR, AT KABLET DER TILSLUTTER BATTERIET ER BESKYTTET MOD
VARMEKILDER OG SKARPE KANTER. MONTER SIKRINGEN TATTERE PA
BATTERIET.
PAS PA MANGLENDE OVERHOLDELSE AF OVENN/EVNE REGLER KAN FORARSAGE
ALVORLIGE ULYKKER.
PAS PA NEL CASO IN CUI IL CABLAGGIO ELETTRICO SIA IN AREA CLASSIFICATA,
ESEGUIRE UN CABLAGGIO CON GRADO DI PROTEZIONE IDONEO ALAREA
TESSA.
INSTALLER EN STOP KNAP | EN TILGANGELIG STILLING OG MED
BESKYTTELSESGRADE, SOM KAN ANVENDES TIL KLASSIFICERING AF
PUMPEN, DER ER INSTALLERET.

1.2 RORTILSLUTNING

FORORD - For der udferes nogen tilslutning, henvises til de visuelle angivelser dvs. pilen pé&
. pumpehovedet, for at identificere sugning og fremlab.
PAS PA . Forkert tilslutning kan forérsage alvorlige skader pé& pumpen.

INDLEDENDE - For tilslutning skal du serge for, at rerferingen og sugetanken er fri for snavs og faste stoffer,
INSPEKTION  der kan beskadige pumpen og dens tilbeher. OPSUG ALDRIG VASKE FRA BUNDEN AF
TANKEN, DA DET KAN INDEHOLDE URENHEDER
- Fer fremlebsraret tilsluttes, skal pumpehuset fyldes delvist fra fremlgbssiden, med vaesken
der skal pumpes, for at lette priming.
- Brug ikke fittings med konisk gevind som risikerer at beskadige pumpens gevindskérne ind-
og udlgb, hvis de strammes for hardt.
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12 FORSTE START

INDLEDNING - Kontrollér at vaeskemaengden i opsugningstanken er sterre end den man ensker at overfare.
- Man skal sikre sig, at den ledige plads til den pumpede veeske i fremlgbstanken er sterre. end
den meengde man ensker at overfare.

- Man skal sikre sig, at rerene og ekstraudstyret installeret pé linjen er i god tilstand.

BEMZRK PUMPEN HAR INGEN MEKANISME TIL YDERLIGERE JUSTERING AF
FREML@B OG TRYK
PAS PA . Vaeskeudslip kan forérsage skader pé ting og mennesker.
BEMAERK - Start eller stop aldrig pumpen ved at tilslutte eller afbryde stremforsyningen.
- Langvarig kontakt med nogle vaesker kan skade huden. Det anbefales at bruge
\ af beskyttelsesbriller og handsker.

HVIS PUMPEN Afhaengigt af systemegenskaberne kan ansugningsfasen vare fra nogle sekunder til
IKKE PRIMER et par minutter. Hvis denne fase varer for lenge, s& stands pumpen og kontrollér at:
- pumpen ikke kerer helt tert (fyld vaeske p& gennem fremlgbslinjen);
- sugergret er sikret mod luftindtreengen;
- sugefilteret ikke er tilstoppet;
- sugehgjden ikke er over 2 m;
- atal |uth er udluftet fra fremlgbsreret.

VED AFSLUT- Nér priming har fundet sted, skal man kontrollere, at pumpen kerer inden for det
NINGEN AF forventede interval, navnlig:

DEN INDLE- - at motorens stramforbrug under forhold med maksimal modtryk holder sig inden
DENDE veerdierne pd typeskiltet;

OPSTART - _at fremlabsmodtrykket ikke overstiger det maksimale modtryk for pumpen.
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13 DAGLIGT BRUG

BRUGS 1  Hyis fleksible slanger anvendes, skal enderne of slangerne fastgeres til tankene. Hvis der
PROCEDURE ikke er en egnet leje, skal du gribe solidt fat om fremlgbsreret for tankningen p&begyndes.

Fer du starter pumpen, skal du serge for, at fremlabsventilen er lukket (dispenseringsdyse
eller linjeventil) eller sgrg for, at leveringsreret er godt indsat i destinationstanken.

Drej ON/OFF-knappen over p& ON.

Abn fremlgbsventilen og grib godt fat om raret.

Undgé at indénde det pumpede produkt mens du tanker.

Hvis noget behandlet fluid siver ud under tankning, skal man treeffe alle nadvendige
foranstaltninger for at sikre, at den leekkende vaeske bliver renset op og sikret som angivet
pd produktet teknisk dataark.

7 Luk fremlgbsventilen for at standse tankning og sluk pumpen, eller sluk pumpen og luk
derefter afleveringsventilen.

AW N

PAS PA . DRIFTEN SKAL ALTID OVERVAGES AF OPERAT@REN.
Omlgbsventilen tillader funktion med fremlabet lukket, men kun i korte perioder
(maks. 30 sekunder).
Serg for at slukke pumpen efter brug for at undga at beskadige den.

1 tilfzelde of stremsvigt skal pumpen slukkes med det samme.

Hvis der anvendes produkter til taetning p& pumpens indsugnings- og
fremlobskredsleb, skal man serge for, at disse produkter ikke frigives inde i
pumpen.

Fremmedlegemer i pumpens indsugnings- og fremlebskredsleb kan medfere
fejlfunktion og nedbrud af pumpens komponenter.

14 VEDLIGEHOLDELSE

Sikkerhedsanvi- PUMPEN ER DESIGNET OG KONSTRUERET til at kraeve en minimal vedligeholdelse.
sninger Fer der udferes vedligeholdelsesarbejde, skal PUMPEN KOBLES FRA dlle elektriske og
hydrauliske kilder.
Personlige vaernemidler (PV) er p&kraevet under vedligeholdelse.
Man ber under alle omsteendigheder altid veere opmeerksom pé felgende grundleeggende
anbefalinger, for at sikre at pumpen fungerer optimalt.

ADVARSEL . FOR PUMPEN TAGES | DRIFT, SKAL MAN SIKRE SIG, AT MAN IKKE BEFINDER

SIG | ET OMRADE MED EKSPLOSIONSFARE; AF SIKKERHEDSGRUNDE ER
DET IKKE TILLADT AT ADSKILLE DISSE DEL: (1) BUND (2) MOTORRZR (3)
PUMPEHUS

AF SIKKERHEDSARSAGER ER DET FORBUDT AT AFMONTERE F@LGENDE
DELE: “BUNDPLADEN" (1), “MOTORR@ZR" (2) OG “PUMPEHUS” (3).

Avutoriseret Al vedligeholdelse skal udferes af kompetent personale. Manipulation kan medfere forringelse
vedligeholdelse- af ydeevnen, fare for personer og/eller ejendom, og kan resultere i at garantien og UL/ATEX-
spersonale CERTIFICERINGEN bortfalder.

Foranstaltninger Kontrollér at meerkaterne og skiltene pé& dispensersystemet ikke med tiden er blevet ulzeselige
som skal traeffes eller har lasrevet sig.
UGENTLIGT: - Kontrollér at slangekoblingerne ikke er lese for at forhindre leekager;

- Kontrollér at filteret monteret p& sugelinjen er rent.

MANEDLIGT: - Kontrollér pumpehuset og hold det rent for urenheder.

- Kontroller at stremforsyningskablerne er i god stand.

15 ST@JNIVEAU

Under normale funktionsbetingelser over-stiger stejniveauet pé alle modeller aldrig veerdien 74 dB «A» pé& 1
meters afstand fra selve elektropumpen.
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16

FEJL OG LOSNINGER

servicecenter.

Hvis der opstér et hvilket som helst problem, er det en god idé at rette henvendelse til det nsermeste autoriserede

LAV ELLER INGEN

FEJL MULIGE ARSAG LOSNINGER

Manglende strem forsyning Kontrollér de elektriske tilslutninger og
MOTOREN DREJER - slkkerhef:lssyst.emerne : : .
IKKE otor blokeret 5ontro||er mulige skader eller tilstopninger i

e roterende dele

Problemer i motoren Kontakt kundeservice
MOTOREN DREJER |Lav forsyningsspeaending Genindstil  spaendingen inden for de
LANGSOMT | kreevede veerdier
STARTFASEN

Lavt niveau i opsugningstanken Fyld tanken op

Bundventil blokeret Rens og/eller udskift ventilen

Tilstoppet filter Ren:s filtret

For steerk trykfald i opsugningen

Seenk pumpen i forhold til tankens niveau
eller forster rgrenes tvaersnit

Sterre udslip i kredslebet (drift med &ben
by-pass)

Brug kortere rer/slanger eller med sterre
diameter

By-pass ventil blokeret

Tag ventilen of, rens den og/eller skift den
ud

PUMPEMANGDE  [Der kommer Iuft ind i pumpen eller i|Kontrollér teetheden i rerforbindelserne
opsugningsrerene
Stramning af opsugningsrer Brug et egnet rer der er i stand til at arbejde
i trykfald
Lav rotationshastighed Kontrollér spsendingen i pumpen; justér
speendingen og/eller brug kabler med
sterre tveersnit
Opsugningsrgrene rarer vedbunden aof |Laft rerene
tanken
Kavitations-feenomener Seet trykfaldet ned i opsugnings-anleegget
(if. paragraf H4)
FORH@J Uregelmesssig funktion i b Forsyn s luften der findes inde i bypass-
STGINIVEAU gelmaessig funktion i bypass orsyn sé& luften der findes inde i bypass
systemet temmes ud
Luftiolie Vent til olien dekanterer i tanken
UDSLIP FRA Slitage i den mekaniske teethed Kontrollér og udskift eventuelt de mekaniske
PUMPEHUSET pakninger
Sugekredslgbet er tilstoppet Fjern tilstopningen fra sugekredslabet
Fejl p& bundventilen monteret pd&|Udskift bundventilen
PUMPEN PRIMER  |sugekredslabet
IKKE VAESKEN Sugekamrene er terre Tilfej vaeske fra pumpens fremlgbsside
Pumpekamrene  er  snavsede  eller|Fjern tilstopningen fra  suge- og
tilstoppede fremlgbsventilerne
VARMESENSOREN | Driftsfejl Kontakt den tekniske kundeservice.
AKTIVERES UNDER
NORMALE
DRIFTSBETINGELSER
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17 BORTSKAFFELSE

Bortskaffelse

Bortskaffelse af
emballage
Bortskaffelse af
metaldele
Bortskaffelse

af elektriske og
elektroniske dele

|
Miljginformation for
kunder i eu

Bortskaffelse af
ovrige dele

Bortskaffelse of
diverse dele

Den foreliggende vejledning tilharer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsa delvis, er forbudt.

Hvis skal skrottes, skal dets bestanddele afleveres til et firmader er specialiseret i
bortskaffelse og genanvendelse af industriaffald, og navnlig:

Emballagen bestér af bionedbrydeligt pap, som kan afleveres til firmaer, der foretager en
almindelig genvinding af cellulosen.

Béde de lakerede metaldele og delene af rustfrit stél kan normalt genvindes af firmaer,
der er specialiserede i skrotning af metal.

Der er pligt til at lade dem bortskaffe af firmaer, der er specialiserede i bortskaffelse of
elektroniske dele ifalge bestemmelserne i direktiv 2012/19/EU (jevnfer nedenstéende
direktivtekst).

EU-direktiv 2012/19/EU kreever, at udstyr, der beerer dette symbol p& produktet ikke mé&
bortskaffes som usorteret husholdnings affald. Symbolet betyder, at dette produkt skal
bortskaffes adskilt fra det almindelige husholdningsaffald.Det er dit ansvar at bortskaffe
dette og andet elektrisk og elektronisk udstyr via bestemte indsamlingssteder udpeget af
staten eller de lokale myndigheder.

De ovrige dele, sésom rer, gummipakninger, plastikdele og kabelferingen skal afleveres til
et firma,der er specialiseret i bortskaffelse af industriaffald.

Farlige stoffer i elektriske og elektroniske apparater og/eller misbrug af s&danne
apparater kan have potentielt alvorlige konsekvenser for miliget og menneskers sundhed.

| tilfeelde af ulovlig bortskaffelse af naevnte affald, vil det medfere beder i henhold til
geeldende love.

Andre dele, sésom rer, gummipakninger, plastdele og ledninger skal bortskaffes af
virksomheder med speciale i bortskaffelse af industriaffald.
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18 EKSPLODERET SYN OG DIMENSIONER
18, VISTE ESPLOSE/INGOMBRI - EXPLODED VIEWS AND OVEREALL DIMENSION - VUES
ECLATEES ET DIMENSIONS - EXPLODIERTE ANSICHTEN UND ABMESSUNGEN - VISTA DE-
SPIEZADA Y DIMENSIONES - VISTA EXPLODIDA E DIMENSOES - PA3BOPHbIE U30B5PAXEHUA
W1 PA3MEPbI
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